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Η παρούσα διπλωματική εργασία εκπονήθηκε στα πλαίσια του προπτυχιακού κύκλου

σπουδών του Τμήματος Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής

Ανάπτυξης της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, O-J-ι:ό τον

φοιτητή Νικόλαο Κουτσομάρκο. Καθοριστική συμβολή στην επιτυχή

διαπραγμάτευση του θέματος είχε ο επιβλέπων καθηγητής Παντολέων Σκάγιαννης

Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και

Περιφερειακής Ανάπτυξης, ο οποίος έδωσε πολύτιμες κατευθύνσεις στην έρευνα

μέσα από συζητήσεις και διορθώσεις. Επίσης σημαντική βοήθεια και πηγή

βιβλιογραφίας α"οτέλεσε ο Δρ. Γιώργος Σταμπουλής, ΕΔΤΠ στο Τμήμα

Μηχανολόγων Μηχανικών Βιομηχανίας της Πολυτεχνικής Σχολής του

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Τέλος μεγάλη ήταν η υποστήριξη, τεχνική (λόγω της

χρήσης ΗΝ, ψυγείο\) και κλιματισμού) και ψυχολογική κυρίως, από το Εργαστήριο

Υποδομών, Τεχνολογικής Πολιτικής και Ανάπτυξης του Τμήματος Μηχανικών

Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανά"τυξης της Πολυτεχνικής Σχολής

του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας λόγω του εμπνευσμένου κλίματος που δημιουργήθηκε

με τα μέλη του εργαστηρίου, Ηλία Κούκο, Σοφοκλή Δρίτσα, Αντώνη Σαμαρά, Πέτρο

Ροδακινιά και ΆWa Ζυγούρα.

Δε θα πρέπει να παραλειφθούν στο σημείο αυτό και οι υπόλοιποι φοιτητές που

εκπόνησαν την διπλωματική τους κατά την διάρκεια του καλοκαιριού με τους

οποίους υπήρχε αλληλουποστήριξηκαι στιγμές διαφυγής από την προσήλωση στην

διπλωματικήεργασία.

j
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Κίνητρο για την εκπόνηση της παρούσας διπλωματικής αποτέλεσε το προσωπικό

ενδιαφέρον για ης μελλοντικές τεχνολογικές εξελίξεις. Βέβαια δεν ήταν δυνατό να

καταπιαστεί κανείς σε μια διπλωματική εργασία με ένα τόσο ευρύ και πολυδιάστατο

θέμα, Ακόμα περισσότερο το προσωπικό αυτό ενδιαφέρον έπρεπε να συνδυαστεί με

το επιστημονικό πεδίο του Τμήματος Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και

Περιφερειακής Ανάπτυξης α'λ/ά και να προσφέρει με επιστημονικό τρόπο και δομή

έναν νέο ορίζοντα όσο και βάση για τους μελλοντικούς φοιτητές και ερευνητές,

κυρίως της ιδίας σχολής, που θα ήθελαν να διαπραγματευτούν ζητήματα τεχνολογίας.

Συνεπώς μέσα στα παραπάνω πλαίσια το θέμα περιορίστηκε στον τρόπο με τον οποίο

μπορεί να διαχειριστεί το τεχνολογικό μέλλον και ειδικότερα το τεχνολογικό μέλλον

ενός χώρου (περιφέρειας) κυρίως μέσα από ένα κοινωνικό πρίσμα, Η μέθοδος που

επιλέχτηκε προς εξέταση για το αν μπορεί να εξυπηρετήσει την παραπάνω λογική

είναι αυτή της Προοπτικής Διερεύνησης (Foresight).

Η εργασία αυτή αποτελεί μια προσπάθεια να εισάγει σε μεγαλύτερο βαθμό από τον

τρέχοντα στο Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής

Ανάπτυξης την τεχνολογία ως πρωταγωνιστική συνιστώσα σης εξελίξεις του

σύγχρονου κόσμου. Ιδιαίτερα σε ένα επιστημονικό πεδίο (όπως του προαναφερθέντος

τμήματος) στο οποίο οι διεπιστημονικές προσεγγίσεις είναι περισσότερο από

αναγκαίες για την κατανόηση των χωρικών μεταβολών η έννοια της τεχνολογίας,

όπως αυτή εκλαμβάνεται από ης νέες θεωρίες της εξέλιξης, των συστημάτων και την

είσοδο των κοινωνικών επιστημών, προσφέρει ένα σημαντικό ρεύμα σκέψης για την

κατανόηση των παραπάνω μεταβολών.

Αναγνωρίζεται ότι η παρούσα εργασία προσπάθησε να δώσει μια ευρεία οπτική των

θεμάτων της τεχνολογίας παρά να εστιάσει σε συγκεκριμένα θέματα και ζητήματα. Η

απόφαση για την επιλογή αυτή πάρθηκε αφενός διότι απουσίαζαν σχετικές εργασίες

στο ΤΜΧΠΠΑ, αφετέρου για να αποτελέσει μια βάση αναφοράς για υπόλοιπους

ενδιαφερόμενους φοιτητές - ερευνητές του (χωρίς υπερβολικές φιλοδοξίες) , να θέσει

ορισμένες προβληματικές και φυσικά να βοηθήσει τον γράφοντα να κατανοήσει

]
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καλύτερα και σφαιρικότερα ένα θέμα προσωπικού (και όχι μόνο) ενδιαφέροντος ώστε

να μπορέσει στην μετέπειτα πορεία να το διαπραγματευτεί με μεγαλύτερη

επικέντρωση και εξειδίκευση.

Παρόλα αυτά η εργασία δεν αποτελεί μια εγκυκλοπαίδεια ή ένα εγχειρίδιο. Υπάρχει

συνεκnKότητα η οποία προσδιορίζεται από έναν άξονα κοινωνικής διαμόρφωσης της

τεχνολογίας καθώς επίσης και μια μακροπρόθεσμη θέαση των τεχνολογικών

εξελίξεων. Αναλυτικότερα η διπλωματική εργασία προσπαθεί να αναδείξει τη

μελλονπκή προβλημαπκή των θεωριών της τεχνολογίας, τεχνολογικής ανάπτυξης,

τεχνολογικών συστημάτων και τεχνικής αλλαγής. Παράλληλα δίνεται έμφαση στην

επίδραση που έχει στον χώρο η τεχνολογία, τόσο μέσα από τις υποδομές όσο και ως

παράγοντας περιφερειακής οικονομικής ανάπτυξης.

Εφόσον λοιπόν η εργασία αυτή ενδιαφέρεται για το τεχνολογικό μέλλον στο χώρο

δεν μπορεί να αποκόψει τις κοινωνικές διαστάσεις, δηλαδή την σχέση μεταξύ

τεχνολογίας και κοινωνίας. Εξετάζεται συνεπώς η φορά της σχέσης αυτής καθώς

είναι καίριας σημασίας η αναγνώριση είτε της κατεύθυνσης τεχνολογικού

καθορισμού της κοινωνικής οργάνωσης ή των κοινωνικών παραγόντων διαμόρφωσης

της τεχνολογίας είτε η αμφίδρομη και αναΤΡαΡοδοτούμενη όψη της παραπάνω

σχέσης.

Αναδεικνύοντας τις δύο παραπάνω σχέσεις, δηλαδή μεταξύ τεχνολογίας και χώρου

oJJ.iJ. κυρίως της τεχνολογίας ως βασικής συνιστώσας στις προσλήψεις του

μέλλοντος, καταδεικνύεται η προσφορά που μπορεί να έχουν οι τεχνικές της

προοπτικής διερεύνησης στις μελλοντικές χωρικές εξελίξεις.

Ειδικότερα τώρα όσον αφορά τη δομή της εργασίας αυτή χωρίζεται σε δύο μέρη: α)

τεχνο- οικονομία και β) τεχνο- κοινωνία. Με τους όρους αυτούς γίνεται προσπάθεια

να καταδειχτεί αφενός η ισχυρή αλληλοσυσχέτιση μεταξύ οικονομίας και

τεχνολογίας, αφετέρου η αλληλεπίδραση μεταξύ κοινωνίας και τεχνολογίας. Στο

πρώτο μέρος λοιπόν ενδιαφέρει η τεχνολογία, και τα συμφραζόμενά της, ως βασικοί

παράγοντες επιρροής του οικονομικού συστήματος. Στο κεφάλαιο Ι επιχειρείται μια

ομαλή εισαγωγή στην εργασία με την παράθεση βασικών εννοιών, που θα

j
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απασχολήσουν το μέρος αυτό a')J.i}. και όλη την εργασία, μέσω των ορισμών τους. Οι

ορισμοί μπορούν να γίνουν αντικείμενο μιας πρώτης κριτικής και εξαγωγής

συμπερασμάτων για το μέλλον και τη θέση κοινωνικών παραγόντων.

Στο κεφάλαιο 2 διαπραγματεύεται η παραγωγή της τεχνολογίας στο οικονομικό

σύστημα. Αυτό γίνεται με ευρύ τρόπο καθώς εξετάζεται ιδιαίτερα η σχέση επιστήμης

τεχνολογίας εκτός από την σχέση επιχείρησης τεχνολογίας. Βασικοί άξονες του

κεφαλαίου είναι η έρευνα, τα δίκτυα και η καινοτομία.

Το κεφάλαιο 3 αναφέρεται στην ειδικότερη σχέση της τεχνολογίας με την παραγωγή.

Η τεχνολογία αποτελεί την κινητήρια δύναμη της παραγωγικότητας, της

ανταγωνιστικότητας και της οικονομικής αλλαγής. Εξετάζεται συνεπώς ο τρόπος

ένταξής της στο σύστημα παραγωγής σύμφωνα με βασικές θεωρίες της οικονομικής

μεγέθυνσης. Το δεύτερο επίπεδο ανάλυσης του κεφαλαίου είναι η σχέση της

τεχνολογίας με τις μεταφOρνt1.Kές εξελίξεις του παραγωγικού συστήματος και

ιδιαίτερα με την ευέλικτη εξειδίκευση.

Στη συνέχεια η εργασία εισέρχεται στο δεύτερο μέρος της, την τεχνο-κοινωνία, το

οποίο διαπραγματεύεται την φορά της σχέσης τεχνολογίας - κοινωνίας και την

δυνατότητα συνειδητής κοινωνικής διαμόρφωσής της. Το κεφάλαιο 4 αναλύει τις

κοινωνικές διαστάσεις της τεχνολογίας φέρνοντας στο προσκήνιο κοινωνιολογικές

προσεγγίσεις για την κατανόηση της τεχνολογίας.

Το 5 κεφάλαιο επικεντρώνεται στους τρόπους που δύνανται να χρησιμοποιηθούν για

την μακροπρόθεσμη διαχείριση της τεχνολογίας. Ειδικότερα ενδιαφέρει ο βαθμός

στον οποίο μπορούν αν συνεισφέρουν στην κοινωνική διαμόρφωση της τεχνολογίας.

Η μέθοδος που παρουσιάζεται ως καταλληλότερη και περισσότερο ευέλικτη είναι

αυτή της Προοπτικής Διερεύνησης.

Στο τελευταίο κεφάλαιο συνοψίζονται και συνδέονται τα συμπεράσματα των

προαναφερθέντων κεφαλαίων και της συνολικής προσπάθειας της εργασίας.

J

j
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Στο πρώτο τμήμα της εργασίας προσδιορίζεται το πλαίσιο της τεχνολογίας ως

βασικού παράγοντα αλληλεπίδρασης με την οικονομική μεγέθυνση, την αναπτυξιακή

διαδικασία, την καινοτομία και την παραγωγή. Οι παραπάνω σχέσεις εξετάζονται

επίσης ως προς την μελλοντική προοπτική που εμπεριέχουν, δηλαδή το αν και πως

οραματίζονται το μέλλον. Ακόμα αναδεικνύεται σε κάθε μια από αυτές τις

διαλεκτικές η χωρική διάσταση, η οποία προκύπτει από την βασική σχέση

τεχνολογίας - χώρου, όπως αυτή έχει διατυπωθεί στη σχετική βιβλιογραφία (και η

οποία θα αναφερθεί μόνο εmκουρικά στην παρούσα εργασία).

1.0Ρ1ΣΜΟΙ

Το κεφάλαιο αυτό μπορεί να θεωρηθεί ως μια εισαγωγή στις βασικές έννοιες γύρω

από την τεχνολογία οι οποίες διατρέχουν όλη τη διπλωματική εργασία. Βέβαια

εκτενέστερη ανάλυση καθώς και οι σχέσεις που αναπτύσσει κάθε έννοια αναλύονται

και περιγράφονται στα παρακάτω κεφάλαια.

1.1 Τεχνολογία

Η πρώτη βασική έννοια στο πλαίσιο της εργασίας αυτή δεν είναι άλλη από την

τεχνολογία. Ο όρος τεχνολογία αναφέρεται στο σύνολο των υλικών στοιχείων, των

διαδικασιών για την επιτέλεση μιας λειτουργίας, που έχει θεωρηθεί χρήσιμη, και

επίσης στα σχήματα σκέψης και τις θεωρίες που ενοποιούν και θεμελιώνουν αυτά τα

σύνολα. Στη σύγχρονη εποχή περιλαμβάνει μηχανήματα. εξοπλισμούς, εργαλεία,

τεχνικές υπολογισμού και ε'λiγχoυ, μεθόδους σχεδιασμού, ορθολογισμούς, σχήματα

σκέψης, δηλαδή αποτελείται από πολλαπλά και ετερογενή στοιχεία [Αγραφιώτης,

2000: 55,138,176,206-213]. Τα παραπάνω στοιχεία γίνονται περισσότερο κατανοητά

μέσα από συγκεκριμένες πρακτικές και εφαρμογές, δηλαδή ενσωματωμένα συνήθως
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στα μηχανήματα. Θα πρέπει όμως να επισημανθεί στο σημείο αυτό όη ο ορισμός της

τεχνολογίας περιλαμβάνει, εμπεριέχει και τις μεJJ.oντικές εξελίξεις. Αυτό συμβαίνει

καθώς ένα μέρος της τεχνολογίας είναι άρρητο (tacit), δηλαδή περιγράφεται από την

ικανότητα και τις εμπειρίες τεχνολογικών λύσεων του παρελθόντος μαζί με τη γνώση

του τρέχοντος τεχνολογικού επιπέδου [Dosi, 1991: 21,22].

Ο ίδιος ορισμός συμπεραίνεταικαι για τον όρο τεχνική σύμφωνα με το [Ρουσόπουλο,

1993: 397-399]. Αυτή νοείται ως δημιουργία και εκδήλωση της ορθολογικότητας.

Περιέχει γνώση η οποία δεν είναι γενική αΛλά οφείλει να προσαρμόζεται

αποτελεσματικάστους επιδιωκόμενουςσκοπούς.

Η διαφορά των δύο όρων, η καλύτερα το συνδετικό τους στοιχείο, είναι το ότι η

τεχνολογία θα έπρεπε ουσιαστικά να αναφέρεται στη διαμόρφωση λόγου. λογισμού

για την ίδια την τεχνική. Ουσιαστικά όμως το περιεχόμενο των όρων στην σύγχρονη

εποχή είναι ταυτόσημο ενώ συχνά η τεχνολογία νοείται κατά περίπτωση και ως μια

από της θεμελιώδεις μορφές της, όπως για παράδειγμα βιοτεχνολογία, πληροφορική

[Αγραφιώτης,2000: 55,176].

1.2 Τεχνολογικό σύστημα

Η επόμενη ΈWoια, η οποία εμφανίζει συχνά μεγάλη σύγχυση με την τεχνολογία, είναι

το τεχνολογικό σύστημα. Με τον όρο αυτό δηλώνεται ένας συγκεκριμένος

τεχνολογικός τομέας ο οποίος αποτελείται από αλληλεξαρτώμενα τεχνολογικά

επινοήματα συχνά προερχόμενα από διαφορετικούς τομείς τεχνολογικής και

επιστημονικής γνώσης, ή αλλιώς από διάφορες ομάδες τεχνολογιών [Dosi, 1991: 22]

(τεχνολογίες ημιαγωγών, τεχνολογίες μηχανών εσωτερικής καύσης). Για παράδειγμα

το ενεργειακό τεχνολογικό σύστημα αποτελείται κατά ένα μέρος από

τηλεπικοινωνιακά και πληροφορικά υποσυστήματα. Παρατηρείται δηλαδή αυξημένη

διαπλοκή μεταξύ των σύγχρονων τεχνολογικών συστημάτων καθώς τα εmτεύγματα

ενός τομέα αποτελούν την βάση για κάποιον άΛλο και αντίστροφα. Εν τέλει συνολικά

η τεχνολογία εμπίπτει η ίδια στον ορισμό του συστήματος. Κατά συνέπεια μπορεί να
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γίνει λόγος για το σύστημα τεχνολογίας μιας σύγχρονης κοινωνίας καθορισμένο από

τα (1C1Jρίαρχα) τεχνολογικά (υπο)συστήματα [Αγραφιώτης 2000: 55,211,212].

1.3 Τεχνολογικό παράδειγμα

Η επόμενη tWOta που προκύπτει σε μια λογική συνέχεια με τα προηγούμεναείναι το

τεχνολογικό παράδειγμα. Ο ορισμός του τεχνολογικού παραδείγματος γίνεται κατ'

αντιστοιχία με τον ορισμό του επιστ/μονικού παραδείγματος. Αποτελεί δηλαδή το

πλαίσιο - πρότυπο εκείνο στο οποίο καθορίζονται τα τεχνολογικά προβλήματα, οι

μεθοδολογίες που ακολουθούνται και οι αρχές που θα διέπουν τ/ν λύση τους [Dosi,

1991: 23,40-55], Το τεχνολογικό παράδειγμα, παρόλη την ανπστοιχία στον ορισμό

του με το επιστ/μονικό παράδειγμα, δεν είναι τόσο αυστηρά ορισμένο. Θα μπορούσε

να ειπωθεί πως δεν διέπει κατηγορημαπκά το σύστημα τεχνολογίας μιας κοινωνίας,

αλλά γίνεται καλύτερα κατανοητό και εφαρμόσιμο σε συγκεκριμένα τεχνολογικά

σύστημα. Το βασικό στοιχείο ενδιαφέροντος στην έννοια του τεχνολογικού

παραδείγματος είναι η αντίληψη - προοπτική του μέλλοντος που υπονοεί. Αυτή

εντοπίζεται στη συγκεκριμένη κατεύθυνση που θέτει το κάθε φορά υπό εξέταση

σύστημα λόγω των παραπάνω περιοριστικών γραμμών του υποδείγματος [Freeman,

1992: 83-84].

Το τεχνολογικό παράδειγμα, ορισμένου τεχνολογικού συστήματος, οδηγεί σε κάποιες

περιπτώσεις στ/ν έννοια του τεχνο-οικονομικού παραδείγματος που αναπτύχθηκε

από την Perez. Ο όρος αυτός έρχεται να προσδώσει στο μηχανιστικό - τεχνοκρατικό

περιορισμό του τεχνοκρατικού παραδείγματος μια μεγαλύτερη δυναμική η οποία

διαποτίζει το παραγωγικό σύστημα μιας κοινωνίας, ενώ έρχεται πλησιέστερα και

στ/ν έννοια του συστήματος της τεχνολογίας, στο βαθμό που γίνεται αποδεκτός ο

καθορισμός μιας κοινωνίας από το σύστημα παραγωγής της. Ουσιαστικά λοιπόν το

τεχνο-οικονομικό παράδειγμα είναι ένα μετα-παράδειγμα το οποίο πηγάζει από το

τεχνολογικό παράδειγμα ενός τεχνολογικού συστήματος το οποίο γίνεται θεμελιώδες

κυριαρχώντας σε όλα τα υπόλοιπα συστήματα ενώ πλαισιώνει και τα τεχνολογικά

τους παραδείγματα [Dosi, 1991: 41, Αγραφιώτης 2000: 55, Freeman, 1992: 83-84].

J
Koυτσoμάριcoς ΝΙΧος ιο



1
Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και nCPlΙPΙPCIud]t; AVΆπtlιξης

ΠOλυ1εΧVΙκή Σχολή, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

ΔuιλωμαηKή Εργασία:

Τερο),ιηιο, Κα/να/ΙΙΙο. Σχεδιασμός

1.4 Τεχνολογική τροχιά

Κεφάλαιο ]: Ορισμοί

l
1
]

]

j

Ι

\

Στο σημείο αυτό θα ήταν σκόπιμο να αναφερθεί και η έννοια της τεχνολογικής

τροχιάς. Ο όρος αυτός υποδεικνύει ουσιαστικά την κατεύθυνση που λαμβάνει η

εξέλιξη ενός τεχνολογικού συστήματος υπό τους περιορισμούς του πλαισίου του

τεχνολογικού ή τεχνο-οικονομικού παραδείγματος. Η τεχνολογική τροχιά συνεπώς

αποτελεί την εικόνα του μέλ/.οντος των παραπάνω παραδειγμάτων. Παράλληλα

χρησιμοποιείται στο πλαίσιο κάθε παραδείγματος για την μέτρηση της 'προόδου' του,

δηλαδή σαν μέτρο για την αποτελεσματικότητα ως προς την επίλυση ενός

προβλήματος του τεχνολογικού παραδείγματος [Dosi, 1991: 23,25].

1.5 Τεχνική αλλαγή

Μια έννοια η οποία, έχοντας ισχυρό μελλοντικό σημαινόμενο, θα μας απασχολήσει

κατά την διαπραγμάτευση της εργασίας αυτής είναι η τεχνική αlJ.αγή. Ο ορισμός της

έννοιας δεν ενέχει εwοιολογικές δυσκολίες. Αναφέρεται στη δυναμικότητα της

τεχνολογίας ως βασικής συνιστώσας για την οικονομική μεγέθυνση και ανάπτυξη.

Για την επεξήγηση της δυναμικής αυτής χρησιμοποιούνται οι προηγούμενες έννοιες

και η επόμενη έννοια - κλειδί.

1.6 Καινοτομία

Η έννοια που δίνει νόημα στη μελλοντική προοπτική της τεχνολογίας, των

τεχνολογικών παραδειγμάτων και της τεχνικής αλλαγής είναι η καινοτομία. Η

καινοτομία μπορεί να είναι διαφόρων ειδών, όπως τεχνολογική, οργανωτική,

θεσμική, κοινωνική. Ο διαχωρισμός τους δεν είναι πάντα εύκολος, ακόμα και στη

σχετική βιβλιογραφία, αλλά μπορεί να διαφέρει ανάλογα με το αναλυτικό πλαίσιο

κάθε εργασίας [Edquist, 1997: 9,10]. Εκτενέστερη αναφορά και ανάλυση στη σχετική

βιβλιογραφία γίνεται στην τεχνική / τεχνολογική καινοτομία η οποία ορίζεται ως ένα

νέο δημιούργημα με οικονομική σημασία, το οποίο μπορεί να είναι εξολοκλήρου νέο

ή ένας νέος συνδυασμός υπαρχόντων στοιχείων [Edquist, 1997: 1,2]. Ουσιαστικά η

j
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καινοτομία αποτελεί μια πολυδιάστατη διαδικασία που περιλαμβάνει ό'MJ. τα στάδια

και τους παράγοντες εκείνους που συμβάλλουν καθοριστικά στη σύλληψη μιας νέας

ιδέας ή νέου συνδυασμού, στην υλοποίηση μιας εφεύρεσης, της εμπορικής

αξιοποίησής της και της διάΧUσής της.

1.7 ΤεχνολσΥΙκή υποδομή

Η τεχνολογική υποδομή είναι ο όρος που συνδέει το σύστημα τεχνολογίας, την

τεχνική αλλαγή και την καινοτομία με ένα συγκεκριμένο χώρο. Η έwοια που

προσλαμβάνει είναι περισσότερο 'μαλακή' (50ft), ως τεχνολογικού δυναμικού.

Αναφέρεται στη επιστημονική, μηχανική και τεχνική γνώση που υπάρχει διαθέσιμη

σε ένα τόπο. Αποτελείται από ιδιωτικούς και δημόσιους θεσμούς, οι οποίοι έχουν ως

σκοπό να δημωυργήσουν το κατάλληλο δυναμικό και αγορές για νέες τεχνολογίες

[Malecki, 1997: 237,262]. Δηλαδή αποτελεί τη χωρική ικανότητα που μπορεί να

συνδέσει συνειδητά (μέσα από κρατικές πολιτικές) την κοινωνία ενός τόπου με το

τεχνολογικό του μέλλον.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να γίνει ο εwοωλογικός διαχωρισμός από την υποδομή

ως επένδυση εκφρασμένη σε φυσικό κεφάλαω σταθερό στο έδαφος και σχετικά

μεγάλης κλίμακας, που στοχεύει στην εξυπηρέτηση διαφόρων ανθρωπίνων

δραστηριοτήτων [Σκάγιαννης, 1994: 30]. Προφανώς με τον παραπάνω ορισμό της

υποδομής γίνεται άμεση συσχέτιση με την τεχνολογία καθώς η πρώτη αποτελεί υλικό

στοιχείο για την εξυπηρέτηση συγκεκριμένων λειτουΡΎιών και πολύ περισσότερο

αποτελεί την έκφρασή της δεύτερης στο χώρο. Δηλαδή μπορεί να υποστηριχθεί ότι οι

υποδομές αποτελούν συχνά μέρος τεχνολογικών συστημάτων ή και αυτούσια

τεχνολογικά συστήματα αν προστεθεί σε αυτές και ο όρος των Γενικών Συνθηκών

Παραγωγής (οι δραστηριότητες εκείνες που αποτελούν βασική προϋπόθεση για την

ενδυνάμωση της παραγωγής στο επίπεδο της κοινωνίας) [Σκάγιαwης, 1994: 30-32],

καθώς έχουν όλα τα στοιχεία εκείνα που προσδωρίζουν την τεχνολογία: εξοπλισμούς,

μηχανήματα, εΡΎαλεία, τεχνικές ελέγχου και υπολογισμού, μεθόδους σχεδιασμού,

σχήματα σκέψεις. Συνεπώς στο βαθμό που η υποδομή αποτελεί βασική έκφανση της

Κουτσομάρι.:ος Νίι.:ος 12
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τεχνολογίας συνάγεται μια σημαντική πλευρά του ρόλου της τεχνολογίας στις

χωρικές εξελίξεις.

1.8 Συμπεράσματα

Από τους προηγούμενους ορισμούς προκύπτουν ορισμένα συμπεράσματα σε σχέση

με την τεχνολογία και το χώρο, την κοινωνία και την αντίληψη του μέλ/οντος.

Ξεκινώντας με την σχέση με τα μελλοντικά οράματα παρατηρείται ότι οι κυρίαρχες

απόψεις για την τεχνολογία μικρή σημασία αποδίδουν στις παραστάσεις του

μέλλοντος. Ειδικότερα οι παραπάνω βασικές έwοιες προσπαθούν με τα σημαινόμενά

τους περισσότερο να ελέγξουν την τεχνολογική εξέλιξη δημιουργώντας πλαίσια,

τροχιές και παραδείγματα τα οποία ελέγχουν την πρόοδο με διαδικασίες οι οποίες

υποβιβάζονται σε απλά μέτρα αποδοτικότητας. Δηλαδή το μέλλον των τεχνολογικών

εξελίξεων εισέρχεται σε μια σύγκριση μέσα στην ΈWOια των τεχνολογικών τροχιών

και του ανώτερου σημείου καθεμιάς από αυτές. Ακόμα περιορίζεται τόσο από τις

τροχιές όσο και από το πλαίσιο του τεχνο-οικονομικού παραδείγματος. Γίνεται

προσπάθεια να κανονικοποιηθούν - συστηματοποιηθούν οι υπάρχουσες κάθε φορά

σχέσεις και διαδικασίες γνώσης και έρευνας, μέσα σε νοητικές συλλήψεις, ώστε να

μετατραπούν σε εφαρμόmμα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα. Το μέλ/ον

προσλαμβάνεται στις έννοιες αυτές μόνο ως εκμεταλλεύσιμη συνιστώσα της

παραγωγής και όχι ως πεδίο διαμόρφωσης και διαπραγμάτευσης των κοινωνικών

σχέσεων.

Με μια δεύτερη ανάγνωση των εννοιών γίνεται αντιληπτό ότι η τεχνολογία

αποκόπτεται από το κοινωνικό περιβάλλον και αυτονομείται τοποθετώντας τις

κοινωνικές διαδράσεις σε κατώτερο επίπεδο, ούτε καν σαν υπόβαθρο της, παρόλο

που έμμεσα αναγνωρίζονται οι κοινωνικές επιδράσεις, τόσο μιλώντας για γνώση και

επιστήμη, όσο και ανακαλύπτοντας τους θεσμούς, με πρωτεύον πάντα το σύστημα

τεχνολογ(ας.

Τέλος όσο αφορά στη σχέση με το χώρο είναι σαφής (σε μια βαθύτερη ανάλυση) η

επίδραση των παραπάνω εννοιών και των πρακτικών στις οποίες καταλήγουν, στα

j
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χωρικά συστήματα, Έτσι ενώ οι ίδιοι ορισμοί της τεχνολογίας, των ομάδων

τεχνολογιών, της καινοτομίας και της τεχνικής αλλαγής αναφέρονται κατά βάση στην

οικονομική μεγέθυνση και ανάπτυξη, με την προσθήκη της έννοιας του συστήματος

(με στοιχεία όπως πολιπκές, ερευνηπκά ιδρύματα, θεσμοί, επαφές και σχέσεις) a')..)Jr

και την επικέντρωση σπς επιχειρήσεις δεν μπορεί να αγνοηθεί η σημασία της

τοπικότητας και της χωρικής εξάρτησης. Εξάλ/ου όπως προαναφέρθηκε η

συνάρτηση υποδομών και τεχνολογικών συστημάτων αποτελεί αδιαμφισβήτητη

απόδειξη των χωρικών επιδράσεων της τεχνολογίας και της σημασίας των μέλλοντος

της για τις χωρικές εξελίξεις.

Ι
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Στο παρόν κεφάλαιο αναλύεται ο τρόπος με τον οποίο σχηματίζεται η τεχνολογία.

Σύμφωνα με τον ορισμό της τεχνολογίας όμως δεν είναι δυνατό να παραχθεί ένα

απόλυτο σχήμα δημιουργίας της τεχνολογίας, καθώς η αναφορά είναι ουσιαστικά στο

σύστημα τεχνολογίας μιας κοινωνίας, το οποίο ειδικότερα αποτελείται από πολλαπλά

και ετερογενή στοιχεία α'J.J..ά και σχέσεις ανάμεσα σε διαφορετικά τεχνολογικά

(υπό)συστήματα. Θα πρέπει συνεπώς να γίνει διαχωρισμός στις διαδικασίες από τις

οποίες προκύπτουν τα στοιχεία του συστήματος τεχνολογίας. Δηλαδή η ανάλυση

οφείλει να μπει σε ένα πλαίσιο αναφερόμενο στην τεχνολογική γνώση, στην

(τεχνολογική) καινοτομία, στις μεθόδους σχεδιασμού και σκέψης και τέλος στα

εργαλεία και μηχανήματα. Περαιτέρω κάθε μέρος του συστήματος τεχνολογίας

εξετάζεται στη σχέση του με τις χωρικές επιδράσεις ή καταβολές που έχει, την

αντίληψη για τις μελλοντικές εξελίξεις και τέλος τις επιρροές που δέχεται από, ή

μεταδίδει στη κοινωνία.

Για τους παραπάνω λόγους η ανάλυση διαχωρίζεται στους θεσμούς οι οποίοι παίζουν

κάθε φορά το σημαντικότερο ρόλο στην διαμόρφωση του καθενός στοιχείου που

αποτελεί το σύστημα τεχνολογίας. Οι κύριοι θεσμοί είναι η επιστήμη και οι

επιχειρήσεις.

2.1 Επιστήμη

Στο υποκεφάλαιο αυτό εξετάζεται η σχέση επιστήμης τεχνολογίας και ειδικότερα στο

πλαίσιο που η επιστήμη αποτελεί πηγή τεχνολογικής γνώσης. Ως τέτοια λοιπόν η

επιστήμη θα πρέπει να εμφανίζει στοιχεία των μελλοντικών τεχνολογικών εξελίξεων,

τα οποία και αναλύονται. Στη συνέχεια και εφόσον η επιστήμη αποτελεί βάση της

τεχνολογίας, τότε θα πρέπει να εξεταστεί αν υπάρχουν χωρικές διαφοροποιήσεις και

επιδράσεις. Τέλος τα προηγούμενα συσχετίζονται με τις κοινωνικές επιδράσεις που

δέχεται η επιστήμη (χωρίς όμως βαθιά επιστημολογική και φιλοσοφική εμπλοκή) και,

εφόσον αποτελεί πηγή γνώσης για την τεχνολογία, η ίδια η τεχνολογία.

j
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Πριν τη διερεύνηση των παραπάνω εξαρτήσεων θα πρέπει να αναφερθεί σε συνέπεια

με την εισαγωγή του κεφαλαίου 2 ότι η επιστήμη αποτελεί πηγή για όλα τα στοιχεία

που απαρτίζουν την τεχνολογία όπως θα δειχθεί παρακάτω. Ακόμα όπως

προαναφέρθηκε η διαπραγμάτευση της εmστήμης δεν αφορά φιλοσοφικές

προσεγγίσεις α'λλά όψεις της επιστημονικής έρευνας.

2.1.1 Σχέση επισrήμης - ΤΕΧVoλoyίας

Η βασιιcή σχέση εmστήμης - τεχνολογίας δηλώνεται με την εξής πρόταση: η

επιστήμη είναι η προσπάθεια να καταλάβουμε τον κόσμο μέσω συστηματικής

διερεύνησης ενώ η τεχνολογία χρησιμοποιεί το εmστημονικό πλαίσιο για να

δημιουργήσει τρόπους δράσεις στον κόσμο μας και το περιβάλλον [BoJand, 2002: 4].

Η πρόταση αυτή συνεπάγεται δυο μορφές ροών της επιστήμης προς την τεχνολσΥία.

Η μια μορφή είναι μάλλον άυλη, άρρητη και έμμεση καθώς αποτελείται από

παραδοχές, κοινά πρότυπα, κοινές αξίες και κοινά επιτυχημένα σχήματα σκέψης και

μεθόδους. Αυτή λοιπόν η επίδραση της εmστήμης στην τεχνολογία εκφράζεται με το

επιστημονικό παράδειγμα που καθιερώνεται σε κάθε ιστορική περίοδο. Καθώς λοιπόν

η επιστημονική κοινότητα και ειδικότερα η θετικιστική κατέχει κατά πολλούς τη

θέση της θρησκείας στις περισσότερες ανεπτυγμένες κοινωνίες, είναι ευνόητο να

καθορίζει την δραστηριότητα των επιστημόνων - ερευνητών, τις μεθόδους λύσης των

επιλεγμένων γρίφων και προβλημάτων και το κριτήριο της εmτυχίας στον τομέα της

τεχνολογίας μέσα από την παιδεία των παραπάνω επιστημόνων ερευνητών στους

οποίους το εmστημονικό παράδειγμα αποτελεί μέρος της παιδείας τους ως μετα

θεωρία.[Dοsί, 1991: 22,24, Gutenschwager, 2001: 5-24].

Η δεύτερη ροή της εmστήμης προς την τεχvoλσyία αποτελείται από διάφορους

μηχανισμούς και κανάλια μέσω των οποίων η επιστημονική, ακαδημα'ίκή έρευνα

τροφοδοτεί την τεχνολογία και ιδιαίτερα τη λύση τεχνολογικών προβλημάτων όπως

έχουν δείξει εμπειρικές έρευνες. Ορισμένα από αυτά θα μπορούσε να ισχυριστεί

κανείς ότι εmκαλύπτονται από το πλαίσιο του επιστημονικού παραδείγματος. Αυτό

είναι βέβαια αληθές, καθώς από τη μία πλευρά το επιστημονικό παράδειγμα αποτελεί

Ι
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ένα υπερσύνολο ενώ από την άλ/η, όπως θα δειχθεί στη συνέχεια, οι μηχανισμοί

αυτοί είναι πιο απτοί, κατανοητοί και εκμεταλλεύσιμοι. Σύμφωνα με τον Pavitt οι

κυριότερες εισροές της ακαδημαϊκής έρευνας στην τεχνολογία επιτυγχάνονται μέσω

ή/και είναι οι εξής:

• Χρήσιμες εισροές γνώσης, οι οποίες οδηγούν απευθείας σε εφαρμογές.

• Εργαλεία και τεχνικές μηχανικής σχεδίασης, όπως μοντελοποίηση,

προσομοίωση, τα οποία προέρχονται είτε από λιγότερο ή περισσότερο

'ακαδημαϊκούς' ή 'μηχανικούς' επιστημονικούς κλάδους.

• Τεχνικά συστήματα και όργανα, τα οποία αναπτύσσονται σαν όργανα και

τεχνικές ακαδημαϊκών εργαστηρίων.

• Εκπαιδευμένοι επιστήμονες και μηχανικοί, με ικανότητες που μπορούν να τις

εφαρμόσουν πέρα από την μεταπruxιακή τους έρευνα.

• Υπόβαθρο γνώσης, ως η ενσωματωμένη, μη διαρθρωμένη σε ερευνητικές

εργασίες γνώση και εμπειρία.

• Συμμετοχή σε εθνικά και διεθνή επαγγελματικά δίκτυα, ως ικανότητα των

επιστημόνων και μηχανικών να γνωρίζουν που υπάρχει η γνώση για

σιryκεKριμένα τεχνολογικά προβλήματα ως μέλη της επιστημονικής

κοινότητας.

• Επιχειρήσεις - τεχνοβλαστοί βασισμένες στη γνώση που συσσωρεύτηκε και

στα ακαδημαϊκά ιδρύματα [Pavitt, 1998: 796,797]

Όπως φαίνεται οι ροές από την επιστήμη προς την τεχνολογία μπορεί να έχουν είτε

άμεσες συνεισφορές, όπως γνώση που οδηγεί σε εφαρμόσιμες ανακαλύψεις,

μεθόδους μηχανικής έρευνας, τεχνικά συστήματα και εργαστηριακά όργανα, είτε

έμμεσες, όπως το γνωσιακό υπόβαθρο, η άρρητη γνώση και η εμπειρία των

επιστημόνων και μηχανικών [Pavitt, 1998: 796,797].

Η παραπάνω κατηγοριοποίηση των επιστημονικών - ακαδημαϊκών εισροών στην

τεχνολογία θέτει το πρίσμα της ανάλυσης της σχέσης επιστήμης ~ τεχνολογίας από

μια οικονομική σκοπιά, μιλώντας για εισροές, συνεισφορές, εφαρμογές. Υπό το

πλαίσιο αυτό λοιπόν θα συνεχιστεί η παρούσα ανάλυση, χωρίς όμως να διαφεύγει η

χωρική και κοινωνική σκοπιά και κριτική. Έτσι λοιπόν με οικονομικούς -

Ι
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αναπτυξιακούς όρους η εmστήμη εκλαμβάνεται απογυμνωμένη από φtλoσOφΙKές

αναζητήσεις πις αλήθειας, πις προαγωγής πις γνώσης και πις νοητικής εξέλιξης.

1.1.1 Επιστημονική έρευνα

Αυτό που ενδιαφέρει και εξετάζεται εκτενώς στην σχετική βιβλιογραφία (κυρίως τις

εργασίες για την καινοτομία) είναι η επιστημονική έρευνα και ειδικότερα τα

αποτελέσματά της. Ουσιαστικά διαφαίνονται δυο άξονες εwοιολογικών συνόλων της

έρευνας: α) ακαδημαϊκή έρευνα - βασική έρευνα - επιστήμη, και β) εφαρμοσμένη

έρευνα - μηχανική - τεχνολογία. Αυτά τα σύνολα δεν είναι απόλυτα α'λ/.ά οι

συσχετίσεις μεταξύ των στοιχείων του καθενός είναι ισχυρότερες απ' ότι με τα

υπόλοιπα. Εξάλλου η βασική διαφορά των δύο συνόλων προκύπτει από τους σκοπούς

για τους οποίους εφαρμόζονται. Έτσι η ακαδημαϊκή έρευνα στοχεύει στην

δημιουργία κωδικοποιημένων θεωριών και μοντέλων για να εξηγήσει και να

προβλέψει την φυσική πραγματικότητα, ενώ από την άλλη η εφαρμοσμένη έρευνα

έχει ως σκοπό της την σχεδίαση και την ανάπτυξη ικανών να παραχθούν και

χρήσιμων τεχνουργημάτων [Pavitt, 1998: 795].

Μια ακόμα διαφορά των δύο εννοιών εντοπίζεται και στις διαδικασίες ΎVώσης που

χρησιμοποιούν. Στην πρώτη περίπτωση χρησιμοποιούνται αναλυτικές μέθοδοι,

μοντέλα και ορθολογικές διαδικασίες, καθώς ο σκοπός είναι η παραγωγή

επικοινωνίσιμης ΎVώσης, ενώ στην δεύτερη περίπτωση η πολυπλοκότητα των

αλληλεπιδράσεων των στοιχείων και των εmθυμητών χαρακτηριστικών του

προϊόντος θέτουν σε λειτουργία μηχανισμούς ΎVώσης που βασίζονται στη δοκιμή και

το λάθος και σπι διαισθητικόπιτα [pavitt, 1998: 795,796].

Η τρίτη διαφορά των δύο διαδικασιών είναι τα περιβάλλοντα και οι θεσμοί στους

οποίους κυρίως εφαρμόζονται. Η βασική έρευνα είναι συνηθέστερα και ακαδημαϊκή

δηλαδή εκπονείται στα πανεmστημιακά ιδρύματα ή ερευνητικά ινστιτούτα ενώ η

εφαρμοσμένη έρευνα κυρίως αναφέρεται στους τομείς έρευνας και ανάπτυξης των

Ι

Κουτσομ(φκ:ος Ν(κ:ος 18



Τμήμα Μηχανικών XωΡOτUΞlας, Πoλεoδoμlας και Περιφερεκm)ς AVΆΠΤΙΙΞης

ΠoλυτqvιΙCΉ Σχολή, Πανειr:ιστήμlO Θεσσαλίας

Διπλωματιιcή Eργuσίι.τ:

TΕΧVolO]i(l. Κοινων{ο. Σχεδιασμός

Kεφάλαto 2: ΠηΥές της Tε;r;voλorlας

Ι

1
1

]

επιχειρήσεων. Προχωρώντας ένα βήμα παραπέρα μπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι η

βασική έρευνα είναι υπόθεση δημόσια, κρατική ενώ η εφαρμοσμένη έρευνα ιδιωτική.

Ανοίγοντας μια μικρή παρένθεση στο σημείο αυτό είναι χρήσιμο να δοθούν

ορισμένες διευκρινίσεις και εκτιμήσεις για τον χαρακτήρα της έρευνας σε σχέση με

τον δημόσιο ή ιδιωτικό χαρακτήρα της. Συγκεκριμένα αν η βασική έρευνα,

συμπεριλαμβάνοντας την αστοχία της αγοράς που μπορεί να επιφέρει, θεωρηθεί ως

δημόσιο αγαθό είναι δυνατό ιστορικά να διακριθεί μια κυκλική συμπεριφορά μεταξύ

των φορέων ανάληψής της. Αυτό σημαίνει ότι σε πρώτο χρόνο τα κόστη, οι

επενδύσεις και γενικά τα μεγέθη που απαιτεί η βασική έρευνα μπορούν να

αναληφθούν μόνο από το κράτος, Η διάχυση και κωδικοποίησή της στη συνέχεια,

είναι δυνατό να την καταστήσουν εφικτή για τον ιδιωτικό τομέα και να την

μετατρέψουν στη συνέχεια σε εφαρμοσμένη έρευνα. Η εικόνα αυτή μπορεί να γίνει

πιο κατανοητή αν αντιπαρατεθεί με τον τομέα των υποδομών όπου συμβαίνουν

χαρακτηριστικές κυματοειδείς μεταβολές μεταξύ του δημόσιου και ιδιωτικού

χαρακτήρα τους [Σκάγιαννης, Ι 994]. Ιστορικά σημαντικό μέρος της βασικής έρευνας

αναλάμβαναν σε πρώτο χρόνο μεμονωμένοι επιστήμονες - ερευνητές - εφευρέτες και

στη συνέχεια ακολουθούσε το κράτος ή οι μεγάλες επιχειρήσεις. Η πολυπλοκότητα

και αυξημένη ολοκλήρωση που παρουσιάζει η crύyχρoνη επιστήμη καθιστά την

έρευνα από μεμονωμένα άτομα ελάχιστη μόνο. Αυτό που παρατηρείται σήμερα είναι

το γεγονός ότι οι μεγάλες επιχειρήσεις μπορούν πλέον να αντεπεξέλθουν στα μεγέθη

της βασικής έρευνας. Στις ΗΠΑ η ιδιωτικά χρηματοδοτούμενη έρευνα ξεπέρασε την

δημόσια χρηματοδότηση για πρώτη φορά το Ι 996 και συνεχίζει με αυξανόμενους

ρυθμούς [BoHand 2002]].

1 Αναφορά στοuς Bonvillian ΒίΗ and Tsang Jim, 2000, ΝaΙίοπa/ Science Board. Science and
Engineering /ndicators-2000. Arlington (Va).: National Science Foundation.

]
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Πίνακας Ι: Διαφορές μεταξύ ασικής και εφαρμοσμέντς έρευνας

Απαιτούμενες

Βασικοί Βασικά
Είδος Βασική Σκοπός (μη

δραστηριότητας τοποθεσία πεφαμάτων διαρθρωμένες)
επιστημονικοί παραγόμενα

δεξιότητες
τομείς (δευτερεύοντα)

Βασική έρευνα Πανεπιστήμια Ανάπτυξη και Απλοποίηση στα Ένας ή λίγοι Ερευνητικές

tλεγχoς απολύτως εργασίες

γενικεύσιμων απαραίτητα για

θεωριών να είναι δυνατές
(Δες,όnμες)

η μοντελοποίηση
(Tεχνoκtς)

και πρόβλεψη

(Δίκτυα)

Τεχνολογική Επιχεφήσεις Ανάπτυξη και Ολοκλήρωση Πολλοί Τεχνουργήματα

ανάπτυξη έλεγχος των βασικών (ολοκληρώνονται

Νοσοκομεία
συγκεκριμένων ώστε να μέσω των

(Δες,ότητες)

τεχνουργημάτων εξασφαλιστεί η μηχανικών)
(Πατέντες)

στοχευόμενη

απόδοση (Ερευνητικές

εργασίες)

Αναγνώριση

ορίων απόδοσης (Οδηγίες

Λειτουργίας)

(Τεχνικές)

ΠηΥη: PaVItt, 1998

Στις προηγούμενες παραγράφους γίνεται φανερό το γεγονός ότι η επιστήμη, μέσα από

την βασική, ακαδημαϊκή έρευνα συνεισφέρει στην τεχνολογική ανάπτυξη. Ακόμα με

την αναφορά των διαφορών μεταξύ βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας διαφαίνεται

ένας δεύτερος παράγοντας από τον οποίο πηγάζει η τεχνολογική ανάπτυξη και αυτός

είναι η εφαρμοσμένη έρευνα κυρίως των επιχεψήσεων.

2.1.3 Συμπεράσματα

Συμπερασματολογώντας για την σχέση της επιστήμης με την τεχνολογία οφείλει να

επισημανθεί πως η κύρια αξία της επιστήμης είναι ο τρόπος νοητικής εξέλιξης που

προσφέρει για το άτομο και την κοινωνία και η θέσπιση αξιών στον τρόπο ζωής.
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Παρόλα αυτά η εmστήμη νοείται συχνότερα ως εmταχυντής της τεχνολογικής

εξέλιξης και της οικονομικής ανάπτυξης [Szanto, 1996: 419]. Τα αποτελέσματα της

επιστημονικής έρευνας όμως δεν είναι αναγκαίο να εφαρμόζονται πάντα στην

οικονομία. Υποστηρίζεται εξάλλου ότι η κύρια αιτία της προοδευτικότητας του 20
συ

αιώνα δεν ήταν η επιστήμη σJJ..ά η εκπαιδευτική επανάσταση του δεύτερου μισού του

19
0υ
αιώνα με την υποχρεωτική μαζική εκπαίδευση [Szanto, 1996: 418].

2,2 Επιχειρήσεις

Το κεφάλαιο αυτό εξετάζει τη συμβολή των επιχειρήσεων στην παραγωγή

τεχνολογικής γνώσης. Βασικό σημείο αυτού του ζητήματος είναι το γεγονός ότι οι

επιχειρήσεις είναι ο κατεξοχήν θεσμός που ενδιαφέρεται για, εmζητά και δημιουργεί

την τεχνική αλλαγή, η οποία αποτελεί την κυρίαρχη μορφή οικονομικής μεγέθυνσης

και ανάπτυξης στις σύγχρονες, ανεπτυγμένες κοινωνίες με το ισχύον καθεστώς

συσσώρευσης του οικονομικού συστήματος και το υπόδειγμα κοινωνικής οργάνωσης,

σύμφωνα με την ορολογία της σχολής της ρύθμισης [Λυμπεράκη και Μουρίκη,

1996:31]. Η ανάλυση που ακολουθεί εντοπίζει επίσης τον τρόπο με τον οποίο η

τεχνολογική γνώση που παράγεται στις επιχειρήσεις αλληλεmδρά με τον χώρο α"λ/.ά

και την κοινωνία. Ακόμα άξονα ενδιαφέροντος αποτελεί το πώς αντιλαμβάνονται οι

εmχειρήσεις το μέλλον μέσα από αυτές τις διαδικασίες παραγωγής νέων

τεχνολογικών εφαρμογών. Διευκρινίζεται ότι η αναφορά στο κεφάλαιο αυτό είναι

στις διαδικασίες με τις οποίες παράγεται η τεχνολογική γνώση στις επιχειρήσεις, ενώ

το πώς συνδέεται η έννοια της τεχνολογίας με την παραγωγική διαδικασία και οι

σχετικές θεωρίες θα αναλυθούν στο κεφάλαιο 3.

Ο ρόλος της επιχείρησης στην παραγωγή τεχνολογίας συνίσταται από τρεις βασικές

διαπιστώσεις αλλά και ικανότητες (Competences). Η πρώτη πηγάζει από την διαφορά

μεταξύ βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας, όπως αναλύθηκε στην ενότητα 2.1.2, με

τις εmχειρήσεις να αναλαμβάνουν την πλειονότητα του όγκου της εφαρμοσμένης

έρευνας [Malecki, 1997: 52-55, Meyer, 2000: 410]. Δεύτερη διαπίστωση είναι το

γεγονός ότι η βασική έρευνα στηρίζεται κυρίως σε προηγούμενη βασική έρευνα και η

Ι
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τεχνολογία κυρΙως σε προγενέστερη τεχνολογΙα' [Pavitt, 1998: 795]. Σύμφωνα με

βιβλιομετρικές έρευνες καταδεικνύεται ότι οι ερευνητικές εργασίες παραθέτουν

περισσότερο άλλες ερευνητικές εργασίες, ενώ οι πατέντες παραθέτουν περισσότερο

άλλες πατέντες. Τέλος διαπιστώνεται ότι η επιχείρηση είναι ο βασικός παράγοντας

της καινοτομίας και ειδικότερα τις τεχνολογικής καινοτομίας μέσα στα μοντέλα

τεχνολογικής αλλαγής, δηλαδή παραγωγής νέας τεχνολαγίας.

2.2.1 Εφαρμοσμέ.νη έρευνα και ανάπτυξη

Βασική δραστηριότητα των επιχειρήσεων μέσω της οποίας παράγουν τεχνολογική

γνώση είναι η έρευνα και ανάπτυξη στα ανάλογα τμήματά τους. Η δραστηριότητα

αυτή είναι μια μορφή ενδογενούς προέλευσης της γνώσης για την επιχείρηση σε

αντίθεση με την απόκτηση γνώσης από εξωγενείς πηγές, όπως άλλες επιχειρήσεις και

άτομα [Maleclά, 1997: 51]. Για το συνολικό όμως σύστημα τεχνολογίας δεν υπάρχει

διαφορά μεταξύ του χαρακτηρισμό των πηγών καθώς ως προς αυτό είναι ενδογενείς.

Η έρευνα, λοιπόν, που διεξάγεται στις επιχειρήσεις είναι εφαρμοσμένη έρευνα, η

οποία διαφέρει από την τεχνολογική γνώση στο ότι η τελευταία είναι η ικανότητα

επίλυσης περΙπλακων προβλημάτων [Pavitt, 1998: 794]. Εξάλλαυ στο στάδιο της

εφαρμοσμένης έρευνας το νέο τεχνολογικό προϊόν έχει ήδη συλληφθεί [Malecki,

1997: 55]. Ο κύριος λόγος για τον οποίο οι επιχειρήσεις αναλαμβάνουν την

εφαρμοσμένη έρευνα είναι η υψηλή ιδιοποίηση των αποτελεσμάτων της και το άμεσο

κέρδος, σε αντίθεση με την βασική έρευνα η οποία ενέχει υψηλό ρίσκο, μεγάλο

χρονικό ορίζοντα πριν την κερδοφορία και περιορισμένη ιδιοποίηση, παράγοντες που

μαζί με την αδιαιρετότητα προσδίδουν χαρακτήρα αστοχίας της αγοράς [Malecki,

1997: 54]. Η εφαρμοσμένη έρευνα εξυπηρετεί κυρίαρχα στην επιχείρηση το σκοπό

της μάθησης. Με τη βελτίωση και τη συσσώρευση αυτής της ικανότητας οι

επιχειρήσεις δεν επιτυnάνoυν μόνο την καλύτερη αναζήτηση νέων προϊόντων και

2 Η ΣUνδεση της τεχνολογΙας με τις επιχειρήσεις και της ακαδημα"ίκής έρευνας με την ε:πιστήμη είναι

προφανής εφόσον αναφέρεται ότι οι επιχειρήσεις και επιχειρηματίες κατοχυρώνουν το σύνολο των

πατέντων ενώ τα ακαδημαϊκά ιδρύματα δημοσιεύουν περισσότερες ερευνητικές εργασίες από ότι τα

τμήματα έρευνας και ανάπτυξης των επιχειρήσεων [Meyer, 2000: 41 Ο].

J
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διαδικασιών αλλά και την δυνατότητα να απορροφούν, να προσαρμόζουν και να

προσαρμόζονται σε εξωτερικές νέες τεχνολογίες [Malecki, 1997: 53].

Δεν αρκεί όμως μόνο η έρευνα για την μετατροπή της γνώσης των εmχειρήσεων σε

νέες τεχνολογικές εφαρμογές, όπως επίσης δεν είναι η μοναδική πηγή τεχνολογικής

γνώσης ή έναυσμα για την κίνηση των σχεηκών διαδικασιών. Συνεπώς στη συνέχεια

θα εξεταστούν ορισμένα σχήματα που έχουν σημαντικό αντ1κroπo όσο αφορά την

δημιουργία τεχνολογίας στην εmχείρηση όπως και άλλες πηγές ιδεών.

2.2.2 Μάθηση και δίκτυα

Ο, δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης αντιπροσωπεύουν, σύμφωνα με μελέτες,

μόνο ένα ποσοστό των συνολικών ενεργειών κω προσπαθειών των επιχειρήσεων για

την δημιουργία και απόιcrηση νέας τεχνολογικής γνώσης [Malecki, 1997: 52]. Οι

υπόλοιποι τύποι ή οδοί της τεχνολογικής μάθησης περιλαμβάνουν τα εξής:

Πίνακαο 2: Τύποι τεΥνολΟΎlκής μάθησης

Μάθηση κάνοντας.

Μάθηση χρησψοποιώντας.

Μάθηση από χ.εφισμό, μάθηση αλλάζοντας, ανατροφοδότηση από την επίδοση συστημάτων, μάθηση

εκπαιδεύοντας, μάθηση νοικιάζοντας, μάθηση ψάχνοντας.

Μάθηση δοκιμάζοντας.

Μάθηση αλληλεπιδρώντας.

Μάθηση πωλώντας.

Μάθηση από ενδο-βιομηχ.ανική διάχυση.

Μάθηση από δανεισμό.

Μάθηση αΠOΤUΓx.άνoντας.

Πηγή. Ma]eckI, 1997

Φυσικά στενά συσχετισμένη με την έννοια της μάθησης, ή μάλλον το αντικείμενο της

συναλλαγής που περιλαμβάνει η διαδικασία της μάθησης είναι η γνώση, η οποία

αποτελεί κω το θεμέλιο ουσιαστικά της σύγχρονης αναπτυξιακής παραγωγικής

3 Στο ίδιο και οι πρωτότuπες πηγές των όρων.
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διαδικασίας στις επιχειρήσεις και όχι μόνο. Η (τεχνολογική) -Υνώση λοιπόν που

συναλλάσσεται για την δημιουργία τεχνολογίας είναι είτε κωδικοποιημένη 

διαρθρωμένη είτε άρρητη - ενσωματωμένη. Οι παραπάνω οδοί λοιπόν συμβάλλουν

ειδικότερα στην απόκτηση άρρητης -Υνώσης, η οποία βρίσκεται είτε σε άτομα

(εmστήμονες, ερευνητές, πελάτες) είτε σε τεχνουργήματα. Είναι δυνατό να

διακριθούν δύο είδη ροών της τεχνολογικής γνώσης στις επιχειρήσεις.

• Μέσω ροών αγαθών και υπηρεσιών, οι οποίες αποτελούν επίσημες

συναλλαγές γνώσης.

• Μέσω ενδο- ή διατομεακών ροών πληροφοριών, οι οποίες αποτελούν

ανεπίσημες συναλλαγές [Meyer-Κrahmer, 1997: 300].

Η καλύτερη αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα τόσο των τρόπων μάθησης όσο

και των ροών τεχνολογικής γνώσης, χωρίς να υπάρχει στο σημείο αυτό αυστηρός

ΕWOΙOλoγΙKός διαχωρισμός παρά μόνο αναλυτικός, εmτυγχάνεται μέσα από το

σχηματισμό δικτύων, κυρίως διαπροσωπικών επαφών μεταξύ των φορέων των

διαφόρων μορφών ΎVώσης και ιδεών. Η έννοια των δικτύων αποτελεί ουσιαστικά μια

από τις βασικές διαδικασίες, πέρα από την έρευνα, οι οποίες συμβάλλουν στην

μετατροπή της μάθησης, της γνώσης και των ιδεών σε νέα τεχνολογία, φέρνοντας σε

επαφή και ευνοώντας τις συναλλαγές, λειτουργώντας συνεργιστικά, μεταξύ όχι μόνο

των προηγούμενων αναφερθέντων τύπων μάθησης και γνώσης αλλά και των

παρακάτω πηγών νέων ιδεών (καταταγμένες σύμφωνα με την ιεράρχηση των

επιχειρήσεων ως πολύ σημαντικές και σημαντικές πηγές):

J

Ι
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Διπλωμαπ!Cή Eργασiα:

Τεχνολoria ΚοινωνΙa Σχεδlaσμ~

Πίνακαι: 3: Πηγές ιδεών

Χρήστες

Ανταγωνιστική κατάσταση

Εσωτερική έρευνα και ανάπτυξη

Τμήμα μάρκετινγκ

Ανώτερο μάνατζμεντ

Συνεργασία με άλλες επιχειρήσεις

Τμήμα παραγωγής

Απόκτηση εξοπλισμού

Συνεργασία με πανεπιστήμια

Δημόσffiςπρομήθεlliς

Σύμβουλοι

Προμηθευτές

Πηγή: Malecki, 1997

2.2.3 Καινοτομία

86,0

76,7

70,3

61,0

60,3

40,6

32,2

29,5

23,9

17,2

15, Ι

13,1

Κεφάλαιο 2: ΠηΎές της ΤεxvoλorΙας

Στα πλαίσια της εξέτασης του ρόλου των επιχειρήσεων στην δημιουργία νέας

τεχνολογίας βασική έννοια αποτελεί η καινοτομία, σύμφωνα με το ακόλουθο στατικό

μοντέλο παραγωγής ιδεών και γνώσης (διάγραμμα 1). Ειδικότερα η τεχνολογική

καινοτομία έχει συνδεθεί με τον κόσμο των επιχειρήσεων από τη στιγμή που τα

οικονομικά, στρατιωτικά και πολιτικά συμφέροντα των ανεπτυγμένων βιομηχανικά

κρατών μετέτρεψαν την έννοια της καινοτομίας στην πολιτική σύλληψη της

παγκόσμιας κλίμακας ανταγωνιστικότητας [Szanto, 1996: 418].

Διάγραμμα 1: Καινοτομική διαδικασία

.JJ _~Ιδ:έαpl.~, =::::ΙJ
,/"- ~ινoτoμα

~~ ~

εκ:παΙδευση διάχυση

Πηγή: SzanIo, 1998, ιδία επεξεργασία, 2002
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Η καινοτομία σύμφωνα με το παραπάνω μοντέλο είναι μια έννοια σαφώς

συνδεδεμένη με την έρευνα, τη γνώση και τη διάχυση. Δεν αποτελεί μια πρακτική

αUά περισσότερο μια διαδικασία. Είναι η διαδικασία κατά την οποία εφαρμόζεται η

γνώση που προκύπτει από τη έρευνα και ανάπτυξη στην παραγωγική διαδικασία,

ώστε να παραχθεί ένα καινούργιο προϊόν - ιδέα - διαδικασία, το οποίο παράλληλα

αποτελεί μια νεοαποκτηθείσα γνώση. Μια περιγραφή της καινοτομικής διαδικασίας

είναι αυτή που νοεί την καινοτομία ως ένα κύκλο διάδρασης μεταξύ αρθρωμένης 

επιστημονικής γνώσης και άρρητης - ενσωματωμένης γνώσης. Σε ένα πρώτο στάδιο

θα πρέπει να δημιουργηθούν κοινά σύνολα αξιών, προτύπων και τεχνικής

κατανόησης ώστε να μπορεί η διαφορετική γνώση να γίνεται κατανοητή. Σε ένα

δεύτερο στάδιο άτομα με διαφορετική a'JJ..iJ. συμπληρωματική γνώση έρχονται σε

επαφή εξηγώντας τις ιδέες τους για ένα νέο προϊόν ή μια νέα τεχνολογία. Στο τρίτο

στάδιο η καινούργια γνώση μπορεί να συνδυαστεί με υπάρχουσες μεθόδους και

τεχνολογίες στη διαδικασία δημιουργίας δοκιμαστικών προτύπων. Στο τελευταίο

στάδιο το προϊόν πηγαίνει στην παραγωγή και η γνώση που αρθρώθηκε στη φάση της

ανάπτυξης και αποτελεί το νέο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα γίνεται ολοένα και

περισσότερο ενσωματωμένη και αποτελεί τη βάση για νέα δημιουργία γνώσης

[Keeble and Wilkinson, 1999: 300].

Οι καινοτομίες μπορούν να ταξινομηθούν σε κατηγορίες ανάλογα με το πού

εφαρμόζονται και τι αποτελέσματα έχουν. Έτσι διακρίνονται σε:

• Οριακή καινοτομία: όταν βελτιώνεται ένα προϊόν ή μια διαδικασία

παραγωγής.

• Ριζική καινοτομία: όταν δημιουργείται ένα νέο προϊόν ή διαδικασία.

• A'λJ..ι:J.γές στο σύστημα τεχνολογίας: όταν δημιουργούνται ένας συνδυασμός

ριζικών καινοτομιών μαζί με τις οργανωτικές και διοικητικές καινοτομίες ή

αστερισμός καινοτομιών.

• Μεταβολές στο τεχνο-οικονομικό παράδειγμα (τεχνολογική επανάσταση):

καινοτομία που αλλάζει ολόκληρο το οικονομικό σύστημα και περιλαμβάνει

τους παραπάνω τύπους [Dosi, 1991: 39-41, Freeman, 1992: 163-167].

]
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1

Ι

]

]

]

J

Επίσης πρέπει να σημειωθεί ο διττός χαρακτήρας τ/ς καινοτομίας, δηλαδή ο

διαχωρισμός μεταξύ καινοτομίας προϊόντος και διαδικασίας. Οι δύο μορφές

συνδέονται στο βαθμό που η δεύτερη αποτελεί το καινοτομικό προϊόν του

προμηθευτή. Σε αυτό βέβαια μπορούν να επέλθουν επιπλέον βελτιώσεις η

μετασχηματισμοί συνιστώντας οριακές καινοτομίες. Από τ/ν άλλη πλευρά υπάρχει ο

κίνδυνος να αδρανοποιηθεί ένα μέρος του δικτύου μάθησης - γνώσης - καινοτομίας

περιμένοντας απλώς καλύτερα καινοτομικά προϊόντα για τ/ν λύση των προβλημάτων

του.

Όπως προαναφέρθηκε η καινοτομία αποτελεί μια νοητική διαδικασία μετατροπής ή

συνδυασμού υπαρχόντων γνώσεων και ιδεών σε νέα γνώση, η οποία γίνεται απτή

κυρίως μέσα από τ/ν παρουσίαση νέων προ'(όντων - υλικών στοιχείων, για τ/ν

παραγωγή των οποίων αναπτύσσεται το ανάλογο υπόβαθρο μεθόδων, σχημάτων

σκέψης και τρόπων μέτρησης, όταν η αναφορά γίνεται στ/ τεχνολογική καινοτομία.

Δηλαδή η καινοτομική διαδικασία οδηγεί σε νέα τεχνολογία.

2.2.3.1 Συστήματα Καινοτομίας

Τα κυριότερα μοντέλα τ/ς καινοτομικής διαδικασίας είναι τα εξής: το γραμμικό

μοντέλο (αναφέρεται κυρίως στ/ν επιχείρηση), το σύστημα καινοτομίας (εθνικό και

περιφερειακό), το τεχνολογικό σύστημα. Το γραμμικό μοντέλο και οι διάφορες

παραt.λαγές του, συνήθως με κύκλους ανατροφοδότησης, αλληλεπίδρασης μεταξύ

των στοιχείων του και νοούμενο ως συνεχής διαδικασία και όχι ως ανεξάρτητες

φάσεις, παρουσιάζεται στο διάγραμμα 2.
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Διάγραμμα 2: Παραλλαγή γραμμικού μοντέλου καινοτομίας

,-------------------------------------------------,
: Γενική και ειδική γνώm1,

~Βασική και εφαρμοσμέ\.η έρευνα

Ανάγκες "" ο,"~
Μάρκετινγκ

αγοράrj νέα προιόντος - Παραγωγή , και διάχυση

ιδέα διαδιιcασίας
,,,,...

----------------11---------------------11--------:

Ανατροφοδότηση από χρήστη

1

]

Ι

Πηγή: Σύνθεση από τους Ma\ecki, 1997 και Bakouros and Demetriadou, 200\

J
]

Το εθνικό σύστημα καινοτομίας νοείται ως οι κοινωνικές, θεσμικές, οργανωπκές,

οικονομικές και χωρικές δομές που δημιουργούν πς συνθήκες για συνεχή γένεση

συνεργίας και της επένδυσης της σε μια παραγωγική διαδικασία που απορρέει από

την ίδια τη συνεργιστική ικανότητα, τόσο για τις παραγωγικές μονάδες του

συστήματος όσο και για το σύστημα ως σύνολο [CasteHs and HaH, 1994: 8], ενώ

σύμφωνα με τον Freeman, οποίος πρώτος εισήγαγε και περιέγραψε την ΈWoια είναι

'το δίκτυο θεσμών στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα του οποίου οι δραστηριότητες

και οι αλληλεπιδράσεις εκκινούν, εισάγουν, μετατρέπουν και διαχέουν νέες

τεχνολογίες' [Martin and Johnston, 1998: 49]'.

J

Το περιφερειακό σύστημα καινοτομίας, οργανώνεται με τη μορφή δικτύου και

παρέχει σταθερές σχέσεις, συμβάλει στη συνοχή του παραγωγικού συστήματος, στην

άνοδο της ανταγωνιστικότητας και στην πρόσβαση στις διεθνείς αγορές [Μαρκάτου,

1997: 45). Σύμφωνα με τον Camagni το επιτυχημένο περιφερειακό σύστημα

καινοτομίας περιλαμβάνει επίσης διαφορετικούς οικονομικούς και κοινωνικούς

παίκτες, μια συγκεκριμένη κουλτούρα και την γένεση μιας δυναμικής διαδικασίας

συλλογικής μάθησης. Η διαδικασία αυτή λειτουργεί στο καινοτομικό σύστημα μέσω

της κινητικότητας της ειδικευμέ\.ης εργασίας μέσα στα πλαίσια της τοπικής αγοράς

εργασίας, την τεχvική και οργανωπκή ανταλλαγή μεταξύ πελατών και προμηθευτών,

την διαδικασία μίμησης και αντίστροφης μηχανικής, με επιτυχημένο εγκλιματισμό,

4 Παράθεση από τον Freeman C., 1987, Technology and Economic Performance: lessonsfrom Japan,
Pinter, London.
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εφαρμογή τεχνολογιών στις τοmκές ανάγκες, άmπες γραμμές εmκοινωνίας και

παροχή ειδικευμένων υπηρεσιών [Keeble et al, 1999: 320].

2.2.4 Συμπεράσματα

Στα πλαίσια της αναζήτησης του τρόπου παραγωγής της νέας τεχνολογίας και ειδικά

την παραγωγή αυτής στον κόσμο των εmχειρήσεων έγινε φανερό πρώτον ότι η

έρευνα και ανάπτυξη δεν αποτελεί την κυριότερη πηγή τεχνολογικής γνώσης και

πολύ περισσότερο τη μοναδική (βλ. πίνακα , δεύτερον ότι και άλλες διαδικασίες

έχουν σημαντικό βάρος στην παραγωγή τεχνολογικής γνώσης, όπως οι διαδικασίες

μάθησης, τρίτον πως υπάρχουν συμπληρωματικοί μηχανισμοί οι οποίοι είναι

αναγκαίοι στη δημιουργία τεχνολογίας, δηλαδή τα δίκτυα και η καινοτομία.

Τα παραπάνω στοιχεία συστηματοποιούνται σε μοντέλα και θεωρίες της

τεχνολογικής αλλαγής, ουσιαστικά σε ερμηνείες για την δημιουργία νέας

τεχνολογίας. Οι προσεγγίσεις αυτές έχουν ως βασικό άξονα διαπραγμάτευσης την

έννοια της καινοτομίας. Δεν είναι όμως η αναφορά τους σε αυτή απόλυτα

προσδιορισμένη, καθώς σε κάθε εργασία η έwοια προσαρμόζεται στο ανάλογο

πλαίσιο αναφοράς [Edquist, 1997: 10]. Ακόμα οι προσεγγίσεις αυτές αν και

περιστρέφονται γύρω από την καινοτομία είναι ιδιαίτερα χρήσιμες για την ερμηνεία

της διαδικασίας δημιουργίας νέας τεχνολογίας. Αυτό συμβαίνει καθώς η έννοια της

καινοτομίας έχει αναγορευθεί ως βασική για την διαδικασία της τεχνικής αλλαγής

μέσα από τη κυρίαρχη σήμερα εξελικτική θεωρία [Edqυίst, 1997: 6]. Στις παραπάνω

θεωρίες και στις εργασίες για την καινοτομία περιγράφονται σχεδόν όλα τα στοιχεία

εκείνα που χαρακτηρίζουν την τεχνολογία και ιδίως τα στοιχεία εκείνα που

αποτελούν πrπές, συνιστώσες και προϋποθέσεις για την δημιουργία της. Όμως η

συσχέτιση με την ίδια την τεχνολογία είναι μόνο έμμεση, υπονοούμενη. Δηλαδή οι

θεωρίες - προσεγγίσεις των συστημάτων καινοτομίας επιδιώκουν να ερμηνεύσουν

την τεχνολογική αλλαγή χρησιμοποιώντας μια μη πλήρως κατανοητή νοητική

διαδικασία, ή ακόμα χειρότερα μια νοητική - εννοιολογική κατασκευή, η οποία

εμφανίζεται να συνδέει με συστημικό τρόπο διαδικασίες και μηχανισμούς

Ι

Ι
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1

J

οικονομικούς, κοινωνικούς, ψυχολογικούς, γλωσσολογικούς, χωρικούς ώστε να

αποτελέσει το μοναδικό ερμηνευτικό εργαλείο της δημιουργίας τεχνολογίας.

Πίνακαι: 4: Πηγές τεχνολογικήι: γνώσηι: διαωόρων κατnνοοιών

Πηγές
Κατηγορίες Γνώσης

Τεχνολογικής
Βασική

Κριτήρια και Θεωρητικά Ποσοτικά Πρακτικές

Σχεδιαστικές

γνώσης
σχεδιαστική

χαρακτηριστικά εργαλεία δεδομένα σκέψεις

διαμεσολαβή

σύλληψη σεις

Μεταφορά

Χ Χ
από επιστήμη

Εφεύρεση Χ

Θεωρητική

μηχανική Χ Χ Χ Χ Χ

έρευνα

Πεψαματική

μηχανική Χ Χ Χ Χ Χ

έρευνα

Σχεδιαστική

Χ Χ Χ
πράξη

Παραγωγή Χ Χ Χ

Άμεση

δοκιμή (και Χ Χ Χ Χ Χ Χ

λειτουργία)

Πηγη: PaVItt, 1998

2.3 Επιλογή και Σχηματισμός της Τεχνολογίας

Στα προηγούμενα κεφάλαια αναλύθηκαν οι παράγοντες εκείνοι από τους οποίους

πηγάζει η τεχνολογία παράλληλα με τους μηχανισμούς, οι οποίοι παρέχουν τη βάση

υποστήριξης για τους παραπάνω παράγοντες και τη δημιουργία νέας τεχνολογίας.

Στη συνέχεια, έτσι ώστε να υπάρξει μια πλήρης τεχνοκρατική εικόνα για την

παραγωγή νέας τεχνολογίας, θα αναλυθούν οι τρόποι με τους οποίους επιλέγεται και

διαμορφώνεται πια η νέα τεχνολογία ώστε να εξέλθει από τα εργαστήρια και τις

επιχεφήσεις και να εκτεθεί στο κοινωνικό σύνολο.

Ι
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Το βασικό αναλυτικό σχήμα που υιοθετείται για την εξήγηση της επιλογής και

διαμόρφωσης της νέας τεχνολογίας είναι οι τεχνολογικές τροχιές5. Καταρχήν,

σύμφωνα με όσα αναφέρθηκαν στα υποκεφάλαια 1.3 και 1.4, μια πρώτη

υποφαινόμενη επιλογή γίνεται στα πλαίσια των παραδειγμάτων, τόσο του

επιστημOVΙKoύ όσο και του τεχνολογικού. Θα έλεγε κανείς ότι τα όρια των

τεχνολογικών τροχιών, οι διακυμάνσεις τους, κινούνται μεταξύ των παραπάνω

παραδειγμάτων. Όμως σημαντικοί παράγοντες στην πορεία μιας τεχνολογικής

τροχιάς προς το τεχνολογικό σύνορο6 είναι οι διαδικασίες οικονομικής και

κοινωνικής εmλoγής. Οι βασικές μεταβλητές που εμπλέκονται στην πορεία της νέας

τεχνολογίας προς την καθιέρωσή της είναι τα οικονομικά συμφέροντα των

οργανώσεων που διεξάγουν έρευνα σπι νέα τεχνολογία, η τεχνολογική εμπεψία τους,

και θεσμικές διαστάσεις όπως δημόσιες οργανώσεις, στρατός [Dosi, 1991: 26 και

Carlsson and Jacobsson, 1997: 267-272].

2.3.1 Οικονομική επιλο,/ή

Όσον αφορά στις οικονομικές διαδικασίες επιλογής (μεταξύ) νέων τεχνολογιών

διακρίνονται αφενός στα συμφέροντα των επιχειρήσεων και αφετέρου στους

μηχανισμούς αμοιβής Ια/Ι ποινής της αγοράς. Σχετικά με την πρώτη μεταβλητή η

κυρίαρχη θεωρία που εξηγεί αυτή την επιλογή είναι της έλξης της αγοράς. Σύμφωνα

με τ/ν αντίληψη αυτή οι ανάγκες των χρηστών - πελατών είναι αυτές που δίνουν τις

ερευνητικές κατευθύνσεις οδηγώντας σε καινοτομικές διαδικασίες και εν τέλει οι

τεχνολογικές εφαρμογές και προϊόντα προσαρμόζονται σε αυτές τις απαιτήσεις. Η

θεωρία τ/ς έλξης τ/ς αγοράς βασίζεται στην άμεση ανταπόκριση των επιχεψήσεων

στα σήματα της αγοράς, σπιν α priori αναγνώριση των αναγκών, τ/ς ύπαρξης ενός

γνωστού συνόλου δυνατών τεχνολογικών επιλογών και γνωστών αποτελεσμάτων

[Dosi, 1991: 16-19,26-29 και Freeman, 1992: 121-132]. Σχετικά με το σύστημα

αμοιβών και ποινών τ/ς αγοράς και τ/ν επιλογή μεταξύ νέων τεχνολογιών

αναφέρεται ότι λειτουργεί ως ένα ex ρost επιλεκτικό περιβάλλον μεταξύ των

'Όπως ορίστηκαν στο κεφάλαιο Ι,
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τεχνολογιών που έχουν επtλεyεί από την πλευρά της προσφοράς ή και ως δαρβινικός

μηχανισμός επιβίωσης των επιχειρήσεων που δράττουν τις τεχνολογικές ευκαιρίες

και διαμορφώνουν εμπορικά την όποια νέα τεχνολογία [Dosi, 1991: 28].

Σημαντικό ρόλο στην επιλογή και εξέλιξη μιας τεχνολογικής τροχιάς διαδραματίζει η

υπάρχουσα τεχνολογική εμπειρία και ιστορία των επιχειρήσεων. Δηλαδή

παρατηρείται στην υπό εξέταση διαδικασία ισχυρή εξάρτηση προηγούμενης

διαδρομής (path dependency) που σχετίζεται με την έννοια της μάθησης.

Όσα αναφέρθηκαν δίνουν μια εξήγηση για την οικονομική επιλογή και διαμόρφωση

μεταξύ εναλλακτικών νέων τεχνολογιών με όρους ιcυρίoυς ιδιοποίησης, εμπορικής

εκμετάλλευσης και κερδοφορίας. Η νέα τεχνολογία προοδεύει πάνω στην

καθορισμένη τροχιά της δηλαδή παρατηρείται μια κανονική τεχνολογική

δραστηριότητα [Dosi, 1991: 29]. Αυτή προδιαγράφεται επίσης αλλά και ενισχύεται

από τις θεσμικές μεταβλητές που υπεισέρχονται στην τεχνολογική επιλογή.

2.3.2 Θεσμική επιλοΥή, κοινωνικό περlβάJJ.Oν

Οι σημαντικότερες θεσμικές μεταβλητές προέρχονται από την πλευρά του κράτους.

Έτσι ιδιαίτερα κρίσιμος είναι ο ρόλος του εΙCΠαιδευΤΙKOύ συστήματος και οι

ερευνητικές προτεραιότητες των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων όσο αφορά την

επιλογή μιας τεχνολογικής τροχιάς και την εξέλιξή της, οι οποίες πηγάζουν από τις

κρατικές πολιτικές και υπερεθνικούς παράγοντες. Ακόμα σημαντική βαρύτητα κατά

τις δεκαετίες του '60 και '70 είχαν οι ένοπλες δυνάμεις στην θέσπιση νέων

τεχνολογικών τροχιών. Τέλος οι θεσμοί γεφύρωσης και ανταλλαγής πληροφοριών

εντός ενός τεχνολογικού συστήματος μπορούν να δημιουργήσουν τεχνολογική

ποικιλία ή να περιχαρακώσουν μια δοσμένη τεχνολογική τροχιά [Carlsson and

Jacobsson 1997: 271-272 και Dosi, 1991: 27].

6ΤΟ υψηλότερο σημεΙο που μπορεί να φτάσει μια τεχνολογική τροχιά [Dosi, 1991: 25].
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Εκτός από τους οικονομικούς και θεσμικούς παράγοντες σπιν επιλογή μεταξύ νέων

τεχνολογιών υπεισέρχεται και το κοινωνικό περιβάλλον. Αυτό επηρεάζει τις

τεχνολογικές τροχιές μέσα από διαδικασίες κοινωνικής σύγκρουσης οι οποίες τις

περισσότερες φορές εκδηλώνονται στα πλαίσια των εργασιακών σχέσεων και

διανομής του εισοδήματος αναφορικά με τις επιπτώσεις των νέων τεχνολογιών αλλά

και της τελικής διαμόρφωσής και προσαρμογής τους [Αγραφιώτης, 2000: 75-77].

Στο παρακάτω σχήμα (διάγραμμα 3) δίνεται μια αναπαράσταση της επιλογής μεταξύ

τεχνολογικών τροχιών, της διαμόρφωσης και της εξέλιξής τους. Από ένα σύνολο

δυνατών τεχνολογικών εξελίξεων επιλέγεται η επικρατέστερη καταρχήν σύμφωνα με

το ισχύον επιστημονικό και οικονομικό παράδειγμα και κατόπιν σύμφωνα με τις

μεταβλητές που αναφέρθηκαν προηγούμενα. Η μετάβαση σε κάποια άλλη

τεχνολογική τροχιά μπορεί να προέλθει λόγω τριών αιτιών. Μια από αυτές είναι το

μικρό περιθώριο κέρδους που έχει για τις εmχειρήσεις μια δεδομένη τροχιά. Είναι

δυνατό να επέλθουν τέτοιες προσαρμογές στην τεχνολογία ώστε να ακολουθηθεί μια

διαφορετική τεχνολογική τροχιά. Δεύτερη αιτία μετάβασης σε άλλη τεχνολογική

τροχιά (η οποία βέβαια ήταν δυνατή αAλiJ. απορρίφθηκε για κοινωνικοοικονομικούς

λόγους) είναι η αντιμετώmση άλυτων τεχνολογικών προβλημάτων ή με υπερβολικά

μεγάλο κόστος για να λυθούν ώστε να προτιμάται η μετάβαση σε άλλες τεχνολογίες.

Μια συνταρακτική εmστημονική ανακάλυψη ή εξέλιξη είναι η τρίτη αιτία που μπορεί

να δημιουργήσει μια νέα τεχνολογική τροχιά σε ασυνέχεια με την προηγούμενη. Το

ανώτατο σημείο στο οποίο φτάνει κάθε τεχνολογική τροχιά με βάση τις κρίσιμες

οικονομικές και τεχνολογικές διαστάσεις που είναι σε εξέλιξη κάθε χρονική στιγμή

καλείται τεχνολογικό όριο [Dosi, 1997: 25]. Οι τρεις αιτίες που αναφέρθηκαν ως

ικανές για την διαμόρφωση, εξέλιξη και μετάβαση μεταξύ των τεχνολογικών τροχιών

δεν δημιουργούν αποκλειστικά τη μία ή την άλλη μορφή μετάβασης. Είναι ικανές και

οι τρεις όμως να θέσουν σε κίνηση καινοτομικές διαδικασίες, οι οποίες ανάλογα με

τον τύπο τους, όπως κατηγοριοποιήθηκαν στο προηγούμενο κεφάλαιο, μπορούν να

εξελίξουν σωρευτικά μια τεχνολογική τροχιά ή και να αλλάξουν ολόκληρο το

κοινωνικοοικονομικό σύστημα [Freeman, 1992: 121-132].

ι
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Πηγή: ιδία επεξεργασία, 2002

1.3.3 Συμπεράσματα

J
J
]

Η κριτική, ή καλύτερα οι δυσκολίες, που αντιμετωπίζει ο λόγος! λογισμός για τις

τεχνολογικές τροχιές αναφέρεται κυρίως στην αδυναμία της ex ante αξιολόγησης των

διαφορετικών τεχνολογικών δυνατοτήτων, της ταξινόμησης των τροχιών και την

γνώση των αποτελεσμάτων τους, ιδιαίτερα στα αρχικά στάδια μιας νέας τεχνολογίας,

γεγονός που κάνει αδύνατη σχεδόν την a priori σύγκριση μεταξύ τεχνολογικών

τροχιών. Ιδιαίτερη κριτική ασκείται επίσης στην λογική των στρατηγικά

κατασκευασμένων αναγκών του μάρκετινγκ των επιχειρήσεων, το οποίο

θεωρητικοποίεται ως έλξη της ζήτησης, δηλαδή ως εξωγενές στοιχείο των

επιχειρηματικών οργανώσεων, και ως επίδραση του κοινωνικού περιβάλλοντος στην

επΙλογή και διαμόρφωση νέων τεχνολογιών. Η δικαίωση των κοινωνιολογικών

αναλύσεων είναι προφανής και ευρέως απoδεΙCΤΉ πια κυρίως στον τομέα της μαζικής
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2.4 Πηγές της Τεχνολογίας και Χώρος

J

Ι

]

)

Στις ακόλουθες παραγράφους εξετάζεται η αλληλεπίδραση των πηγών νέας

τεχνολογίας και των μηχανισμών που επιτρέπουν και παράλληλα στηρίζουν την

εμφάνιση, την εξέλιξη και την βιωσιμότητά της (μέσω της διάχυσης) στα πλοίσια των

επιχειρήσεων με τον χώρο.

Ως βασικός τεχνολογικός φορέας η επιχείρηση αναπτύσσει νέα τεχνολογία μέσα από

της διαδικασίες έρευνας και ανάπτυξης, την καινοτομία και τους, συμφραζόμενούς

της πια, μηχανισμούς της μάθησης, γνώσης, και τα δίκτυα που υποστηρίζουν όλες τις

παραπάνω λειτουργίες. Η έρευνα και ανάπτυξη ενέχει αρκετά σοβαρή χωρική

σύνδεση και αναφορά για την τεχνολογική ικανότητα της επιχείρησης στο βαθμό που

αυτή αντλεί από τον τόπο εγκατάστασής της, ή έλκεται από περιοχές, στις οποίες

υπάρχει το κατάλληλο ανθρώπινο κεφάλαιο, καθώς όπως έχει προαναφερθεί στην

J

ι
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εφαρμοσμένη έρευνα α"JJ..ά και την τεχνολογική γνώση βασική συνιστώσα αποτελεί η

άρρητη γνώση αλλά και η συσσωρευμένη εμπειρία. Συνεπώς η τεχνολογική

ικανότητα μιας περιοχής βρίσκεται ενσωματωμένη σε πρώτο επίπεδο στις εκεί

εγκατεστημένες εmχειρήσεις και σε δεύτερο επίπεδο στα άτομα, ερευνητές,

επιστήμονες, μηχανικούς αλλά και ειδικευμένους εργάτες και τεχνίτες.

Η καινοτομική διαδικασία αναλύθηκε εκτενώς στην ενότητα 2.2.3, περισσότερο σε

σχέση με τη δημιουργίατεχνολογίας.Όσο αφορά τη χωρική συσχέτισή της αυτή είναι

έκδηλη στα μοντέλα που εξηγούν και ερμηνεύουν την καινοτομία και τους

παράγοντες με τους οποίους αλληλεπιδρά. Έτσι στις έρευνες για την καινοτομία

γίνεται αναφορά σε εθνικά και περιφερειακάσυστήματα καινοτομίας, σε καινοτομικά

περιβάλλοντα και τεχνολογικά συστήματα. Αρκεί να παρατεθούν στο σημείο αυτό

χαρακτηριστικάαποσπάσματα:

• σύμφωνα με τον Dosi 'η καινοτομική διαδικασία παρουσιάζει τοπικά,

σωρευτικά και ιδιαίτερα για κάθε εmχείρηση χαρακπιρισηκά' [Malecki,

1997: 50]',

• πάλι σύμφωνα με τον Dosi 'εμπειρίες και δεξιότητες ενσωματωμένες σε

άτομα και οργανώσεις, ικανότητες και μνήμες που αιωρούνται από την μια

οικονομική δραστηριότητα στην άλλη τείνουν να οργανώνουν συνθήκες

νοημαηκού πλαισίου που είναι ιδιαίτερες για κάθε κράτος, περιφέρεια, ή

ακόμα και επιχείρηση' [ΜaΙeckί, 1997: 72]8,

• 'τα χαρακτηριστικά της καινοτομικής διαδικασίας συνιστούν ότι το χωρικό

νοημαηκό πλαίσιο ...επηρεάζει ισχυρά το ρυθμό και την κατεύθυνση των

δραστηριοτήτωνπου οδηγούν στην καινοτομία και την επακόλουθη εξέλιξη

και διάχυση [Carlsson and Jacobsson, 1997: 268].

Όσο αφορά στα δίκτυα που σχηματίζονται μεταξύ των φορέων της καινοτομίας και

υποστηρίζουν της διαδικασίες της μάθησης και της γνώσης είναι ευνόητο ότι θα

έχουν μικρότερα κόστη συναλλαγής όταν αναπτύσσονται σε συγκεκριμένο

7 Παραθέτει τον Dosi, 1988, «Sources, Procedures and Microeconomic Effects oflnnovatioM, Journa/
ojEconomic Literature, Volume 26, Pages 1120-1171.
g ibid.

J
J
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γεωγραφικό χώρο με μικρές αποστάσεις καθώς η διαπροσωπική επαφή είναι

ανεκτίμητη. Για λόγους κόστους πάλι υπάρχει μεγαλύτερη συνεργία στα τοπικά ή

περιφερειακά δίκwα επιχειρήσεων όπως έχει αποδειχθεί ήδη από την θεωρία των

οικονομιών συγκέντρωσης και τις βιoμηχαVΙKές περιοχές του Marshall [Castells and

Η.Η 1994 :10,1 Ι].

Συνεχίζοντας στην ανάλυση της επιστήμης ως συνιστώσας της τεχνολογικής γνώσης

εξετάζεται η επίδραση που έχει στο χώρο η συνιστώσα αυτή, Γενικά η επιστήμη δεν

επιδρά αλλά ούτε και εξαρτάται άμεσα από το χώρο καθώς η εξέλιξή της βασίζεται

στη διάχυση και ανταλλαγή κωδικοποιημένης και απλοποιημένης γνώσης, όπως

δηλαδή δημοσιεύεται αυτή στις επιστημOVΙKές εργασίες .. Αυτό γίνεται ιδιαίτερα

εμφανές στην βασική θεωρητική έρευνα η οποία δεν είναι κατευθυνόμενη σε

συγκεκριμένο σκοπό ή/και αξιοποίηση. Τα μεγάλα ζητήματα της επιστήμης

ερευνούνται σε ιδρύματα διασκορπισμένα, όχι όμως και ασύνδετα, σε διάφορα

κράτη. Η διεθνής επιστημονική κοινότητα αποτελεί την ισχυρότερη απόδειξη της

ανεξαρτησίας της επιστήμης από τον χώρο.

Ειδικότερα τώρα, όπως φαίνεται κυρίως από τις εργασίες στην καινοτομία, η

επιστημονική έρευνα συσχετίζεται ισχυρά με τον χώρο όταν το πλαίσιο αναφοράς

είναι η μετατροπή της επιστημονικής γνώσης σε τεχνολογικές εφαρμογές. Αυτό

συμβαίνει επειδή κατά την μετατροπή αυτή υπεισέρχεται κυρίως η άρρητη γνώση και

η εμπειρία των ερευνητών - επιστημόνων. Χωρικές συνιστώσες τότε, όπως η

κινητικότητα, η γεω-Υραφική εΥγύτητα, οι κοινοί κώδικες επικοινωνίας και η

προσφορά ανθρώπινου κεφαλαίου, γίνονται καίριες. Ακόμα και σε αυτό το επίπεδο

όμως ο κύριος όγκος των σχέσεων μεταξύ ακαδημαϊκών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων

αναπτύσσεται υπερεθνικά με λίγα καταξιωμένα και διακεκριμένα ιδρύματα (Paνitt,

1998: 801].

Η εξάρτηση της επιστημονικής έρευνας από τον χώρο προκύπτει επίσης από την

σχέση της με την κοινωνία. Το κοινωνικο-πολιτισμικό περιβάλλον είναι αυτό που

διαμορφώνει και επηρεάζει τα συστήματα αντιλήψεων των ερευνητών. Αυτό

σχηματοποιείται όμως σε αλληλεπίδραση με χωρικά προσδιορισμένους παράγοντες

(φυσικό περιβάλλον, αναπτυξιακά προβλήματα, παραγωγικό σύστημα, οικονομική
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διάρθρωση, γλώσσα). Συνεπώς η εmστήμη καθοδηγείται πολλές φορές και καλείται

να απαντήσει στα ζητήματα ενδιαφέροντος ή προβλήματα του χώρου στον οποίο

λειτουργεί.

2.5 Πηγές Τεχνολογίας και Μέλλον

Ένα από τα ζητήματα που ενδιαφέρουν σε αυτή την εργασία είναι η αντίληψη, οι

παραστάσεις του μέλλοντος, όπως εκλαμβάνονται από τις διάφορες έwοιες που τις

διαπραγματεύονται Το κόστος χαρακτηρίζει και την αντίληψη που έχουν οι

επιχειρήσεις για το μέλλον. Εξάλλου σύμφωνα με τους Hall και Preston ο ρόλος της

τεχvoλO'yίας στα μακρά κύματα του Kondratieff υποσκελίζεται από τους νόμους της

ΚΙνησης του κεφαλαίου [Malecki, 1997: 77J. Η βάση της λειτουργία τους είναι η

διείσδυση και επέκταση σε μελλοντικές εΙCΛιπoύσες αγορές [CarIsson and Jacobsson,

1997: 269]. Δηλαδή οι μελλοντικές τεχνολογικές εξελίξεις στον κόσμο τον

επιχειρήσεων δεν νοούνται υπό άλλο πρίσμα εκτός από αυτό της εκμετάλ/ευσης.

Παράλληλα προσπαθούν να βρίσκονται σε επαφή με τη μελλοντική 'καλύτερη

πρακτική', πράγμα που σημαίνει να συμμετέχουν σε πολυδιάστατα και πολυπρόσωπα

δίκτυα [Malecki, 1997: 57}, τα οποία είναι δυνατό από την άλλη να προσφέρουν ένα

μίγμα των τεχνολογικών οραμάτων των επιχειρήσεων καταλήγοντας ορισμένες φορές

σε ένα κοινό όραμα για τις μελλοντικές τεχνολογικές εξελίξεις [Carlsson and

Jacobsson, 1997: 271].

Όσον αφορά στην επιστήμη και την ακαδημαϊκή έρευνα μπορούν να γίνουν δυο

βασικές παρατηρήσεις σχετικά με τις απόψεις τους για τις μελλοντικές εξελίξεις. Το

πρώτο σημείο είναι ότι η επιστήμη δεν βλέπει έναν απεριόριστο μελλοντικό ορίζοντα.

Αντίθετα αυτός είναι φραγμένος, ή καλύτερα επικεντρωμένος, στα προβλήματα, τις

αναζητήσεις και τις λύσεις όπως αυτά προκύπτουν από το επιστημονικό παράδειγμα.

Βέβαια η επιστημονική έρευνα, στο δεδομένο επίπεδο γνώσης και θεωριών, έχει την

δυνατότητα να εξετάσει και να απαντήσει πολύ μεγαλύτερο εύρος γρίφων απ' ότι με

τους παραπάνω περιορισμούς [Dosi, 1991: 24]. Δεν θα γίνει μεγαλύτερη αναφορά σε
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αυτό το σημείο στους παράγοντες που διαμορφώνουν το επιστημονικό παράδειγμα

και τον τρόπο με τον οποίο πλαισιώνει την εmστημονική εργασία, Εξάλλου μπορεί να

ισχυριστεί κανείς ότι δεν ανήκει στους βασικούς σκοπούς της επιστήμης η κατάκτηση

του μέλλοντος και η διαμόρφωσή του, εκτός βέβαια από τα μοντέλα προβλέψεων τα

οποία αφορούν στην εmβεβαίωση των θεωριών, παρά η αναζήτηση της αλήθειας, η

ικανοποίηση της περιέργειας και η επεξήγηση του φυσικού κόσμου,

Η δεύτερη παρατήρηση σχετικά με την μελλοντική προοπτική που ενυπάρχει στην

επιστήμη έχει να κάνει με την σχέση της με τις μελλοντικές τεχνολογικές εξελίξεις,

σημείο ιδιαίτερου ενδιαφέροντος στην εργασία αυτή. Το τεχνολογικό μέλλον λοmόν

δεν θα πρέπει να συσχετίζεται απόλυτα με τις εξελίξεις στην εmστημονική έρευνα.

Αυτό συμβαίνει για δύο λόγους οι οποίοι βασίζονται στην πολυπλοκότητα δύο

καίριων μηχανισμών. Ο πρώτος λόγος είναι η πολύπλοκη γνωσιακή βάση της

επιστήμης η οποία δύσκολα μπορεί να αναλυθεί ώστε να αποτελέσει οδηγό στη

συνέχεια για τις τεχνολογικές εξελίξεις του μέλλοντος [Paνitt, 1998: 803]. Ο δεύτερος

λόγος έχει να κάνει με την φορά της σχέσης επιστήμης - τεχνολογίας η δεν είναι

μονόδρομη αJ.λά αμφίδρομη και μάλιστα με το κύριο βάρος των ροών να ξεκινά από

την τεχνολογία, Επιπρόσθετα στην περίπτωση που η εmστημονική γνώση είναι

δυνατό να μετατραπεί σε τεχνολογία τότε η πολυπλοκότητα, η ποικιλία και το

διαφορετικό βάρος των παραγόντων που επιδρούν και σχηματοποιούν την μεταφορά

αυτή είναι πολύ μεγάλη ώστε να διαφανεί η τελική επικρατέστερη τεχνολογική

μορφή που θα λάβει η επιστημονική γνώση.
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3. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ

Το παρόν κεφάλαιο διαπραγματεύεται την τεχνολογία σε σχέση με δύο βασικούς

παράγοντες της οικονομικής και κοινωνικής ζωής, Ο πρώτος από τους δύο

παράγοντες είναι οι θεωρίες τις οικονομικής επιστήμης και το πώς αντιλαμβάνονται,

ποια σημασία αποδίδουν στην τεχνολογία, Συγκεκριμένα το ενδιαφέρον εστιάζεται

στις διάφορες σχολές που πρεσβεύουν ή εξηγούν την οικονομική μεγέθυνση και

ανάπτυξη, Στο δεύτερο τμήμα του κεφαλαίου εξετάζεται η διαπλοκή της τεχνολογίας

με τα σύγχρονα παραγωγικά συστήματα. Καθώς η σύγχρονη εποχή χαρακτηρίζεται

ως μεταβατική η αναφορά γίνεται τόσο στον φορντισμό όσο και στο/ στα μετα

φορντικό/ά συστήματα (η ύπαρξη ενός νέου συστήματος με σαφή χαρακτηριστικά ή

ποικιλία μορφών αποτελεί ακόμα αντικείμενο έρευνας).

3.1 ΤεχνολσΥία και Οικονομική Ανάπτυξη

Η ανάπτυξη είναι μια από τις βασικές έwοιες που χαρακτηρίζουν το κοινωνικο

πολιτισμικό μόρφωμα της νεωτερικότητας. Ως βασική επιδίωξη, κυρίως των δυτικών

'ανεπτυγμένων' κοινωνιών, συνδέεται άμεσα με τους οικονομικούς στόχους κρατών,

περιφερειών και επιχειρήσεων, καθώς η οικονομική δραστηριότητα αποτελεί έμφυτο

πια, κυρίαρχο χαρακτηριστικό ατόμων, κοινωνιών, κρατών και διέπει τον τρόπο

λήψης των αποφάσεών τους, Συνεπώς η οικονομική επιστήμη, και οι διάφορες

σχολές και θεωρίες της, προσπαθούν να την ερμηνεύσουν και να προτείνουν τρόπους

επίτευξής της.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να διαχωριστεί η έννοια της ανάπτυξης από αυτή της

οικονομικής μεγέθυνσης. Η οικονομική μεγέθυνση αναφέρεται στην αύξηση σε

απόλυτα μεγέθη του ΑΕΠ. Η μεγέθυνση λοιπόν είναι μια twota ποσοτική η οποία

δεν μπορεί να χρησιμοποιηθείως μέτρο της ευημερίας και της ποιότητας της ζωής,

πολύ περισσότερο δε να τα επιτύχει. Παράλληλα και συμπληρωματικά λοιπόν

υπεισέρχεται η έwοια της ανάπτυξης η οποία σαφώς περιέχει ποιοτικά

χαρακτηριστικά.Η ανάπτυξη δεν αναφέρεταιαπλώς στην πρόοδο των αριθμών αJJ..iJ.
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και στην καλύτερη αποδοτικότητά τους με νέους συνδυασμούς των οικονομικών,

KOινωVΙKών, τεχνολογικών και θεσμικών παραγόντων και την αλλαγή τους, Δηλαδή η

ανάπτυξη. η οικονομική ανάπτυξη είναι το προϊόν της δομικής ή ποιοτικής αλ/.αγής.

Ακόμα θα πρέπει να σημειωθεί πως η ανάπτυξη είναι αρκετά πιο περίπλοκη έννοια

από ότι μπορεί να αποδώσουν οι οικονομική όροι και απαιτεί διεπιστημονικές

προσεγγίσεις.

Από τη σκοπιά της οικονομικής επιστήμης και της πολιτικής οικονομίας βασική

συνιστώσα της επιτυχίας στο καπιταλιστικό οικονομικό σύστημα είναι η

ανταγωνιστικότητα. Συνεπώς η ανταγωνιστικότητα μπορεί να οδηγήσει αφενός στην

οικονομική μεγέθυνση αφετέρου στην ανάπτυξη. Κύριο στοιχείο της

ανταγωνιστικότητας αποτελεί η τεχνολογία και ειδικότερα η τεχνολογική αλλαγή. Η

δυναμική της τεχνολογικής αλλαγής ενισχύοντας την παραγωγικότητα, αλλάζοντας

τους συνδυασμούς προϊόντων. βιομηχανιών, επιχειρήσεων και εργασίας,

δημιουργώντας παράλληλα νέες θέσεις εργασίας και επιχειρήσεις καταστρέφοντας τις

παλαιές. ανάγει την τεχνολογία σε κεντρική έννοια της δομικής αλλαγής της

οικονομίας. Η τεχνολογία αποτελεί το εμφανέστερο αίτιο και αποτέλεσμα του

σωρευμένου πλούτου των (ανεπτυγμένων) εθνών [Foray, 1993: 1-19J.

Αποτελώντας λοιπόν κεντρικό στοιχείο της αλλαγής εξετάζεται παρακάτω η συμβολή

της τεχνολογίας στην οικονομική αλλαγή όπως αυτή ερμηνεύεται στις κύριες σχo'λiς

σκέψης και θεωρίες της (πολιτικής) οικονομικής εmστήμης. Για λόγους απλοποίησης

της παρουσίασης η αναφορά γίνεται κυρίως στις προσλήψεις της παραγωγικότητας, η

αύξηση της οποίας αποτελεί το βασικό τρόπο με τον οποίο επιτυγχάνεται η

οικονομική μεγέθυνση. και στην οποία η τεχνολογία συνιστά ένα από τα στοιχεία της.

3.1.1 TεχvoλoγIα και νεοκλασική οικονομική σκέψη

Η νεοκλασική σχολή αντιλαμβάνεται την παραγωγικότητα ως συνάρτηση δύο

μεταβλητών: του κεφαλαίου και της εργασίας. Συνεπώς για να λάβει χώρα η

οικονομική μεγέθυνση απαιτείται η αύξηση ενός εκ των δύο μεταβλητών. Στις

περισσότερες περιπτώσεις όμως παρατηρείται ικανό τμήμα της αύξησης της
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παραγωγικότητας το οποίο δεν είναι δυνατό να εξηγηθεί από την αύξηση των

κεφαλαιουχικών επενδύσεων και την αύξηση του εργατικού δυναμικού. Το υπόλοιπο,

λοιπόν, που απομένει αποδίδεται στην τεχνική πρόοδο σύμφωνα με τον Solow

[CasteIls, 1996J, Επίσης έχουν προταθεί και άλλες ερμηνείες του υπόλοιπου του

βασικού νεοκλασικού μοντέλου, οι οποίες το διαιρούν σε τμήματα για τα οποία

ευθύνονται παράγοντες όπως μετάβαση σε διαφορετική κατανομή πόρων, οικονομίες

κλίμακας, βελτίωση του ανθρώπινου κεφαλαίου (εκπαίδευση, κατάρτιση, υγεία,

εμπειρία), βελτίωση στην ποιότητα του μηχανολογικού εξοπλισμού και το ονομάζουν

παραγωγικότητα ολικού παράγοντα [Malecki, 1997: 37-4IJ, Όμως και από τα

παραπάνω απουσιάζει η τεχνολογία με την μορφή της τεχνικής αλλαγής.

Βασικές παρατηρήσεις στη νεοκλασική σχολή για την πρόσληψη της τεχνολογίας

είναι πως η νέα τεχνολογία είναι ελεύθερα διαθέσιμη για όλους και συνεπώς σε όλους

τους τόπους και τις επιχειρήσεις υπάρχουν όμοια τεχνολογικά προ'ίόντα, τεχνολογικές

εφαρμογές και τεχνολογικά συσπΊματα με τις ίδιες συναρτήσεις παραγωγής.

Περαιτέρω, η τεχνολογία εκλαμβάνεται ως εξωγενής παράγοντας της διαδικασίας της

μεγέθυνσης. Επίσης θεωρείται ότι οι επενδύσεις, κεφαλαιουχικές και σε ανθρώπινο

κεφάλαιο μπορούν να ερμηνεύσουν σχεδόν πλήρως την τεχνολογική πρόοδο

[Freeman and Perez, 1991: 37,38 και Gomu1ka, 1990: 65-70].

Μια εξέλιξη στη νεοκλασική σκέψη αναφορικά με τον αντίκτυπο της τεχνολογίας

στην παραγωγικότητα παρουσιάζεται με την προσέγγιση των 'εσοδειών' (vintages).

Η τεχνολογία, όπως προαναφέρθηκε, βρίσκεται και ενσωματωμένη στα μηχανήματα,

Συνεπώς ο νεότερος κεφαλαιουχικός εξοπλισμός θα εμπεριέχει και τις νεότερες

τεχνολογικές γνώσεις και ικανότητες, Με τον τρόπο αυτό διαφοροποιείται χρονικά το

επενδυμένο κεφάλαιο, ενώ υπάρχουν και ακαμψίες οι οποίες προσδίδουν μια χρονική

υστέρηση στην πλήρη απόδοση των τελευταίων εσοδειών κεφαλαιουχικού

εξοπλισμού. Η παρατήρηση πάνω σε αυτήν την προσέγγιση είναι το γεγονός ότι οι

διαφορές στην τεχνολογία μεταξύ επιχειρήσεων και περιοχών βασίζονται μόνο στην

χωρική διαφοροποίηση διαφορετικών συνόλων εσοδειών κεφαλαίου [Malecki, 1997:

40].
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3.1.2 Τεχνολογία και νέες θεωρίες μεγέθυνσης

Οι νέες θεωρίες της μεγέθυνσης παρουσιάστηκαν για να καλύψουν την αδυναμία των

συμβατικών μεθόδων να λάβουν υπόψη τους και να ερμηνεύσουν τις

αλληλεξαρτήσεις μεταξύ τις τεχνολογίας αφενός και της εργασίας και του κεφαλαίου

από την άλλη. Ουσιαστικά οι νέες προσεγγίσεις εmδιώκουν να καταστήσουν την

τεχνολογική αλλαγή ενδογενή διαδικασία στα μοντέλα της οικονομικής ανάπτυξης.

Έτσι επειcτείνoυν το βασικό νεοκλασικό μοντέλο της παραγωγής ώστε να περιλάβει

της διαδικασίες έρευνας και ανάπτυξης, το φυσικό κεφάλαιο και το ανθρώπινο

κεφάλαιο [Malecki, 1997: 43-45].

Οι βασικές παρατηρήσεις για την τεχνολογία στις νέες θεωρίες της οικονομικής

μεγέθυνσης αναφέρονται στα εξής: η τεχνολογική αλλαγή είναι εσωτερική διαδικασία

της μεγέθυνσης, η τεχνολογία είναι ιδιοποιήσιμη σε μεγάλο βαθμό και η μεγέθυνση

εξαιτίας της τεχνολογικής προόδου δημιουργεί οικονομίες κλίμακας και

εξωτερικότητες.

3.1.3 Τεχνολογία και εξελικτικές θεωρίες9

Οι εξελΙΙCΤΙKές θεωρίες της οικονομικής αλλαγής προέκυψαν από μια σειρά

αδυναμιών και ελλείψεων των νεοκλασικών οικονομικών. Ιδιαίτερα εμφανής ήταν η

αδυναμία των τελευταίων στα θέματα που αφορούν την τεχνολογική αλλαγή. Για το

λόγο αυτό θα δωθεί στην ενότητα αυτή μεγαλύτερο βάρος.

Οι εξελΙΙCΤΙKές θεωρίες πηγάζουν από τις προσεγγίσεις και απόψεις δύο

οικονομολόγων των δεκαετιών του '20 και του '30. Αφενός οι εργασίες του

Kondratieff για τα 5θετή κύματα της καmταλιστικής ανάπτυξης στάθηκαν βασικές

για τις σύγχρονες προσεΥΥίσεις, αφετέρου οι απόψεις του Σούμπετερ περί δυναμικού

καινοτόμου εmχειρηματία αναπτύχθηκαν ώστε να εμπεριέχουν κοινωνικές και

θεσμικές συνιστώσες. Παρόλη τη σημαντική αυτή κληρονομιά από την οικονομική

9 Αντλεί από τους Dosi,1991: 26-29, Freeman 1992: 73-84, 121-132 και Freeman and Perez, 1991.
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επιστήμη, οι εξελΙJmκές θεωρίες αποτελούνται και χρησιμοποιούν σχήματα από

διάφορα επισΠΨOVΙKά πεδία: θεωρία συστημάτων και καταστάσεις μη ισορροπίας

στ/ θερμοδυναμική, βιολογία, θεωρίες οργανώσεων από τ/ν επισπΊμη του

μάνατζμεντ.

Η έννοια τ/ς εξέλιξης για τ/ν οποία γίνεται αναφορά στη σχετική σχολή οικονομικής

σκέψης συνεπάγεται την δημιουργία νεωτερισμών, τ/ν επιλογή ανάμεσα στην

ποιιαλία και τ/ν κατακράτ/ση ή μετάδοση πληΡαΡοριών. Οι εξελΙJmκές

προσεγγίσεις της οικονομικής μεγέθυνσης, λfηω των πολυδιάστατων παραγόντων

που λαμβάνουν υπόψη και τ/ς βασικής έννοιας της αλ/.αγής που περιέχουν (είτε

μέσω επιλογής είτε νέων συνδυασμών ή νέων καταστάσεων) προσομοιάζουν επίσης

με την ποιοτική αναπτυξιακή διαδικασία. Έτσι οι θεωρίες αυτές περιλαμβάνουν την

ποικιλία των προϊόντων, διαδικασιών, οικονομικών παραγόντων και θεσμών που

υπάρχουν στην πραγματική οικονομία, ενώ επίσης ρεαλιστικά διαπραγματεύονται

καταστάσεις αστάθειας ή αVΙσOΡΡOπίας. Ιδιαίτερα σημαντικό είναι το γεγονός της

λεπτομερειακής περιγραφής της διάχυσης και συσσώρευσης τεχνολογικών γνώσεων

στις επιχειρήσεις και τις περιφέρειες.

Πιο συγκεκριμένα όσο αφορά τη θέση της τεχνολογίας στις εξελικτικές προσεγγίσεις,

αναπτύσσοντας την ιδέα της περιοδικής δημιουργικής καταστροφής του Σούμπετερ

για τ/ν ώθηση τ/ς παραγωγικότ/τας, υποστηρίζεται ότι αυτή οφείλεται και

αποτελείται από τεχνολογικές επαναστάσεις οι οποίες επιφέρουν ένα άθροισμα

ριζικών καινοτομιών. Η καινοτομία αποτελεί βασική συνιστώσα των νέο

Σουμπετεριανών προσεγγίσεων με την έννοια ότι λειτουργεί ως αναπτυξιακός

μοχλός. Περαιτέρω η διάχυση της τεχνολογίας αποτελεί την μια πλευρά της

επιτυχημένης μετάβασης σε ένα υψηλότερο επίπεδο ευημερίας και μεγέθυνσης.

Παράλληλα όμως απαιτούνται κοινωνικο-θεσμικές μεταβολές στους κανόνες που

διέπουν τ/ν οικονομική συμπεριφορά. Η κεντρική θέση της τεχνολογίας σε αυτή τη

σχολή σκέψης αντικατοπτρίζεται και από την ορολογία που έχει αναπτύξει. Έτσι το

'οικονομικό σύστ/μα'IΟ περιγράφεται ως τεχνο-οικονομικό παράδειγμα [Λυμπεράκη

και Μουρίκη, 1996: 50].

10 Με την έννοια του τρόπου λειτουργίας το\) καπιταλισμού (βλ. και καθεστώς ΣUσσώρευσης).

Κουτσομάρκος Νlκος 44



Τμήμα Μιιχανιl(ών Χωροταξίας, Πολεοδομlας και Περιφερειακής Αν{ι1tτuξης

ΠοΛυτεχνική Σχολή, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

ΔI1tλωμαnιcή ΕρΥασία: Κεφάλαιο J: ΤεχνολοΥ[α και ΠαραΥω'Υή

Tqνo).(ηla- ΚοινωνΙa - Σχεδιασμι!r;

Η εξελικτική θεωρία προσέφερε κυρίως περιγραφικές αναλύσεις στις σχέσεις της

τεχνολογίας. Για πολύ καιρό δεν υπήρξε κάποιο μαθηματικό μοντέλο για να ελέΥξει

πειραματικά και εμπειρικά δεδομένα. Αυτό προτάθηκε από τους Nelson και Winter

το 198211.

3.1.4 Tεχvoλo,/ία και άλλες προσεΊΊίσεις nις μtΊέθυνσης

Η τεχνολογία και η σημασία η οποία αυτή έ-χει στην διαδικασία της οικονομικής

μεγέθυνσης και ανάπτυξης αποτελεί επίσης αντικείμενο διαπραγμάτευσης σε άλλες

προσεγΥίσεις και μοντέλα που προσπαθούν να ερμηνεύσουν τις σχετικές διαδικασίες,

αποδίδοντας διαφορετικό ειδικό βάρος στης τεχνολογική αλλαγή κάθε φορά. Οι

προσεγΥίσεις αυτές είναι του τεχνολογικού χάσματος, η σχολή της ρύθμισης, τα

μοντέλα κυκλικής - σωρευτικής αιτιότητας.

Τεχνολογικό Χάσμα

Η βιβλιογραφία για το τεχνολογικό χάσμα έχει αναπτυχθεί ξεχωριστά από τις

εκτιμήσεις για την παραγωγικότητα και την μεγέθυνση. Το βασικό στοιχείο που

διαπραγματεύεται είναι η τεχνολογία. Βασικό γνώρισμα που της αποδίδεται είναι η

δυνατότητα ιδιοποίησής της. Δηλαδή αφενός αυτή δεν αποτελεί ελεύθερα διαθέσιμο,

δημόσιο αγαθό για όλους, αφετέρου κάθε οργάνωση προσλαμβάνει διαφορετικά την

τεχνολογική γνώση, έχοντας διαφορετικές τεχνολογικές ικανότητες και

μετασχηματίζοντάς την ανάλογα. Η προσέγγιση του τεχνολογικού χάσματος

χρησιμοποιείται για να ερμηνεύσει τις εισοδηματικές διαφορές μεταξύ κρατών

λαμβάνοντας ως δεδομένο τις διαφορές στο επίπεδο τεχνολογίας. Τα αναλυτικά

εργαλεία της εφαρμόζονται κυρίως στις λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες [Maleclά,

1997: 44].

11 Βλ. Nelson R.• and Winter S., 1982b, Απ Evo/utionat}' Theory ofEconomic Change, Belknap Press,
Cambridge, ΜΑ.

Koυτσoμ{φroςΝίκος 45



1

1

Ι

j

1
]

l

J

Τμήμα Μιιχανικών Xωρσταξtας, nολοοδομlας και nεριφερεtαιcής Aνώtτυξης

nολυτεxvtl(ή Σχολή, nαvDtιστήμιο θtσσι;ιλίας

Διιιλωματική Eρyασlα: Κεφάλαιο 3: Tεxvoλoyία και nupαyωyή

ΤεχνολΦ ΚOlνωνΙα Σχεδιασμός

Ρύθμιση

Η σχολή της ρύθμισηςl2 παρουσιάζει συγχώνευση στοιχείων από τη μαρξιστική

θεωρία και τα εξελικτικά μοντέλα. Είναι εμφανής η εwοιολογική συγγένεια και

αντιστοιχία των όρων της σχολής της ρύθμισης, όπως καθεστώς συσσώρευσης και

τρόπος ρύθμισης με το τεχνο-οικονομικό παράδειγμα και το KOινωVΙKό-θεσμΙKό

πλαίσιο τις εξελικτικής προσέγγισης, στην ανάλυση του οικονομικού συστήματος και

της κοινωνικής οργάνωσης. Το γεγονός ότι το κύριο βάρος της ανάλυσης της σχολής

της ρύθμισης δίδεται στην μορφή της ρύθμισης μεταξύ των παραγωγικών,

εργασιακών και κοινωνικών σχέσεων αλλά και των συγκρούσεών τους μέσα από

θεσμικούς μετασχηματισμούς [Boyer, 1988], δεν αφήνει ανεπηρέαστη και την

αντίληψη για την τεχνολογία. Έτσι αυτή αποτελεί ένα κοινωνικό προϊόν συνάρτηση

του συγκεκριμένου κάθε φορά ιστορικού και κοινωνικού πλαισίου. Δεν υπάρχει η

καθαρή ντετερμινιστική τεχνολογική πρόοδος, ως ερμηνευτικός παράγοντας των

κοινωνικών σχέσεων, αλλά αυτή αποτελεί μια από τις δυνατές κάθε φορά εξελίξεις

που παρέχει το σύνολο της εmστημονικής γνώσης κάθε δεδομένης στιγμής και

επιλέγοw οι κοινωνικοί θεσμοί [Boyer, 1988 και Lipietz, 1990]. Βέβαια δεν υπάρχει

η πολυδιάστατη ανάλυση για τους παράγοντες και τις διαδικασίες της τεχνολογικής

αλλαγής η οποία αποτελεί το πρωταρχικό πλαίσιο της εξελικτικής θεωρίας.

Σωρευτική αιτιότητα

Ένα ακόμα μοντέλο της οικονομικής μεγέθυνσης είναι αυτό της κυκλικής 

σωρευτικής αιτιότητας, το οποίο διαφοροποιείται από το νεοκλασικό στο βαθμό που

περιγράφει μη - ισόρροπες διαδικασίες μεγέθυνσης. Η κύρια εφαρμογή του βρίσκεται

στην ερμηνεία των περιφερειακών ανισοτήτων μέσω της αυτό-ενισχυόμενης

μεγέθυνσης με ισχυρές ενδογενείς δυνάμεις ι'. Χρησιμοποιεί στα ερμηνευτικά

σχήματα τις διαδικασίες των οικονομιών κλίμακας, οικονομιών συγκέντρωσης και

πόλωσης [Malecki, 1997: 47]. Ενώ όμως η θεωρία αυτή είναι δυνατό να συλλάβει την

τεχνική αλλαγή που δεν βρίσκεται ενσωματωμένη στα μηχανήματα, όπως τις

διαδικασίες μάθησης, τα δίκτυα και τις διαπροσωmκές επαφές, τα μοντέλα της

12 Για μια κριτική ανάλυση βλ. Boyer, 1988.
13 Βλ. Myrdal G., 1985, Economic Theory αnd Underdeve/opedRegions, Duckworth, London για την

βασική ανάπτυξη των παραπάνω όρων.
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χρησιμοποιούν κυρίαρχα τις οικονομίες συγκέντρωσης και όχι την τεχνολογία ως

κινητήρια δύναμη της περιφερειακής μεγέθυνσης,

3.1.5 Θεωρίες της οlκονομικήςμεγέθυνσης και χώρος

Στα πλαίσια της εργασίας αυτής θα πρέπει οι θεωρίες που αναφέρθηκαν στα

προηγούμενα κεφάλ.αια να εξεταστούν εκτός από την πρόσληψη της τεχνολογίας και

ως προς την χωρική συνιστώσα που mθανώς να περιέχουν.

Ξεκινώντας λοιπόν από το νεοκλασικό μοντέλο παρατηρείται καταρχήν έλλειψη στην

χωρική αναφορά, δηλαδή την σημασία των παραγόντων της χωρικότητας στην

οικονομική μεγέθυνση. Η κύρια αναφορά στον χώρο γίνεται μέσω της

ανταγωνιστικής ισορροπίας μεταξύ των περιφερειών. Οι κύριες μεταβλητές που

οδηγούν στην παραπάνω κατάσταση ισορροπίας παραμένουν στο νεοκλασικό

μοντέλο της περιφερειακής μεγέθυνσης η κινητικότητα του κεφαλαίου και της

εργασίας. Η κινητικότητα όμως των παραπάνω παραγόντων δεν εκφράζει την

ανθρωπογεωγραφία των περιφερειών α).).iι, απλά μια ελεύθερη "γεωμετρική' κίνηση.

Συνεπώς το κεφάλαιο μπορεί να αλλάζει τοποθεσίες χωρίς περιορισμούς ενώ η

εργασία είναι ένα αδρό άθροισμα της εργατικής δύναμης χωρίς να λαμβάνει υπόψη

διαφορετικές ικανότητες και δεξιότητες. Στα παραπάνω πλαίσια η τεχνολογία όχι

μόνο συγχωνεύεται στις διάφορες μορφές που μπορεί να λάβει το κεφάλαιο, α).).iι,

πολύ περισσότερο δεν μπορούν να ληφθούν υπόψη και οι περιφερειακές

διακυμάνσεις στην τεχνολογία.

Οι νέες θεωρίες της μεγέθυνσης, βασιζόμενες στις νεοκλασικές προσεγγίσεις, αφενός

έχουν πραγματοποιήσει πρόοδο στην κατανόηση της τεχνολογικής αλλαγής, ιδιαίτερα

στο ρόλο που έχει στην αύξηση της παραγωγικότητας ως ενδογενές πια στοιχείο της

οικονομικής μεγέθυνσης, αφετέρου υπολείπονται στην χωρική πρόσληψη των

διαφοροποιήσεων των παραγόντων της μεγέθυνσης. Τα μοντέλα των νέων θεωριών

της μεγέθυνσης είναι σε θέση να συλλάβουν διαδικασίες όπως οι εξωτερικότητες. οι

οικονομίες κλίμακας, φαινόμενα διάχυσης α).).iι, και φαινόμενα σωρευτικής
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αιτιότητας εν μέρει, αδυνατούν όμως στην σύνδεσή τους με τον χώρο καθώς οι

βασικοί παράγοντες της ανάλυσης παραμένουν το κεφάλαιο και η ερ-γατική δύναμη.

Δηλαδή με όση ευρύτητα και αν συλληφθούν οι δύο παραπάνω παράγοντες υπάρχουν

πολλές ακόμα διερ-γασίες που καθορίζουν την οικονομική μεγέθυνση αλλά και

αυτούς τους παραπάνω παράγοντες. Οι σημαντικότατες αυτές διερ-γασίες είναι οι

εθνικές και περιφερειακές διακυμάνσεις όχι μόνο στην τεχνολογική ικανότητα αλλά

και στις οικονομικές και κοινωνικές αξίες και τρόπους σκέψης. Τόσο τα νεοκλασικά

μοντέλα όσο και αυτά των νέων θεωριών της ανάπrυξης αδυνατούν να ερμηνεύσουν

ή να λάβουν υπόψη τους κατεξοχήν μηχανισμούς με χωρική έκφανση που δεν είναι

άλλη από το θεσμικό περιβάλλον. Σύμφωνα με τον Nelson l4
δεν υπάρχει σε αυτά

θέση για ερ-γατικά συνδικάτα, τραπεζικά συστήματα, σχολεία και καθεστώτα

ρύθμισης.

Αντίθετα, τα παραπάνω λαμβάνονται υπόψη και μάλιστα αποτελούν βασικές

νοηματικές συνιστώσες της εξελικτικής θεωρίας των νέο-Σουμπετεριανών

προσεγγίσεων για την οικονομική μεγέθυνση. Οπως αναφέρθηκε και στην ανάλυση

του σχετικού κεφαλαίου βασική συνιστώσα είναι το τεχνο-οικονομικόπαράδειγμα το

οποίο αναφέρεται βέβαια στο συνολικό οικονομικό σύστημα αλλά εμπεδώνεται και

προκύπτει από διαδικασίες οι οποίες εμφανίζουν σαφή χωρική διάσταση. Η

τεχνολογική αλλαγή αποτελεί την δυναμική έwοια η οποία εmφέρει όχι μόνο την

οικονομική μεγέθυνση αλλά και αλλαγή. Συνεπακόλουθα μπορεί να γίνει λόγος πια

για την ανάπτυξη, όπως αυτή ορίστηκε στην εισαγωγή του κεφαλαίου, η οποία όμως

μπορεί να επιτευχθεί μόνο εφόσον ενεργοποιηθεί και η αλλαγή και στο θεσμικο

κοινωνικό περιβάλλον. Είναι ευνόητο ότι το τελευταίο έχει σαφή χωρική αναφορά,

όπως εξάλλου και τα αναλυτικά σχήματα που περιγράφουν τον σπινθήρα της

μεγέθυνσης (και ανάπτυξης) τ/ς εξελικτικής θεωρίας, δηλαδή τ/ν καινοτομία. Αυτά

χαρακτηρίζονται ως περιφερειακά συστήματα καινοτομίας, καινοτομικά

περιβάλλοντα και τεχνολογικά συστήματα και αναφέρονται στις χωρικές και

περιφερειακές διαφοροποιήσεις της τεχνολογικής ικανότητας, της γνώσης, της

μάθησης, των πολιτισμικών αξιών και τρόπων σκέψης.

j

J

14 Nelson R., «Resaerch οη Productivity Growth and Productivity Differences: New ends and new
departures», Journa/ ο/Economic Literature, νolume 19: 1031.
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Για τα υπόλοιπα μοντέλα της οικονομικής μεγέθυνσης μπορούν να γίνουν οι εξής

παρατηρήσεις:

• Η θεωρία του τεχνολογικού χάσματος λαμβάνει εμφανώς υπόψη της τις χωρικές

διαφοροποιήσεις της τεχνολογίας και με αυτόν τον τρόπο ερμηνεύει τις διαφορές

στα επίπεδα μεγέθυνσης των κρατών,

• Η σχολή της ρύθμισης στο βαθμό που εμφανίζει αλληλεπικάλυψη κεντρικών

εννοιών της με αυτές της εξελικτικής θεωρίας, και συγκεκριμένα σχετικά με τον

τρόπο ρύθμισης της οικονομίας και της κοινωνίας και τον ρόλο θεσμών και

κοινωνικών προτύπων, εμπεριέχει τις χωρικές διαφοροποιήσεις των παραγόντων

που σύμφωνα με τα αναλυτικά της πλαίσια οδηγούν στην οικονομική μεγέθυνση,

• Τέλος τα μοντέλα κυκλικής - σωρευτικής αιτιότητας κατεξοχήν προσπαθούν να

ερμηνεύσουν την περιφερειακή μεγέθυνση και χρησιμοποιούν διαδικασίες οι

οποίες εμφανίζονται λόγω χωρικών αιτίων, όπως οικονομίες συγκέντρωσης και

πόλωση.

3.1.6 θεωρίες της οικονομικής μεyέDυνσης κω μt1λoν

Οι διάφορες θεωρίες της οικονομικής μεγέθυνσης προσπαθούν κυρίως να

ερμηνεύσουν την διαδικασία αυτή μέσα από την συνάρτηση συγκεκριμένων κάθε

φορά παραγόντων και με τα μοντέλα τους να προτείνουν τρόπους, πολιτικές οι οποίες

θα επιφέρουν περαιτέρω μεγέθυνση, Στα πλαίσια αυτά είναι σημαντική για την

εργασία αυτή η προσπάθεια ανίχνευσης των ψηγμάτων της σκέψης για το μέλλον που

πιθανόν να βρίσκονται σε αυτές τις θεωρίες,

Το νεοκλασικό υπόδειγμα ως περισσότερο φορμαλιστικό, αλλά και λόγω των

περιορισμένων μεταβλητών που λαμβάνει υπόψη, κεφάλαιο και εργασία, δεν

παρουσιάζει καμία ενσωμάτωση των μελλοντικών εξελίξεων, Απλά με μαθηματικούς

όρους και χρόνους παρατηρείται η μεταβολή της συνάρτησης ανάλογα με τις

μεταβολές στους παράγοντές της, Εξάλλου το επίκεντρο ενδιαφέροντος είναι η

μεγέθυνση των αριθμών οι οποίοι δεν ενέχουν κάποια χρονική ταυτότητα, σε σχέση

με τις γενικότερες κοινωνικοοικονομικές εξελίξεις, αλλά απλώς μια ποσοτική, στον

χρονικό ορίζοντα, αύξηση. Το δεύτερο σημαντικό στοιχείο ως προς την όποια
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σύλληψη του μέλλοντος είναι η κατάσταση ισορροπίας και αριστοποίησης που τείνει

να περιγράψει και να επιτύχει η νεοκλασική σκέψη. Αφενός η ισορροπία είναι μια

στατική κατάσταση στην οποία δεν υπεισέρχονται ΈWOιες της μελλοντικής

μεταβολής, αφετέρου η αριστοποίηση επιτυγχάνεται μέσα στα πλαίσια δεδομένων

στοιχείων και πεπερασμένου χρόνου,

Στα πιο εξελιγμένα νεοκλασικά υποδείγματα, όπως των 'εσοδειών' (vinιage)

κεφαλαιουχικού εξοπλισμού, η χρονική συνιστώσα είναι σαφής α'JJ..ά κυρίως στην

ερμηνεία των διαφορετικών χωρικών επιπέδων μεγέθυνσης λόγω διαφορετικού

μίγματος εσοδειών μηχανημάτων. Όμως η εξήγηση που δίδεται είναι κυρίως για

προηγούμενες περιόδους, ενώ δεν υπεισέρχεται η μελλοντική εξέλιξη και χωρική

διαφοροποίηση (της τεχνολογίας) εφόσον ενδιαφέρει μόνο η συγκεκριμένη

(απομονωμένη) χρονική στιγμή της επένδυσης.

Για τις νέες θεωρίες της μεγέθυνσης και σε ότι αφορά την πρόσληψη του μέλλοντος

ισχύει η παρατήρηση του νεοκλασικού μοντέλου σχετικά με την επίτευξη ισορροπίας,

Όμως η ενδογενής mo θεώρηση της τεχνολογικής αλλαγής σαφώς και επηρεάζει

θετικά την μελλοντική προοπτική τους, εφόσον η αλλαγή αποτελεί έwοια η οποία

κυρίως αναφέρεται σε χρονικό ορίζοντα. Ακόμα η βασική συνιστώσα της έρευνας

στο μοντέλο ενισχύει την θέση ότι οι νέες θεωρίες της μεγέθυνσης παρουσιάζουν

αυξημένη κατανόηση της επιρροής συγκεκριμένων και διαφοροποιημένων

μελλοντικώνεξελίξεων.

Παρατηρώντας την ροή των παραπάνω συλλογισμών διαφαίνεται μια αύξηση της

κατανόησης του μέλλοντος στις θεωρίες της οικονομικής μεγέθυνσης όσο

εξετάζονται νεότερες σχολές σκέψης, οι οποίες προφανώςπηγάζουν κυρίως από την

κριτική στάση απέναντι στις παλαιότερες.Έτσι οι νέο- ΣουμπετεριανέςπροσεΥΥίσεις

και η εξελικτική θεωρία εμφανίζουν την μεγαλύτερη ενσωμάτωση της μελλοντικής

προβληματικής. Εξάλλου η ίδια η έννοια της εξέλιξης είναι συνυφασμένη με την

πρόοδο, χρονική και ποιοτικά συγκεκριμένη. Ακόμα τα αναλυτικά σχήματα της

εξελικτικής σχολής είναι προσανατολισμένα στο να λαμβάνουν υπόψη τους τη

μελλοντική εξέλιξη, όπως στις τεχνολογικές τροχιές. Χρησιμοποιούνταιοι έwοιες

ανοικτό σύστημα, μη- ισορροπία (dίsequίΙίbήum) οι οποίες συνιστούν δυναμικές

ΚουτσομόρκοςΝίκος 50



Ι

j

J

Τμ~μα Μηχανιιςών ΧωροταξΙας, Πολεοδομίας ιςαι Περιφερειακής Aνώtτuξης

Πoλ\)Tεινlις~ Σχoλ~. Πανεπιστήμιο θεσσαλΙας

Διπλωματιις~ EpΎασlα: ΚεφάλαΙΌ 3: Τεινoλσrία ιςαl ΠαραΥωΥή

Τε οΑ -KQI~ων{α-Σ εόιασ

καταστάσεις και διαδικασίες συνεπείς στην αναγνώριση ενός χρονικού συνεχούς της

μεταβολής, αλλαγής και μετάπτωσης. Δηλαδή στα εξελικτικά μοντέλα οι παράγοντές

τους είναι εξαρτημένοι από τις προηγούμενες διαδρομές και όχι χρονικά στιγμιαίοι

όπως στα νεοκλασικά.

Αναφορικά τώρα με ης υπόλοιπες θεωρίες της οικονομικής μεγέθυνσης μπορούν να

γίνουν οι εξής παρατηρήσεις σε σχέση με την μελλοντική προβληματική που

περιέχουν:

• Η θεωρία του τεχνολογικού χάσματος ενδιαφέρεται για τις μελλοντικές εξελίξεις

στο βαθμό που εξηγεί ης εισοδηματικές διαφορές των κρατών στη βάση του

διαφορετικού τεχνολογικού επιπέδου και συνεπώς δίνει στην οικονομική

μεγέθυνση, κυρίως των λιγότερο ανεπτυγμένων χωρών, την έννοια της

προσπάθειας για να φτάσουν τα επίπεδα των πιο ανεπτυγμένων χωρών.

• Η θεωρία της ρύθμισης δεν βλέπει το μέλλον μέσα από το πρίσμα του παρόντος

και πολύ περισσότερο την προβολή του, υιοθετώντας την τεχνολογική καινοτομία

ως 'από μηχανής θεό'. Αντίθετα αντιλαμβάνεται το χρόνο ενιαία και στατικά

όπου σι συγκεκριμένες κάθε φορά κοινωνικές και ιστορικές συνθήκες

συνδιαλέγονται με την τεχνολογία.

• Τα μοντέλα κυκλικής- σωρευτικής αιτιότητας ως διαδικασίες μη~ ισορροπίας

εμφανίζουν μελλοντική προοπτική, ενώ οι διαδικασίες αυτο-ενισχυόμενης

ανάπτυξης που προβλέπουν με διαδοχικούς κύκλους, δημιουργούν εξωτερικές

οικονομίες στο χρόνο, δηλαδή σε μελλοντικές χρονικές στιγμές.

3.2 Τεχνολογία και μετα - φορντισμός

Οι θεωρίες της οικονομικής μεγέθυνσης που εξετάστηκαν στα παραπάνω κεφάλαια

έδωσαν μια εικόνα για το εάν και πόσο η τεχνολογία συνεισφέρει στην διαδικασία

της οικονομικής μεγέθυνσης και ανάπτυξης. Τα μοντέλα τους σαφώς αναφέρονται

στους παράγοντες που επηρεάζουν τις τελευταίες διαδικασίες αλλά η εξήγησή τους

είναι περισσότερα μαθηματική - οικονομική. Στις επόμενες παραγράφους θα

επιχειρηθεί να συμπληρωθεί η εικόνα αυτή με την προσέγγιση της σχέσης της
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τεχνολογίας με την εmκρατέστερη μορφή οργάνωσης της παραγωγής από μια oπnκή

περισσότερο περιγραφική που δανείζεται στοιχεία από τις κοινωνικές εmστήμες.

3.2.1 Στοιχεία θεωρηπκή,ς ερμηνείας του παραγωγικού συσrήματoς

Είναι τετριμμένη η αναφορά στη σημερινή εποχή ως μεταβατική. Επίσης κοινά

αποδεκτό είναι το γεγονός ότι η βιομηχανική μορφή κοινωνικής οργάνωσης αδυνατεί

πλέον να περιγράψει και να αναλύσει επαρκώς τις κοινωνικές εξελίξεις. Η

βιομηχανική κοινωνία αποτέλεσε το αναλυτικό πλαίσιο των κοινωνικών διεργασιών

των τελευταίων εκατό ετών. Η κοινωνίες τις περιόδου αυτής χαρακτηρίστηκαν από το

ηγεμονικό σύστημα παραγωγής, το βιομηχανικό. Οι διαδικασίες και συσχετίσεις του

παραγωγικού συστήματος μπόρεσαν να περιγραφούν σχετικά εύκολα από

μαθηματικά μοντέλα που επέτρεψαν την ταχεία ανάπτυξη και κυριαρχία της

θετικιστικής οικονομικής σκέψης στην παραγωγική διαδικασία. Από τις δεκαετίες

του '60 και '70 όμως οι διαδικασίες της παραγωγής περιπλέχτηκαν αρκετά

(παγκοσμιοποίηση) ώστε να μην επαρκούν οι συμβατικές θεωρίες στην ερμηνεία

σημαντικών πτυχών της. Η πολυπλοκότητα και ο ρυθμός των αλ/.α.γών εmβάλλουν

μια διεπιστημονική ma προσέγγιση η οποία χρειάζεται τη συνεισφορά των

κοινωνικώνκαι πολιτικώνεmστημώνπαράλληλαμε την κλασσική οικονομικήσκέψη

και το θετικισμό, Το σύστημα παραγωγής μεταβάλλεται, όπως μεταβάλλονται οι

κοινωνικές σχέσεις και η τεχνολογία, Η φορά των μεταξύ τους σχέσεων δεν θα

διερευνηθείστο κεφάλαιοαυτό, απλά σημειώνεταιότι τα νέα παραγωγικάσυστήματα

διερευνούνται,αναλύovται, ερμηνεύονται, λειτουργούνήδη ενώ η μετα-βιομηχανική

κοινωνίαπαραμένειμια ρευστή twota με άδηλη έκβαση,

Το νοηματικό πλαίσιο που τείνει να κυριαρχήσει στην ανάλυση των σύγχρονων

διεργασιών του οικονομικού συστήματος είναι αυτό της ευέλικτης εξειδίκευσης. Η

προσέγγιση αυτή εφαρμόζεται σε όλα τα στοιχεία του (μεταβαλλόμενου)

παραγωγικού συστήματος, όπως στον τρόπο οργάνωσης των επιχειρήσεων, στη

μορφή της εργασίας, στις σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων, στο ρόλο του κράτους και

των περιφερειών, στη συμβολή του θεσμικού περιβάλλοντος, έχοντας πολύ
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μεγαλύτερο κοινωνικό περιεχόμενο από εκείνο του συστήματος της μαζικής

παραγωγής, Η τελική επικρατέστερη μορφή του νέου αυτού συστήματος δεν έχει

ακόμα προσδιοριστεί σαφώς, a'J.J..il αφενός προσφέρει εναλλακτικά σενάρια εξέλιξης

και αφετέρου βασίζεται κυρίως στην αναγνώριση των διαφορών μεταξύ δύο ιδεατών

τύπων βιομηχανική παραγωγής: της μαζικής και της ευέλικτης εξειδίκευσης.

Πίνακαο 5: ΔιαΦΟDέο ιιεταcύ μαΙικής παDαγωγής και ευέλικrnς εeειδίKευσno
Μαζική Παραγωγή Ευέλικτη Εξειδίκευση

Μέγεθος μονάδας ΜεΥάλο μέγεθος Οποωδήποτε μέγεθος

Τεχνολογία
Μηχανήματα συγKεKρtμένης χρήσης Μηχανήματα γενικής και πολλαπλής

χρήσης

Στενό φάσμα εξειδίκευσης Ευρίι φάσμα τεχνικών δεξιοτήτων

ΣΤεΥανός διαχωρισμός μεταξίι σίιλληψης Συνοχή σίιλληψης και υλοποίησης

Εργασία και υλοποίησης

Αιφιβής καθορισμός αντικειμένου Ευρίις ορισμός αντικειμένου

εργασίας εργασίας

Μάνατζμεντ Ιεραρχική και αυταρχική γραφειοκρατία Περισσότερο επίπεδη ιεραρχία

ΜεΥάλες ποσότητες και σειρές ΜεΥάλες, μικρές σεφές,

Προϊόντα

μεμονωμένα είδη

Μικρή ΠOtκtλία ΜεΥάλη ποικιλία

Τυποποίηση Παραγωγή κατά παραγγελιά

Ανταγωνιστική Έλεγχος της αγοράς Ταχεία προσαρμογή στις αλλαγές

στρατηγική Μηδενική αλλαγή Συνεχής καινοτομία

Συγκεντρωτικό Αποκεντρωμένο

Θεσμικό πλαίσιο Σίισrημα ρύθμισης Kεilνσιανής Τοπικοί και περιφερειακοί θεσμοί

έμπνευσης ανταγωνισμοίι και συνεργασίας

Πηγη. Freeman, 1992 και Λυμπεράκη και Μουρίκη, 1996

Ο ρόλος της τεχνολογίας στο παραγωγικό σύστημα εμφανίζεται με διαφορετική

βαρύτητα και αναπτύσσει διαφορετικές σχέσεις σε κάθε μορφή προσέγγισης, Το

εύρος τους κυμαίνεται από τον πλήρη τεχνολογικό ντετερμινισμό έως την πλήρη

υποταγή της τεχνολογίας σε άλλους παράγοντες όπως θεσμικό περιβάλλον και

κοινωνικές συγκρούσεις ή την αγνόηση της. Ο τεχνολογικός ντετερμινισμός

υποστηρίζει πως η ισχυρότερη, ορθολογικά αποδοτικότερη και ανώτερη τεχνολογία

επικρατεί στο παραγωγικό σύστημα και το καθιστά κυρίαρχο έναντι των υπολοίπων.

Ασκώντας κριτική στα οικονομικά κριτήρια του τεχνολογικού ντετερμινισμού η

προσέγγιση της ευέλικτης εξειδίκευσης, η οποία εμφανίζει ανάμιξη και συγγένεια
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των στοιχείων της τόσο με την εξελικτική πολιτική οικονομία όσο και με άλλες

σχολές σκέψης, υποστηρίζει ότι το παραγωγικό σύστημα δεν προσδιορίζεται από την

(απόλυτα, οικονομικά ορθολογικά ανώτερη επιλογή της) τεχνολογία αλλά αντίθετα οι

προτεραιότητες των βασικών παραγόντων και ο συσχετισμός κοινωνικοπολιτικών

δυνάμεων, θεσμών και συμφερόντων είναι τα κριτήρια της τεχνολογικής επιλογής.

Εξάλλου ιδιαίτερο βάρος έχει και η εξάρτηση από την προηγούμενη διαδρομή των

τεχνολογικών εmλογών,

3.2.2 ΤεχνολΟΎία κα ευέλικτη εξειδίκευση

Θα ήταν σκόπιμο στην εισαγωγή αυτού του μέρους να αναφερθεί ο ορισμός της

ευελιξίας σύμφωνα με τον οποίο αυτή αποτελεί τη ικανότητα να αλλάζεις και να

αντιδράς με μικρή ποινή σε χρόνο, προσπάθεια, κόστος ή απόδοση [Malecki, 1997:

129]. Η ικανότητα της ευελιξίας λοιπόν μετράται με όρους οικονομικούς αν

αποδεχτεί κανείς τον παραπάνω ορισμό. Επίσης ο τρόπος για την επίτευξη αυτής

διαφαίνεται να αναφέρεται σε στοιχεία τεχνικής, τα οποία εκτείνονται για μια μορφή

οργάνωσης του παραγωγικού συστήματος από τεχνικές διοίκησης και οργάνωσης

μέχρι τα μηχανήματα της γραμμής παραγωγής. Τα ερωτήματα για το πώς, για ποιους

λόγους και υπό ποιους παράγοντες μπορούν και λειτουργούν ή αναδιαρθρώνονται

ευέλικτα τα στοιχεία του παραγωγικού συστήματος δεν θα εξεταστούν αναλυτικά. Η

αναφορά συγκεκριμένα θα γίνει για την τεχνολογία ως υπόβαθρό των λειτουργιών

της ευέλικτης εξειδίκευσης. Δηλαδή ποια τεχνολογικά συστήματα καθιστούν δυνατή

και αποδοτικότερη την ευέλικτη διάρθρωση αλλά και πως επηρεάζουν διαδικασίες

ανώτερου επιπέδου όπως οι εργασιακές σχέσεις.

Η ΈWoια της ευέλικτης εξειδίκευσης όμως είναι περισσότερο μια οργανωτική

ιδιότητα και λιγότερο μια τεχνική. Τα βασικά χαρακτηριστικά της είναι:

• Η υιοθέτηση τεχνολογιών συστημικής ολοκληρωμένης κατασκευής με Η/Υ.

• Η ανάπτυξη νέων συστηματικών σχέσεων μεταξύ εργοστασίων και επιχειρήσεων,
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• Η υιοθέτηση νέας ευέλικτης εργασιακής διαδικασίας στην οποία οι παλαιότερες

τάσεις μεταξύ αυξανόμενου διαχωρισμού των εργασιών, η αποειδίκευση της

εργασίας και η αφαίρεση του ελέΥχου στην παραγωγή αναστρέφονται.

[MaIecki, Ι 997: 130]

Στον τομέα των ίδιων των επιχειρήσεων τώρα αυτές θα πρέπει να αναζητήσουν τα

ακόλουθα χαρακτηριστικά:

• Ευελιξία και προσαρμοστικότητα στις μετατοπίσεις που σημειώνονται στην

ζήτηση.

• Στενή συνεργασία ανάμεσα στα διάφορα τμήματα της επιχείρησης και μεταξύ της

επιχείρησης και του άμεσου περιβάλλοντός της.

• Χρήση ευέλικτης τεχνολογίας.

• Καταμερισμό ερ-Υασίας που να εξασφαλίζει την πολύ- ειδίκευση και την

δημιουργική πρωτοβουλία.

• Επιδίωξη διαρκούς καινοτομίας μέσα στο πυκνό δίκτυο των συστημάτων

καινοτομία που περιγράφηκαν σε προηγούμενα κεφάλαια.

[Λυμπεράκη και Μουρίκη 1996: 67]

Η νέα τεχνολογία είναι σε θέση να προσφέρει τις απαιτούμενες προϋποθέσεις ώστε

να διευκολύνει την αναδιάρθρωση των επιχειρήσεων αλλά και των παραγωγικών

συστημάτων καθώς επιταχύνει σημαντικά τη ροή αυτού που καταλήγει να είναι το

βασικό συστατικό της επιτυχίας μέσα στις συνθήκες παραγωγής, αποτελώντας των

βασικό συντελεστή του νέου τεχνολογικού παραδείγματος [Freeman and Perez, 1991]

και δεν είναι άλλο από την πληροφορία. Σε τελική ανάλυση η ικανότητα να αλλάζεις

και να αντιδράς με μικρή ποινή σε χρόνο, προσπάθεια, κόστος ή απόδοση αποτελεί

την ικανότητα για γρηγορότερη και καλύτερη εmκοινωνία, δηλαδή γρηγορότερη και

καλύτερη συλλογή, επεξεργασία, διαχείριση και μετάδοση πληροφορίας. Η νέα

τεχνολογία ανταποκρίνεται σε αυτές τις κυρίαρχα Ορ-Υανωτικές και διοικητικές

απαιτήσεις σε κάθε επίπεδο είτε με τα δίκτυα τηλεπικοινωνιών και πληροφορικής

(τηλεματικής) είτε με την δημιουργία ευέλικτων μηχανημάτων και εφαρμογών,

βασισμένων στους Η/Υ και το λογισμικό.

Ενδεικτικά στο επίπεδο της παραγωγής σε μια επιχείρηση (ερ-Υοστάσιο), το οποίο

στηρίζεται εξολοκλήρου στην τεχνολογία καθώς χρησιμοποιεί εργαλεία, μηχανήματα
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και τεχνικές και συνεπώς δέχεται και τις αμεσότερες επιρροές από την τεχνολογική

ανάπτυξη, μπορεί να αναφερθεί το τεχνολογικό σύστημα της συστημOσΚΕUής

(systemofacture) ή αλλιώς της ολοκληρωμένης με Η/γ κατασκευής, η οποία

ολοκληρώνει τις τρεις δραστηριότητες της παραγωγής δηλαδή τη σχεδίαση, την

κατασκευή και τον συντονισμό, αποτελώντας περισσότερο μια στρατηγική [Malecki,

1997: 133]. Βέβαια η λειτουργία του συστήματος αυτού πρoiJπoOέτει επίσης

πολύπλοκες και ικανές οργανωτικές δομές και προσωπικό με υψηλή ειδίκευση ή και

πολύ- ειδίκευση, πολυδάπανες επενδύσεις κεφαλαίου αλλά και ανθρώπινου

κεφαλαίου λόγω της εκπαίδευση και κατάρτισης που χρειάζεται, συστατικά τα οποία

μόνο οι μεγάλες εταιρείες διαθέτουν, Παρόλα αυτά ακόμα και τα λιγότερα

ολοκληρωμένα και αυτοματοποιημένα κατασκευαστικά συστήματα μπορούν να

ωφελήσουν καίρια και να προσδώσουν ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα και στις

μικρότερες, περιφερειακές επιχειρήσεις, όπως τα συστήματα CAD/CAM. Γενικότερα

μπορεί να παρατηρήσει κανείς ότι οι εργαλειομηχανές αριθμητικού ελέγχου, (τα

ρομπότ), και το λογισμικό προσφέρουν κατά βάση την έννοια της ευελιξίας με την

απλοποίηση της παραγωγής σε μικρές σειρές και την ευκολία μετάβασης σε

παραγωγή διαφορετικών προϊόντων, ενώ τα δίκτυα και η τηλεματική υποστηρίζουν

κυρίως την έννοια της εξειδίκευσης &-τιτρέποντας την άμεση και αποτελεσματική

επικοινωνία τόσο μεταξύ εξειδικευμένων αλλά συμπληρωματικών επιχειρήσεων όσο

και αποκεντρωμένωντμημάτων της ίδιας επιχείρησης,

3.1.3 Tεχvoλoy{a και ερΥaσ{a

Μέχρι τώρα εξετάστηκε με ποιον τρόπο τα νέα τεχνολογικά συστήματα που

αναπτύσσονται στην περιοχή της παραγωγικής διαδικασίας μπορούν να

ανταποκριθούν και να υποστηρίξουν τις διαδικασίες της ευέλΙΙCΤΗς εξειδίκευσης μέσα

στα γενικότερα κοινωνικοοικονομικά πλαίσια της στροφής της ζήτησης προς

διαφοροποιημένα προϊόντα, την αναζήτηση της ποιότητας, τις αυξανόμενες

αλληλεξαρτήσεις του κεφαλαίου λόγω της παγκοσμιοποίησης και την πρωταρχική

θέση που τείνει να καταλάβει ο τομέας των υπηρεσιών. Η ευελιξία όμως που

προσδίδεται από τις νέες τεχνολογίες στην οργάνωση της παραγωγής αλλά και στα

τεχνολογικά συστήματα από τις μετα- βιομηχανικές κοινωνίες επιφέρει ανακατατάξει
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και αναδιάρθρωση τόσο στις εργασιακές σχέσεις όσο και στο περιεχόμενο τις

εργασίας.

Οι εξελίξεις στον τομέα των εργασιακών σχέσεων μέσα στα παραγωγικά συστήματα

της ευέλικτης εξειδίκευσης είναι διφορούμενες ενώ υπάρχει προβληματισμός και

διάλογος τόσο επιστημονικός όσο και μεταξύ των άμεσα ενδιαφερόμενων. Οι

αισιόδοξες προοπτικές στηρίζονται αφενός στην αποσύνδεση των μισθών από την

ανταγωνιστικότητα με την είσοδο των νέων τεχνολογιών και της διαρκούς

αναζήτησης της καινοτομίας, αφετέρου δε στην μείωση του εργασιακού χρόνου με

την αύξηση της αυτοματοποίησης. Επίσης ενισχύεται η ανταγωνιστικότητα των

ΜΜΕ οι οποίες ma ανταγωνίζονταιμε όρους καινοτομίαςκαι τεχνολογικήςυπεροχής

και όχι έντασης εργασίας και οικονομιών κλίμακας, χωρίς οι τελευταίοι παράγοντες

να υποχωρούν εντελώς. Ακόμα οι αυστηρές γραφειοκρατικές ιεραρχίες δίνουν

σημαντικόχώρο στις οριζόντιεςσχέσεις και την πρωτοβουλία.

Στις απαισιόδοξεςαπόψειςφόβους δημιουργείη μειωμένηma σημασία θεσμών όπως

των συνδικάτων και των συλλογικών συμφώνων απασχόλησης, η μη δυνατότητα

εξασφάλισης των μισθών και οι συνεπαγόμενες εκπτώσεις στις παροχές πρόνοιας.

Ακόμα η ζήτηση ειδικευμένου προσωπικού με υψηλές τεχνικές δεξιότητες και

τεχνολογική γνώση ενθαρρύνει την μεγαλύτερη συγκέντρωση στα ανεπroΥμένα

κέντρα, ενώ η αντικατάσταση των αποειδικευμένων θέσεων εργασίας από

ειδικευμένεςδεν φαίνεται να αλλάζει την πολιτική των μεγάλων εταιρειών για φθηνή

εργασία. Αυτό που συμβαίνει στο παρόν τεχνολογικό επίπεδο που ορίζει τα πρότυπα

της ευέλικτης εξειδίκευσης στα πρώιμα στάδια της είναι ίσως η δυαδική μορφή της

αγοράς εργασίας. Σύμφωνα με την θεωρία του Atkinson υπάρχουν η πρωτεύουσα,

εσωτερική και η δευτερεύουσα ή εξωτερική υπο-αγορά εργασίας [Λυμπεράκη,

Μουρίκη, 1996: 141,142]15. Η πρώτη μορφή αποτελεί τον κορμό του ειδικευμένου

προσωmκού με σταθερή απασχόληση και καλtς αμοιβές, η οποία προσδίδει στις

επιχειρήσεις λειτουργική ευελιξία. Η δεύτερη κατηγορία αποτελεί την περιφέρεια των

ανειδίκευτων, με περιστασιακή χαμηλά αμειβόμενη απασχόληση και προσδίδει την

'αριθμητική' ευελιξία.

is Παραθέτουν τον Atkinson J., 1985, <(Flexibi1ity: Planning for an uncertain future}), Manpower ?olicy
and Practice, The IMS Review, Ι, summer
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Η τεχνολογική ανάπτυξη σε συνδυασμό με την ευελιξία αλλάζει επίσης το

περιεχόμενο της εργασίας. Σε αυτή την μεταβολή οι απόψεις στην βιβλιογραφία

χαρακτηρίζονται κυρίως θετικές. Εξάλλου οι διάφορες μελέτες για την λειτουργία και

οργάνωση των επιχειρήσεων αναγνωρίζουν σε μεγάλο βαθμό τη σημασία του νέου

προσδιορισμού του αντικειμένου της εργασίας σε σχέση με τον εργαζόμενο. Αυτή η

νέα σχέση συνίσταται κατά κύριο λόγο στην επανεμπλοκή του εργαζομένου στην

παραγωγική διαδικασία καθώς ενδιαφέρει η ποιότητα, η εξελισσόμενη μάθηση και

γνώση σλλii και η επικοινωνία για την επίτευξη της καινοτομικής

ανταγωV1.στικότητας. Ακόμα στα πλαίσια της ευελιξίας και της γρήγορης

προσαρμογής σε νέα δεδομένα της ζήτησης ο εργαζόμενος θα πρέπει να είναι σε θέση

να προσαρμόζεται σε διαφορετικούς ρόλους καθώς επίσης να ασκεί την

δημιουργικότητά του αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες. Περαιτέρω η εισαγωγή νέων

πολύπλοκων τεχνολογικών συστημάτων οδηγεί στην αύξηση των εργασιακών

δεξιοτήτων, Επιπρόσθετα σε σχέση με τα νέα ευέλικτα μηχανήματα που

υπεισέρχονται στην παραγωγή ο εργαζόμενος δεν περιορίζεται σε παθητικό ρόλο

επιβλέποντα αυτών ή πολύ περισσότερο μέρους της μηχανής, αλλά πρέπει να ασκεί

έλεrΧo επάνω τους με την κριτική του ικανότητα στο είδος των πληροφοριών που

επιλέγει ως εξαγόμενες και τον αυτοσχεδιασμό.

3.2.4 TΕΧVθλoγία και χώρος στην ευέλικτη εξειδίκευση

Η νέα τεχνολογία σε συνδυασμό με την στροφή προς την ευέλικτη εξειδίκευση, την

οποία και στηρίζει, επιφέρει ανακατατάξεις και στην γεωγραφία της παραγωγής. Η

γενική υπόθεση αφορά την ευκαιρία των περιφερειών να αναπτυχθούν παράλληλα με

τα κέντρα και ό'Χ! να δέχονται τα υπολείμματα της αναπτυξιακής διάχυσης των

πρώτων. Αυτό μπορεί να συμβεί καθώς η εξειδίκευση υπονοεί αφενός την

εκμετάλλευση τοπικών ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων και ικανοτήτων αφετέρου

την δημιουργία συμπληρωματικών τοπικών οικονομιών σιryKέντρωσης με

επιχειρήσεις να εξειδικεύονται σε συγκεκριμένο τμήμα της παραγωγής. Από την άλλη

η ευελιξία απαιτεί την εγγύτητα στις τοπικές αγορές. Εξάλλου η διαρκής ροή

πληροφοριών που απαιτείται και υποστηρίζεται από την τεχνολογία ευνοεί την
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γεωγραφική συγκέντρωση επειδή η ερμηνεία της πληροφορίας είναι πιο γρήγορη ενώ

το κόστος της συνδιαλλαγής είναι μικρότερο όταν υπάρχουν κοινοί κώδικες

επικοινωνίας, παρόμοιες ρουτίνες και τοπικά σωρευμένη εμπειρία και συλλογική

μνήμη. Η δυνατότητα που προφέρει η σύγχρονη τεχνολογία και η αναγκαιότητα

μπροστά στις ταχεία μεταβαλλόμενες συνθήκες για οριζόντια δικτύωση μεταξύ

επιχειρήσεων είναι σε θέση να δημιουργήσει τοπικά παραγωγικά συστήματα που

μπορούν να είναι ανταγωνιστικά στο παγκόσμιο σύστημα.

Υπάρχουν όμως και διαφορετικές απόψεις σχετικά με την επίδραση που έχουν στο

χώρο η ευέλικτη εξειδίκευση και τεχνολογία. Αυτές αναφέρονται στην αυξανόμενη

δικτύωση μεταξύ των μεγάλων (πολυεθνικών) επιχειρήσεων των ανεπτυγμένων

κέντρων αλλά και την ενίσχυση των σχέσεων εξάρτησης κέντρου - περιφέρειας με

την εξαγορά μικρότερων επιχειρήσεων και ης συγχωνεύσεις. Εξάλλου η ευελιξία δεν

αποκλείει την μαζική παραγωγή και την εκμετάλλευση ισχυρών οικονομιών

κλίμακας.

3.3 Τεχνολογικό Μέλλον και Παραγωγή

Το μέλλον της παραγωγικής διαδικασίας δεν αποτελεί αυτόνομο αντικείμενο έρευνας

αλλά συνίσταται μέσα από το μέλλον των τεχνολογικών εξελίξεων, τις έρευνες της

οικονομικής επιστήμης, η οποία σημειωτέον δεν φαίνεται να εκλαμβάνει το μέλλον

παρά αριθμητικά και ντετερμινιστικά και τέλος από τις κοινωνιολογικές εργασίες. Το

κεφάλαιο αυτό θα σταθεί μόνο σε βασικά αισιόδοξες, τεχνολογικές, (όχι κατ' ανάγκη

φουτουριστικές), μακροπρόθεσμες απόψεις.

Έχοντας στο νου την προσΈΥΥιση της ευέλικτης εξειδίκευσης παρατηρεί κανείς ότι η

άδηλη εξέλιξη του σύΎΧΡονου παραγωγικού συστήματος ή οι πολυποίκιλες ακόμα

δομικές εκφάνσεις του καθιστούν το μέλλον της παραγωγικής διαδικασίας

αντικείμενο που χρήζει βαθύτερης διερεύνησης από την διατύπωση εναλλακτικών

οδών και ακόμα περισσότερο από την εκμετάλλευσή του. Πάντως οι σχετικές

συζητήσεις σίγουρα έχουν ισχυρή μελλοντική προοπτική. Σε επίπεδο κοινωνικών

σχέσεων και πολιτικής το ΊCΎριo θέμα εστίασης είναι η εργασία. Έχοντας πάντα ως
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συμφραζόμεvo το δεδομένο τεχνολογικό επίπεδο προβάλλεται πια η μείωση του

χρόνου εργασίας. Ο στόχος αυτός επιδιώκεται στα πλαίσια της κοινωνικής

ανάπτυξης, της αειφορίας εφόσον έχει επιτευχθεί πια ένα υψηλό επίπεδο υλικής

ευημερίας του οποίου το οριακό κόστος βελτίωσης απαιτεί τέτοιους πόρους και

εισροές ώστε να έχει σοβαρές εmπτώσεις στο περιβάλλον και την ποιότητα ζωής.

Ακόμα εκφράζεται πια αμφισβήτηση περί της ίδιας της έννοιας της εργασίας και της

αναγκαιότητάς της για την προσωπικότητα του ατόμου [Λυμπεράκη, Μουρίκη, 1997:

127_129]16. Οι νέες τεχνολογίες στο σημείο αυτό χρησιμοποιούνται προς όφελος της

παραπάνω άποψης με δύο τρόπους. Από την μια πλευρά η διαδικασίες

κοινωνικοποίησης. το αίσθημα κοινότητας και αλληλεγγύης όπως και το πεδίο

οραματισμών που πρόσφερε η σταθερή μέχρι τώρα εργασία σε μεγάλους χώρους

γραφείων και εργοστασίων διαλύονται από τον κατακερματισμό που εmφέρουν στον

τρόπο και στο είδος της απασχόλησης, την γεωγραφική απόσταση που υποστηρίζουν

και την μείωση του χρόνου εργασίας που καθιστούν δυνατό οι νέες τεχνολογίες. Από

την άλλη πλευρά όμως ο αυξημένος ελεύθερος χρόνος που είναι διαθέσιμος και πολύ

περισσότερο η προοπτική της μακροχρόνιας ανεργίας για μεγάλα τμήματα του

πληθυσμού μπορεί να συνδυαστεί με τις δυνατότητες των νέων τεχνολογιών για να

επιτευχθούν οι εκλιπούσες διαδικασίες συλλογικότητας.

Ακόμα περισσότερο η (σύγχρονη) παραγωγική διαδικασία με την παράμετρο της

ανθρώπινης αμοιβόμενης εργασίας παρακωλύει την ουσιώδη δημοκρατική

λειτουργία. Αυτό συμβαίνει καθώς οι σημερινές κοινωνίες χαρακτηρίζονται από

αυξημένη πολυπλοκότητα και συνεπώς απαιτούν για την σωστή δημοκρατική

διαδικασία λήψης αποφάσεων άφθονο ελεύθερο χρόνο από τους πολίτες

[Λυμπεράκη, Μουρίκη, 1997: 131]1'.

Οι απόψεις που αναφέρθηκαν στις προηγούμενες παραγράφους σίγουρα είναι

ριζοσπαστικές ασκώντας δριμεία κριτική στο σύγχρονο τρόπο οργάνωσης της

παραγωγής, του πολιτικού συστήματος και της κοινωνίας (δυτικής, ανεπτυγμένης).

16 Οι ιδέες που αναπτύσσονται πηγάζουν από την παράθεση του Aronowitz, DiFazio, Ι 994, Μέλλον
χωρίς Εργασία; Επιστήμη, Τεχνολογία κω ΤΩ ΔόΊμα της Εργασίας'.

17 Παραθέτουν τον Emest Mandel, Ύστερος Καπιταλισμός.

1
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Υπό άλλες συγκυρίες συνδυασμού οικονομικών συμφερόντων και συσχετισμών

κοινωνικοπολιτικών δυνάμεων οι εξελίξεις που ζητούν οι ριζοσπαστικές αυτές

απόψεις θα ήταν ίσως εφικτές και βιώσιμες. Ακόμα όμως και με τις δεδομένες

κοινωνικές δομές οι τεχνολογικές δυνατότ/τες που υπάρχουν σήμερα αδυνατούν να

εφαρμόσουν την πλήρη μηχανοποίηση και αυτοματοποίηση της παραγωγής.

Παρόλα αυτά το μακροπρόθεσμο τεχνολογικό μέλλον, όπως συλλαμβάνεται από

Μελλοντολαγικές Έρευνες (Future Studies ή Futures), μεταδίδει αισιόδοξα μηνύματα

για το 'δικαίωμα στην τεμπελιά' [Λυμπεράκη, Μουρίκη, 1997: 129]18. Στα

περισσότερα σενάρια που αναπτύσσονται για τ/ν εξέλιξη του πολιτισμού, τ/ς

κοινωνίας και τ/ς τεχνολογίας, αισιόδοξα και απαισιόδοξα, η παραγωγική διαδικασία

περνά στα 'χέρια' των μηχανών. Τα βασικά τεχνολογικά συστήματα που βρίσκονται

ακόμα στο στάδιο της επιστημονικής έρευνας και τα οποία θεωρούνται ικανά να

επιφέρουν τ/ν απελευθέρωση του ανθρώπου από την εργασία είναι η

νανοτεχνολογία, η κυβερνητική, οι κβαντικοί υπολογιστές, η μηχατρονική, οι

αυτοαναπαραγώμενες μηχανές, η γενετικήl9. Το κατά πόσο αυτές οι τεχνολογίες

αναπτύσσονται και σχηματίζονται από τις απόψεις για κατάργηση της εργασίας, το

πώς θα τις υποδεχτούν οι κυρίαρχες κοινωνικές ομάδες και οικονομικά συμφέροντα,

ή το κατά πόσο οι τεχνολογίες αυτές θα διαμορφώσουν με κάποιο άλλο τρόπο το

κοινωνικό μέλλον είναι θέματα τα οποία εξετάζονται στο επόμενο κεφάλαιο με το

οποίο η εργασία εισέρχεται στο τελευταίο μέρος τ/ς.

18 Παραθέτουν τον Pau] Lafargue, Ι 907, The Righr ro Be Lazy, Charles Κeπ, Chicago.
19 Βλ. γω παράδειγμα Humanity 3000, seminar Νο. 2 proceedings, Leavenworth, Washington, USA,
25-29 September 1999, Foundation Forthe Future
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Στο δεύτερο τμήμα της εργασίας μεταβάλλεται η οπτική γωνία από την οποία

εξετάζεται η τεχνολογία και το σημείο εστίασης ma καθίσταται η κοινωνία,

Αναλύεται συνεπώς η σχέση μεταξύ της τεχνολογίας και της κοινωνίας και mo

συγκεκριμένα η φορά της σχέσης αυτής, δηλαδή σε εάν και σε ποιο βαθμό το ένα

μέρος διαμορφώνει το άλ/.ο, Στη συνέχεια τα συμπεράσματα από αυτή την ανάλυση

χρησιμοποιούνται σε ορισμένες σκέψεις σχετικά με τον κοινωνικό σχεδιασμό της

τεχνολογίας. Γίνεται προσπάθεια ώστε οι σκέψεις αυτές να ενσαρκωθούν σε ένα

υπάρχον μεθοδολογικό εργαλείο για τον τεχνολογικό σχεδιασμό. Έχοντας υπόψη ότι

τα εργαλεία του τεχνολογικού σχεδιασμού είναι κυρίως τεχνο- οικονομικά η

προσπάθεια στρέφεται στο να προσφέρει μια απαρχή για την γεφύρωση της τεχνο

οικονομίας με την τεχνο- οικονομία σε επίπεδο σχεδιασμού.

4. ΤΕΧΝΟΛΟΓIΑ ΚΑΙ ΚlJINΩNIA

Η σχέση μεταξύ της τεχνολογίας και της κοινωνίας αποτελεί το θέμα το οποίο

εξετάζεται σε αυτό το κεφάλαιο. Βέβαια αναφέρθηκαν στα κεφάλαια που

προηγήθηκαν σημαντικά στοιχεία για τις συσχετίσεις της τεχνολογίας με παράγοντες

της κοινωνικής οργάνωσης όπως το παραγωγικό σύστημα και οι εmχειρήσεις.

Ειδικότερα όμως εξετάζεται στις παρακάτω παραγράφους το κεντρικό ζήτημα

σχετικά με τη φορά της σχέσης τεχνολογίας - κοινωνίας, δηλαδή για το ποιο από τα

δύο μέρη διαμορφώνει το άλ'λο και σε ποιο βαθμό. Ορισμένες παρατηρήσεις για την

διαμόρφωση της τεχνολογίας έγιναν στο δεύτερο κεφάλαιο, α'λJiJ. αυτές

περιορίστηκαν κυρίως σε ένα πρώτο επίπεδο της έννοιας της τεχνολογίας, αυτής στον

κόσμο των εmχειρήσεων. Επακόλουθα η προσέγγιση της έwοιας της τεχνολογίας ως

αυτό το σημείο ακολούθησε κυρίως μια περισσότερο οικονομική σκοmά, η οποία

ήταν σαφώς κριτική, ενώ η τεχνολογία αντιμετωπίστηκε εννοιολογικά ως ένα

αυτόνομο, κυρίαρχο στο περιβάλλον του, σύστημα με λίγες ροές στις

αλληλεπιδράσεις του.
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Ακολουθώντας συνεπώς την ροή της εργασίας και με έναυσμα συγκεκριμένα τις

ριζοσπαστικές απόψεις περί εξέλιξης του παραγωγικού συστήματος, το εννοιολογικό

πλαίσιο της τεχνολογίας αρχίζει να ξεφεύγει από την σφαίρα της οικονομίας και της

μεγέθυνσης καθώς επίσης να διευρύνει και πολλαπλασιάζει τις αλληλεπιδράσεις του

με περισσότερες εκφάνσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας. Κάποια ψήγματα του

ρόλου της στην πολιτική ή της σχέσης με έwοιες όπως συμφέροντα και κυρίαρχες

κοινωνικές ομάδες διαφάνηκαν ήδη στην εξέταση του παραγωγικού συστήματος, και

πως θα μπορούσε να συμβεί το αντίθετο όταν η παραγωγή και η εργασία συνιστούν

σαφή πεδία κοινωνικών συγκρούσεων και διεκδικήσεων. Συνεπώς η εξέλιξη της

παρούσας εργασίας βρίσκεται στο κατάλληλο σημείο για να εξετάσει τις

κοινωνιολογικές προσεγγίσεις της τεχνολογικής ανάπτυξης.

4.1 Κοινωνικές Διαστάσεις της Τεχνολογίας

Όπως προαναφέρθηκε στα προηγούμενα κεφάλαια έγιναν φανερές κυρίως οι τεχνικο

οικονομικές διαστάσεις της τεχνολογίας, ενώ το παραγωγικό σύστημα προσέφερε μια

μετάβαση στις κοινωνικές διαστάσεις. Συνεπώς εντοπίζονται επακόλουθα οι

υπόλοιπες πρωταρχικές κοινωνικές διαστάσεις της τεχνολογίας.

Μια πρώτη κοινωνική διάσταση της τεχνολογίας μπορεί να εντοπιστεί στη σχέση της

με το θεσμικό (και πολιτικό) σύστημα κάθε χώρας, Όπως έγινε αντιληπτό στην

τεχνολογική ανάπτυξη εμπλέκονται πλήθος διαφορετικών σχημάτων σκέψης και

πολυποίκιλες αποφάσεις. Για να είναι δυνατή η συνεπής ανάπτυξη του συστήματος

τεχνολογίας , σε ένα συγκεκριμένο χώρο, απαιτείται εναρμόνιση του είδους των

αποφάσεων του τρόπου και του τόπου λήψης τους. Παρατηρούνται όμως μια σεφά

από δυσκολίες στο ζήτημα αυτό όπως, η δυσκολία διαδικασιών αποφάσεων

σταθερών και ευέλικτων συγχρόνως, η πρωτοκαθεδρία των κυβερνήσεων και των

μεγάλων επιχειρήσεων στις βασικές αποφάσεις καθώς οι τελευταίες κυρίως διαθέτουν

πολύπλοκη τεχνογνωσία και συσσωρευμένη εμπειρία, το παγκόσμιο επίπεδο στην

θέσπιση πια των τεχνολογικών στόχων. Απαιτείται δηλαδή να επέλθει αντιστοιχία
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των απαιτήσεων της τεχνολογικής ανάπτυξης με το πολιτικό και θεσμικό σύστημα

ενός χώρου [Αγραφιώτης, 2000: 72-75].

Σημαντική κοινωνική διάσταση της τεχνολογίας αποτελεί το γεγονός ότι η ίδια

συνιστά βασικό αντικείμενο κοινωνικής διαφοροποίησης. Αυτό σημαίνει ότι η

τεχνολογία επηρεάζει τις κοινωνικές σχέσεις στο μέτρο που εκλαμβάνεται ως

παράγοντας συμμετοχής ή όχι σε κάποια κοινωνική ομάδα. Εmπρόσθετα η

τεχνολογία συνιστά βασική μεταβλητή στην ικανότητα της κυρίαρχης κοινωνικής

τάξης να αναπαράγεται. Με τεχνικο- οικονομικές πρακτικές συλλαμβάνει και

πραγματοποιεί την κοινωνική μεταβολή. Ουσιαστικά η επικρατούσα, ακόμα, άποψη

για τις τεχνολογικές δυνατότητες του δυτικού πολιτισμού ανάγει την τεχνολογία στο

μόνο, οικονομοτεχνικό, εργαλείο μέσω του οποίου μπορεί να προέλθει η επιθυμητή

από την κυρίαρχη κοινωνική τάξη αλλαγή.

Η τρίτη τεχνολογική κοινωνική διάσταση προέρχεται εν μέρει από τον προηγούμενο

ρόλο της τεχνολογίας στις κοινωνικές σχέσεις και ειδικότερα του χαρακτήρα που

προσλαμβάνει από την κυρίαρχη τάξη. ·Ετσι εκτός από μέσο και εργαλείο η

τεχνολογία μετατρέπεται και σε κανόνα οριοθέτησης του κοινωνικού πεδίου και των

κοινωνικών συγκρούσεων, όπως για παράδειγμα ο διάλογος με εmχειρήματα. Η

σημασία όμως που αποδίδεται σε αυτήν από την σύγχρονη κοινωνία την μετατρέπει

μόνο σε μέσο κοινωνικής και πολιτισμικής κυριαρχίας. Εξάλλου η τεχνολογική

ρητορική της προόδου των δυτικών κοινωνιών θεωρεί το πολιτισμικό της μόρφωμα

ως το πλέον ανεπτυγμένο και χρησιμοποιεί την τεχνολογική ανάπτυξη σαν (ιστορικό)

μέτρο ταξινόμησης των πολιτισμών [Αγραφιώτης, 2000: 77-79].
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Διάγραμμα 5: Σχέσεις Κοινωνίας - Τεχνολογίας - Πολιτιστικού Μορφώματος

ΠΟΛΠJΣΤΙΚΟ ΜΟΡΦΩΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Αντιλήψεις

• Φόσης • Οικονομικό σί>στημα

• Χώρου

• Χρόνου

• Τρόπο\! ζωής - ΤΕΧΝΟ-

~
• Θεσμοί

• Τρόπου γνώσης ΛΟΓΙΑ

• Αισθητικές αξίες • Κοινωνικές σχέσεις

• Εξουσία

• Σημαίνουσες πρακτικές

Αξίες δΙKαιoσUνης
• Κοινωνικοί κανόνες•

Πηγη, Αγραφιώτης, 2000

Στο παραπάνω διάγραμμα αναπαρίστανται σχηματικά οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ της

τεχνολογίας και των σημαντικότερων διαστάσεων της κοινωνίας και του πολιτιστικού

μορφώματος, Πρέπει να σημειωθεί ότι δεν υποδεικνύονται σχέσεις εξάρτησης ή

μεσολάβησης αλλά απλά δείχνονται κυρίως οι παράγοντες που επηρεάζουν και

επηρεάζονται από την τεχνολογία. Με την διάταξη αυτή μπορεί να ισχυριστεί κανείς

ότι η τεχνολογία αποτελεί θεσμό η ίδια αλλά εμφανίζεται και ως δημιουργός τέτοιων.

Αρκετές από τις συνιστώσες του πολιτιστικού μορφώματος αναφέρθηκαν έμμεσα

στις σχέσεις που αναπτύσσουν με την τεχνολογία στα μέχρι στιγμής γραφόμενα.

Περαιτέρω ανάλυση των σχέσεων δεν κρίνεται αναγκαία για την συνέχιση της

εργασίας. Αλλά δεν θα πρέπει να διαφεύγει η έννοια του πολιτιστικού μορφώματος

ως το συλλογικό και ασυνείδητο προϊόν που ερμηνεύει και μετασχηματίζει την

πραγματικότητα, μέσα από ένα σύνολο αξιών και αντιλήψεων για αυτήν οι οποίες

μπορεί να είναι παγκόσμΙες, δια- κοινωνικές ή διαφορετικές μέσα στην ίδια κοινωνία,

δίνοντας νόημα και προσανατολίζοντας το κοινωνικό γίγνεσθαι [Αγραφιώτης, 2000].

Η τεχνολογία συνεπώς θα πρέπει να εκληφθεί ως πλαίσιο αναδιάταξης των

κοινωνικών δυνάμεων από την μια πλευρά, από την άλλη δε ως σύμπτωμα των

αJJ..αγών της κοινωνικο- πολιτισμικής πραγματικότητας,
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4.2 Κοινωνιολογικές Προσεγγίσεις της Τεχνολογίας

Εφόσον οι διασυνδέσεις της τεχνολογίας με τις κοινωνικές και πολιτισμικές εξελίξεις

καταδείχτηκαν θα πρέπει να εξεταστεί ο τρόπος με τον οποίο αυτές οι

αλληλεπιδράσεις διαμορφώνουν την τεχνολογική ανάπτυξη. Η τεχνολογική εmλoγή

δηλαδή στα διάφορα στάδια της διαμόρφωσης των τεχνολογικών συστημάτων (θα

πρέπει) να ερμηνεύεται όχι μόνο με τεχνικο· οικονομικά κριτήρια αλ/ά και ως

αποτέλεσμα και προοπτική των διαδικασιών της κοινωνικής λειτουργίας, Στις

ακόλουθες παραγράφους επιχειρείται μια αναφορά στα βασικότερα εννοιολογικά

εργαλεία των ερμηνευτικών προσεγγίσεων της τεχνολογικής εξέλιξης που

παραθέτουν καλύτερα κοινωνικές και ιστορικών έρευνες για την τεχνολογία,

4.2.1 Κοινωνικό περιβόJJ.Oν και uχνoloyitl° (κονστρουκτιβιστική προσirιιση)

Η προσέγγιση που εξετάζεται στην συνέχεια ερμηνεύει την τεχνολογία ως κοινωνικά

κατασκευασμένη. Η προέλευση αυτής της προσέγγισης εντοπίζεται στις εργασίες

γύρω από την κοινωνική κατασκευή της (επιστημονικής) γνώσης. Οι πτυχές της

τεχνολογίας που προσπαθεί να ερμηνεύσει αφορούν τόσο την τεχνολογική ανάπτυξη

και επιλογή όσο, σε μικρότερο βαθμό, τη δημιουργία νέας τεχνολογίας. Το κυρίαρχο

στοιχείο της είναι μια αλυσίδα εναλλαγών μεταξύ αποκλίσεων και επιλογών.

Η βάση της ερμηνείας που προτείνεται για την τεχνολογική εξέλιξη είναι οι

κοινωνικές ομάδες, δηλαδή τόσο θεσμοί και οργανώσεις όσο και μη οργανωμένες

ομάδες ατόμων. Στην πρώιμη φάση της ανάπτυξης μιας τεχνολογ(ας κάθε κοινωνική

ομάδα λοιπόν αποδίδει σε ένα ορισμένο τεχνούργημα συγκεκριμένο νόημα ενώ

παράλληλα αυτό εξυπηρετεί συγκεκριμένη λειτουργία για κάθε ομάδα, Στα πλαίσια

αυτά τα προβλήματα που τίθενται από κάθε κοινωνική ομάδα είναι διαφορετικά και

αφορούν διαφορετικές λειτουργίες ή μέρη του τεχνουργήματος. Επακόλουθα οι

λύσεις που προτείνονται είναι ποικίλες όχι μόνο λ&Υω των διαφορετικών οδών

επίλυσης όσο και των διαφορετικών ερωτημάτων που τις ωθούν.

20 Το κεφάλαιο αυτό αντλεί από τους Bijker and Pinch, 1997 και Bijker, 1997.

J
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Η τεχνολογική επιλογή περιλαμβάνει κατ' αυτόν τον τρόπο συγκρούσεις όχι μόνο σε

επίπεδο τεχνικών απαιτήσεων αJ.λά πολύ περισσότερο μεταξύ αντιπαρατασσόμενων

αντιλήψεων, αξιών. Συνεπώς οι λύσεις μπορεί να μην είναι μόνο τεχνολογικές α'JJ..ά

και κρίσης, ή αλλαγής ιδεών, ηθικών αξιών.

Σταδιακά μέσα από τις παραπάνω διαδικασίες επέρχεται η σταθεροποίηση του

τεχνουργήματος στις διάφορες κοινωνικές ομάδες. Η σταθεροποίηση αφορά αφενός

τις λεπτομέρειες που συνθέτουν το τεχνούργημα α'JJ..ά αφετέρου μπορεί να έyJ.ι

ποικίλους βαθμούς σε κάθε ομάδα. Ακολουθώντας την σταθεροποίηση συντελείται η

περάτωση (closure) της δεδομένης τεχνολογίας. Με την έwοια αυτή εwοείται ειcrός

από την σταθεροποίηση του περιεχόμενου του νοήματος του τεχνουργήματος η

διευθέτηση των προβλημάτων. Η περάτωση μπορεί να προέλθει με δύο τρόπους:

μέσα από την μετατόπιση της ρητορικής γύρω από τις λειτουργίες του

τεχνουργήματος, ζήτημα στο οποίο η διαφήμιση παίζει κυρίαρχο ρόλο, ή μέσα από

την επαναδιατύπωση του προβλήματος, η οποία μπορεί να συμπαρατάξει (emoll) και

άλλες κοινωνικές ομάδες, ισχυροποιώντας κατ' αυτόν τον τρόπο μια από τις

νοηματικές αντιλήψεις.

Με τις προηγούμενες ΈWoιες το κύριο ερμηνευτικό βάρος δόθηκε στην ανάπτυξη και

την επιλογή της τεχνολογίας, με κύριο εwοιολογικό εργαλείο την ευελιξία της

ερμηνείας, η οποία δεν εφαρμόζεται μόνο στο διαφορετικό τρόπο σκέψης των

ατόμων γύρω από ένα τεχνούργημα αλ/.ά και στην ευελιξία του σχεδιασμού του.

Ουσιαστικά δεν υπάρχει ο ένας σωστός ανώτερος τρόπος στην σχεδίαση ενός

τεχνουργήματος. Η ερμηνευτική ευελιξία προεκτείνεται κατά κάποιο τρόπο στην

έwοια του τεχνολογικού πλαισίου η οποία παρέχει την βάση για την ερμηνεία του

τρόπου εμφάνισης νέων τεχνολογιών και τεχνουργημάτων.

Το τεχνολογικό πλαίσιο μπορεί να εκληφθεί ως ένα βαθμό σε αντιστοιχία με το

παράδειγμα του Kuhn, αλλiJ. διαφέρει καθώς διαφορετικά τεχνολογικά πλαίσια

μπορούν να συνυπάρχουν όπως επίσης τα άτομα είναι δυνατό να συμμετέχουν σε

περισσότερα του ενός. Έτσι το τεχνολογικό πλαίσιο ορίζεται ή μάλλον περιλαμβάνει

τρέχουσες θεωρίες, στόχους, στρατηγικές επίλυσης προβλημάτων και πρακτικές
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χρήσης. Με τον ορισμό αυτό η επφροή του διευρύνεται από την κοινότητα των

μηχανικών και σε άλλες κοινωνικές ομάδες. Συνίσταται δηλαδή από τις διαδράσεις

που αναπτύσσονται μεταξύ διαφόρων δρώντων Ύόρω από μια τεχνολογία ή/και

τεχνούργημα. Επιτυγχάνεται έτσι η εξήγηση τόσο της επιρροής του κοινωνικού

περιβάλλοντος στην τεχνολογία, όσο και η διαμόρφωση της κοινωνίας από την

τεχνολογία.

Ο βαθμός συμπερίληψης ενός ατόμου σε κάποιο ή και σε διαφορετικά τεχνολογικά

πλαίσια παίζει σημαντικό ρόλο στην εξήγηση της εμφάνισης ριζικών νέων

τεχνολογιών και τεχνουργημάτων. Είναι ευνόητο ότι ο μικρός βαθμός συμπερίληψης

σε ένα τεχνολογικό πλαίσιο διευκολύνει την αναγνώριση υποτιθέμενων πιθανών

ανωμαλιών (prcsumptive anomalies). Ο τρόπος αναζήτησης επίλυσης παρέχει

περισσότερες δυνατότητες για μια ριζική λύση, η οποία επιπρόσθετα είναι δυνατό να

συντελέσει στην εμφάνιση ενός νέου τεχνολογικού πλαισίου. Ο μεγάλος βαθμός

συμπερίληψης στο δεδομένο τεχνολογικό πλαίσιο καθιστά ικανότερη την

αναγνώριση λειτουργικών αστοχιών, και την συμβατικότερη λύση τους. Ο δυναμικός

χαρακτήρας της έwοιας της συμπερίληψης αντανακλά και την δυναμική διαδικασία

της τεχνολογικής ανάπτυξης.
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Λύση Α2

Αντίληψη κ:οινωνιι.:ής

ομάδας Α

Πρόβλημα Α

Λ6ση ΑΙ

Πηγή: Bijker and Pinch, 1997, ιδία επεξεργασία
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4.2.2 Τεχνολογικό σύστημα κω κοινων/α (συστημική ΠΡοσlΥγιση)]Ι

Η αλληλεπίδραση μεταξύ της τεχνολογίας και της κοινωνίας εκλαμβάνεται στην

κοινωνιολογική προσέγγιση του τεχνολογικού συστήματος ως συστημική σχέση που

οδηγεί μέσα από δυναμικές καταστάσεις την τεχνολογική ανάπτυξη. Το τεχνολογικό

σύστημα αποτελείται από υλικά τεχνουργήματα, οργανώσεις, επιστημονικά μέρη,

νομικές ρυθμίσεις και φυσικούς πόρους. Κάθε μέρος του συστήματος συνεισφέρει

απ' ευθείας ή μέσω των σχέσεών του με τα υπόλοιπα μέρη στον κοινό στόχο του

συστήματος, ενώ τα χαρακτηριστικά των μερών του πηγάζουν από το ίδιο Αν επέλθει

αλλαγή στα χαρακτηριστικά ενός στοιχείου του τότε και τα υπόλοιπα θα αντιδράσουν

ανάλογα μεταβάλλοντας τα χαρακτηριστικά τους. Επειδή τα μέρη του συστήματος

ανακαλύπτονται - εφευρίσκονται από τους κατασκευαστές συστημάτων και τους

συνεργάτες τους (κοινωνικά όντα) είναι κοινωνικά διαμορφωμένα.

21το κεφάλαιο αυτό αντλεΙ από τους Hughes, 1997 και Law, 1997.
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Στη διάρκεια της λειτουργίας ενός τεχνολογικού συστήματος διακρίνονται

συγκεκριμένες φάσεις στις οποίες κυριαρχεί μια συγκεκριμένη δραστηριότητα.

Σύμφωνα λοιπόν με τις τελευταίες διαχωρίζονται οι εξής φάσεις: ανακάλυψης 

εφεύρεσης, ανάπτυξης, καινοτομίας, μεταφοράς, μεγέθυνσης, ανταγωνισμού και

εδραίωσης, οι οποίες δεν εμφανίζονται απαραίτητα με την παραπάνω σειρά.

Η ανακάλυψη - εφεύρεση μπορεί να συμβεί σε οποιαδήποτε φάση ενός συστήματος

αλλά ειδικά στην ομώνυμη φάση ΠΡΟκύmΟυν ριζικές ανακαλύψεις - εφευρέσεις.

Στις υπόλοιπες φάσεις που χαρακτηρίζουν ένα σύστημα οι ανακαλύψεις - εφευρέσεις

που λαμβάνουν χώρα είναι mo συντηρητικές και συνεισφέρουν στην βελτίωση και

επέκταση του συστήματος. Αντίθετα οι ριζικές είναι σε θέση να επιφέρουν τον

σxrιματισμό νέων συστημάτων. Για το λόγο αυτό δεν παροτρύνονται και δύσκολα

υιοθετούνται από τα μεγάλα τεχνολογικά συστήματα και οργανώσεις καθώς

φαντάζουν σαν απειλές που θα επιφέρουν αποειδίκευση του προσωπικού τους και

εmπρόσθετο ανταγωνισμό. Θα πρέπει στο σημείο αυτό να σημειωθεί πως οι ριζικές

αλλαγές δεν συνοδεύονται απαραίτητα από σημαντικότερες κοινωνικές επιδράσεις

απ' ότι οι συμβατικές αλλά χαρακτηρίζονται από το γεγονός ότι δεν εντάσσονται στο

υπάρχον σύστημα.

Το στάδιο της ανάπτυξης αναφέρεται βασικά στη διαδικασία η οποία είναι ικανή να

οδηγήσει μια ριζική ανακάλυψη - εφεύρεση στη δημιουργία ενός νέου τεχνολογικού

συστήματος. Η φάση της ανάπτυξης παρουσιάζει ξεχωριστό ενδιαφέρον καθώς

συνιστά το πεδίο στο οποίο υπεισέρχεται στην τεχνολογία η κοινωνική διαμόρφωση.

Δηλαδή η μεμονωμένη ανακάλυψη δεν απαιτεί μόνο την ανάπτυξη υποστηρικτικών

τεχνουργημάτων και τεχνικών και πολύ περισσότερο δεν οδηγεί σε μια βέλτιστη

διαδρομή ανάπτυξης αυτών, παρά απαιτεί εκ μέρους των μηχανικών να διαμορφωθεί

με τέτοιο τρόπο ώστε να ενσωματώσει εκείνα τα οικονομικά, πολιτικά και κοινωνικά

χαρακτηριστικά που θα επιτρέψουν την εmβίωσή της στη σφαίρα της χρηστικότητας.

Η φάση της καινοτομίας χαρακτηρίζεται από τις ενέργειες που σκοπό έχουν να

φέρουν την ανακάλυψη - εφεύρεση και τα τεχνουργήματα που αναπτύχθηκαν στους

χρήστες. Για να συμβεί αυτό πρέπει να συνδυαστούν στοιχεία όπως κατασκευή,

πωλήσεις και εξυπηρετήσεις πράγμα που υποδηλώνει ήδη τη δημιουργία ενός
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πολύπλοκου συστήματος. Ενώ η συμβατική ανακάλυψη μετουσιώνεται σχετικά

εύκολα σε καινοτομία στα πλαίσια των υπαρχόντων τεχνολογικών συστ/μάτων, η

ριζική ανακάλυψη δύσκολα αναλαμβάνεται από αυτά. Συνεπώς απαιτούνται νέες

ανακαλύψεις - εφευρέσεις, αυπΊ τη φορά σε μηχανήματα, επεξεργασία, οργάνωση,

από νέους παράγοντες που θα αναπτύξουν ουσιαστικά ένα νέο τεχνολογικό σύστημα.

Η μεταφορά τεχνολογίας λαμβάνει χώρα σε διάφορους τόπους και χρόνους. Η

διαπίστωση αυπΊ σε συνδυασμό με την ενσωμάτωση σε ένα τεχνολογικό σύστημα

συγκεκριμένων χρονικών και χωρικών χαρακτηριστικών εγείρει το ζήτημα της

προσαρμογής του. Το ζήτημα αυτό εξηγείται στα πλαίσια αυπΊς της προσέγγισης με

την εισαγωγή της έwοιας του τεχνολογικού στυλ (τεχνο-λογο-τροπία) σε αντιστοιχία

με το στυλ στις καλές τέχνες. Εκφράζει το δημιουργικό φάσμα και την εμπειρία που

μπορεί να υπάρχει σε ένα τεχνολογικό σύστημα με αναφορά στο κράτος, τον τόπο, το

χρόνο και τα άτομα. Συνδυάζεται δηλαδή με τον κοινωνικό σχηματισμό της

τεχνολογίας καθώς υποδηλώνει πώς δεν υπάρχει βέλτιστος τρόπος στην δημιουργία

ενός τεχνουργήματος αλλiι.. αυτό αντιστοιχεί στο τεχνολογικό στυλ, δηλαδή στους

παραπάνω παράγοντες.

Όσο αφορά την μεγέθυνση και τον ανταγωνισμό των τεχνολογικών συστημάτων η

παρούσα προσέγγιση διακρίνει αφενός αντιφάσεις στις οικονομίες κλίμακας και την

επιδίωξη της προσωπικής ισχύος ως κινηπΊριες δυνάμεις για την μεγέθυνσή τους,

Αφετέρου τοποθετεί σε πρώτη θέση την επίτευξη του μέγιστου βαθμού πληρότητας

στην απόδοση ενός συστήματος. Αυτό εmτυγχάνεται μέσω της επέκτασης του

συσπΊματος ώστε να αποκπΊσει την αναγκαία διαφοροποίηση αλλά και μέσα από την

βελτίωση του μίγματος των οικονομικών δραστηΡιοπΊτων.

Ένα άλλο στοιχείο που αναγνωρίζεται ως βασικό στην διαδοχική επέκταση των

τεχνολογικών συστημάτων και τον ανταγωνισμό τους είναι οι αντίστροφες προεξοχές

(reνerse salients). Με τον όρο αυτό εwοούνται στοιχεία του συστήματος τα οποία

στην διαδικασία επέκτασης μένουν πίσω ή βρίσκονται σε διαφορά φάσης με τα

υπόλοιπα. Αντίστροφες προεξοχές δημιουργούνται ακόμα λόγω της βελτίωσης ενός

στοιχείου του συσπΊματος με συστημική συνέπεια την αναγκαία βελτίωση ενός

άλλου αλληλένδετου στοιχείου, Τα προβλήματα που εγείρουν οι αντίστραρες

j

Ι
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προεξοχές επιλύονται με συμβατικές ανακαλύψεις - εφευρέσεις. Σε ορισμένες

περιπτώσεις όμως αδυνατεί να επέλθει λύση τους μέσα στο δεδομένο τεχνολογικό

σύστημα. Αυτό συμβαίνει όταν η επιστ/μη, κυρίως, αναγνωρίσει μια πιθανή

υποθετική ανωμαλία, δηλαδή ότι το υπάρχον τεχνολογικό σύστημα θα αστοχήσει στο

μέλλον υπό ορισμένες προϋποθέσεις ή ότι ένα ριζικά διαφορετικό σύστημα θα

εκτελέσει πολύ καλύτερα τη συγκεκριμένη εργασία.

Τέλος τα τεχνολογικά συστ/ματα εδραιώνονται καθώς όσο ωριμάζουν και

επεκτείνονται, όσο πιο πολύπλοκα γίνονται, όσο περισσότερη εμπειρία

συσσωρεύουν, όσο περισσότερα στοιχεία του περιβάλλοντος ενσωματώνουν τόσο

ισχυρότερη ορμή (momentum) αποκτούν. Η ορμή αυτ/ είναι σε θέση να εξηγήσει σε

αρκετές περιπτώσεις την επικράτηση μεταξύ ανταγωνιζόμενων τεχνολογιών της

λιγότερο τεχνικά εξελιγμένης. Βασικός παράγοντας που συντελεί στην ορμή ενός

συστήματος είναι τα επενδυμένα συμφέροντα των επιστημόνων, μηχανικών,

μάνατζερ, πολιτικών, επενδυτών, ιδιοκτητών στη μεγέθυνση και ανθεκτικότητά του.
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Πηγή: ,δΙα επεξεργασία, 2002

4.2.3 Δίκτυο δρώντων και Τεχνολογία (προσΈΥγιση δικτύων)11

Μία προσέγγιση που παρουσιάζει αρκετές ομοιότητες με τα τεχνολογικά συστήματα,

τουλάχιστον όσο αφορά την πολυπλοκότητα των παραγόντων που διαμορφώνουν τ/ν

τεχνολογία αλλά και τον τρόπο που αυτή διαμορφώνει τις κοινωνικές καταστάσεις

χωρίς να ανάγει σε πρωταρχικό στοιχείο το κοινωνικό νόημα ως ευρισκόμενο πίσω

από κάθε εξέλιξη (βλέπε κοινωνικό κονστρουκτιβισμό). είναι τα δίκτυα δρώντων. Με

την twota των δικτύων περιγράφονται οι σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ

διαφόρωνετερογενώνστοιχείων- κόμβων για την δημιουργία μιας τεχνολογίας όπως

επίσης και τα δίκτυα σχέσεων που υποθάλπει το κάθε στοιχείο κόμβος. Δηλαδή κάθε

σημείο του δικτύου γίνεται αντιληπτό και ως ένα εmμέρους δίκτυο.

22 Το κεφάλαιο ΑUτό αντλεί από τους Law, 1997 και Callon,1997.
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Για να ελεγχθεί αυτή η απεριόριστη πολυπλοκότητα η tWOta των δικτύων δρώντων

στηρίζεται σε δύο καίριους όρους: την απλοποίηση και την αντιπαράθεση, Με την

απλοποίησηεκλαμβάνονταισε κάθε δίκτυο που εξυπηρετείέναν τεχνολογικόσκοπό

μόνο οι δρώντες εκείνοι των οποίων η σχέση με τα υπόλοιπα στοιχεία και τον

συνολικότερο σκοπό είναι άμεση, στο ίδιο επίπεδο. Αυτό όμως δε σημαίνει ότι οι

σχέσεις που υποβόσκουν πίσω από κάθε δρώντα αποκόπτονται. Αντίθετα από τη

στιγμή που θα γίνουν απαραίτητες στη λειτουργία του απλοποιημένου δικτύου θα

εισαχθούνεάν είναι εφικτό σε αυτό.

Ο όρος της αντιπαράθεσης εξηγεί την ικανότητα της εύρυθμης λειτουργίας ενός

δικτύου, εφόσον κάθε στοιχείο του έχει νόημα μόνο όταν ιδωθεί σε αντιπαράθεσημε

τα υπόλοιπα. Η απουσία ενός στοιχείου μπορεί να αφαιρέσει το νόημα από τα

υπόλοιπα ή και το ίδιο ΤΟ δίκτυο. Το ιδιαίτερο νόημα της αντιπαράθεσης γίνεται

κατανοητό από τον αναλογισμό της ετερογένειας των συσχετίσεων μεταξύ των

δρώντωνστοιχείωντου δικτύου.

Πράγματι το δίκτυο δρώντων δεν αναφέρεται σε δίκτυο κοινωνικών σχέσεων oJJ..iJ.

περιλαμβάνει τόσο έμψυχα όσο και άψυχα αντικείμενα, άτομα, θεσμούς και

οργανώσεις αJ.λά επίσης υλικά, φυσικά αντικείμενα και τεχνουργήματα. Είναι

εμφανές ότι οι κατηγορίες κοινωνιολογικών σχέσεων, (εξάρτησης, ιδιοκτησίας) δεν

επαρκούν για την περιγραφή του συνόλου των ετερογενών συσχετίσεων που

αναπτύσσονται οι οποίες μπορεί να περ'lλαμβάνoυν και φυσικές δυνάμεις

(ηλεΙCΤΡOμαγνητικές, βαρύτητας).

Η προσέγγιση της τεχνολογίας με την tWOta των διιcrUων δρώντων και των

ετερογενών συσχετίσεωνπου αναπτύσσουν μεταξύ τους καταλύει την σύλ/ηψη του

περιβάλλοντοςκαι των εmδράσεών του, αφού κάθε παράγονταςεπιρροής μπορεί να

συμπερ'lληφθεί στο δίκτυο. Καθίσταται συνεπώς φανερό ότι η τεχνολογία και η

κοινωνία σχηματίζουν έναν άρρηκτο (seamless) ιστό, εφόσον όλες οι συσχετίσεις

είναι σημαντικές ενώ και οι μεταβολές των στοιχείων επιφέρουν αλ/αγές σε τελείως

διαφορετικού είδους στοιχεία.
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Τμήμα Μηχανιι.;ών Χωροταξίας, Πολεοδομίας ι.;αι ΠεριφερειΩCΉς AνάπΤUΞης

Πολυτεχνιιςή Σχολή, ΠανCJΙιστήμιο Θεσσαλίας

ΔΙJlλωματιιςή ΕρΥασία:

ΤεΡολοΊ!α Koι~(I)~(α Σχεδιασμός

Κεφάλαιο 4: ΤεχνολοΥία ι.;αι Κοινων{α
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Σε μια προσπάθεια να συγκεραστούν δημωυργικά οι έννοιες των δικτύων δρώντων

με τις απόψεις των τεχνολογικών συστημάτων αναπτύσσεται η ιδέα της ετερογενούς

μηχανικής. Η τεχνολογία σε αυτήν εκλαμβάνεται ως μία μέθοδος για το συσχετισμό

και την διοχέτευση δυνάμεων, ανθρωπίνων και μη, για την κατασκευή ενός σταθερού

συστήματος το οποίο μπορεί να λειτουργήσει μέσα σε εχθρικές ή αδιάφορες

δυνάμεις. Ακόμα η επιτυχία, ή η εξέλιξη, του συστήματος συνίσταται στην ικανότητα

αντίστασής σε προσπάθειες αποσύνδεσης των στοιχείων του και ακόμα περισσότερο

στην ικανότητα να μετατρέπει τις εχθρικές δυνάμεις σε μέρη του δικτύου

δωχετεύοντάς αυτές προς όφελός του.

Διάγραμμα 8: Δίκτυο δρώντων
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Ετερογενή στοιχεία

• Άτομα

• Τεχνουργήματα

• Φυσικά
αντικε[μενα

• Θεσμοί

ΠηΥή: ιδία επεξεΡΥασία., 2002
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Τμήμα MηχαVΙKών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανα/ιτυξης

Πολυτεχνική Σχολή, ΠαvεmστήμlO Θεσσαλίας

Δl1Ιλωματική Eρyασlα:

Tεχιιo).(ηla KQlvwr/a Σχεδιασμός

4.2.4 Εξελικτικές θεωρΙες κω κοινωνΙα13

Κεφάλαιο 4: Τεχνολογία και ΚΟΙΥα/νία
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Η εξελικτική προσέγγιση στην ερμηνεία της σχέσης μεταξύ τεχνολογίας και

κοινωνίας προσπαθεί να επεκτείνει το εξελικτικό μοντέλο των Dosi, NeIson, Winter,

η καλύτερα τα βασικά νοήματά του με την συμβολή της κοινωνιολογίας. Τα σημεία

λοιπόν που υπόκεινται σε δημιουργική κριτική αφορούν την ανάδυση του

τεχνολογικού παραδείγματος αλλά και την αντιστοιχία με τις βιολογικές διαδικασίες

εξέλιξης.

Ο τρόπος με τον οποίο αναδύεται ένα τεχνολογικό παράδειγμα δεν περιγράφεται με

επάρκεια στις εξελικτικές θεωρίες της πολιτικής οικονομίας. Αφενός η επικράτηση

ενός τεχνολογικού παραδείγματος δεν μπορεί να εξηγηθεί μόνο με βιολογικές

αντιστοιχίες καθώς υπεισέρχονται μηχανισμοί όπως οι κοινωνικές σχέσεις και πολύ

περισσότερο το ζήτημα αφορά νοητικές διαδικασίες στις οποίες τα άτομα και οι

κοινωνικές ομάδες έχουν την δυνατότητα και ικανότητα να επηρεάσουν τις επιλογές

ά'λ/.ων, Αφετέρου η επιτυχία του παραδείγματος δεν μπορεί να είναι γνωστή a Ρrίοή

(απουσία τεχνολογικού ντετερμινισμού) παρά να ερμηνεύεται ως η προσδοκία της

επιτυχίας.

Η προσδοκία της επιτυχίας όμa>ς αποτελεί μια κοινωνική διαδικασία και

αναπτύσσεται νοητικά σε KOινωVΙKές ομάδες. Συγκεκριμένα η προσδοκία της

επιτυχίας ενός τεχνολογικού παραδείγματος υποθάλπεται από την κοινότητα των

μηχανικών οι οποίοι στην πρώιμη φάση της ανάδυσης ενός παραδείγματος αποτελούν

την πολιτιστική μήτρα (cultural matrix).

Η δημιουργία ενός παραδείγματος βασίζεται επίσης στην ύπαρξη ενός υποδείγματος

(exemplar), δηλαδή την υιοθέτηση από την κοινότητα των μηχανικών μιας πρακτικής

- μοντέλο, η οποία επιφέρει την προσδοκία της επιτυχίας, δηλαδή της επίλυσης των

προβλημάτων που έχουν αναγνωριστεί.

23 Το κεφάλαtο αuτό αντλεί από τouς van den Belt Henk and Rip Arie, 1997.
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Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομιας και Πφιφερειακής Ανάπτυξης

Πολυτεχνική Σχολή, Πανεπιστήμιο θεσσαλlας

Διπλωματική Eρyασlα:

Tεχνoλtηla- Koιywy!a -Σ'Χεδιaσμός

Κιφάλαιο 4: Τq:νoλo'ylα και Κοινωνία
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Η σταθεροποίηση ενός τεχνολογικού παραδείγματος, η οποία περΙλαμβάνει τόσο τη

διάχυση του υποδείγματος α'>J...ά περισσότερο την σύνδεση της πολιτιστικής μήτρας

του με λοιπούς θεσμούς και κοινωνικές ομάδες λαμβάνει χώρα μέσω διαφόρων

μηχανισμών διαπραγματεύσεων και περαιτέρω διαμόρφωσης. Οι μηχανισμοί αυτοί

γίνονται ευκολότερα αντιληπτοί με την έννοια των κρίκων (nexus), δηλαδή των

συνδέσμων που αναπτύσσονται μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών. Έτσι το σύστημα

πατεντών και οι νόμοι που διέπουν την πνευματική ιδιοκτησία και τις ευρεσιτεχνίες

αποτελούν κρίκους μεταξύ της πολιτισμικής μήτρας ενός τεχνολογικού

παραδείγματος (κοινότητα μηχανικών) και πολιτικοοικονομικών παραγόντων.

4.2.5 ΗεριβaJJ.οvπκή πpoσέrFιση μεταξύ κοινωνίας και τεχvoλoγία~4

Η προσέγγιση της συνεξέλιξης αντλεί μεγάλο μέρος των εν/Οιών της από τη βιολογίσ

και την εξέλιξη των ειδών και των οικοσυστημάτων. Αποτελεί κυρίως μια κριτική

απέναντι στις σύγχρονες δυτικές απόψεις περί προόδου και ανάπτυξης η οποία

καταλήγει επίσης σε ριζοσπαστικές προτάσεις για την θεώρηση του μέλλοντος του

περιβάλλοντος και των πολιτισμών. Η συνεξέλιξη βασίζεται στις διαδικασίες της

επιλογής, της δοκιμής και του σφάλματος και της επιβίωσης/προσαρμογής του

ικανότερου (fittest).

Η προσέγγιση αυτή, ενσωματώνοντας τις παραπάνω έννοιες, έρχεται σε ρήξη με τον

τεχνολογικό ντετερμινισμό καθώς η συνειδητή σχεδίαση και γνώση μελλοντικών

καταστάσεων καθίσταται αδύνατη, όπως γίνεται φανερό μέσα από τα παραδείγματα

λαθών, αποτυχημένων προσπαθειών και την ex post αξιολόγησή τους. Οι σύγχρονες

εmκρατούσες απόψεις περί γνώσης και επιστήμης προσδίδουν στην τεχνολογία μια

απατηλή αντίληψη για τον έληχο του μέλλοντος.

Παρόλο όμως το γεγονός ότι έχουν επέλθει αλλαγές στην επιστημονική σκέψη με την

εισαγωγή των συστημικών προσεγγίσεων και των αλ/ηλεξαρτήσεων μεταξύ των

στοιχείων του συνόλου, σε αντιπαράθεση με την άποψη ότι είναι δυνατή η

24 Το κεφάλαιο α/)τό αντλεί από τον Norgaard, Ι 995.

ι
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Τμήμα Μηχανικών Xωρoroξlας, nολοοδομΙας και nεριφερειαιcής Aνωιτuξης

nολυτεχvιιcή Σχολι'), nαvεπιστήμιο Θεσσαλtας

Δuι).ωματo:ή ΕρΥασία:

ΤεχvoλoΊlα KoιvωνIo. Σχεδιο.σμός

Κεφάλαιο 4: TεxvoλoyΙα και Koιvωνlα

1

1

αποσπασματική εmκέvτρωση στη διερεύνηση τμημάτων της πραγματικότητας και της

φύσης και στη συνέχεια η ενοποίηση τους, σαφώς και δεν έχουν επικρατήσει και δεν

λαμβάνονται υπόψη κυρίως από τις θεωρίες της οικονομικής ανάπτυξης και της

τεχνολογικής αλλαγής.

Διάγραμμα 9: Συνεξέλιξη τεχνολογίας

Αξίες

Γνώση

Πηγή: Norgaard, Ι 995

Περιβάλλον ΤεχνολοΥία

Οργάνωση

!

]

J

Όπως φαίνεται και στο παραπάνω σχήμα οι αλληλεmδράσεις μεταξύ της τεχνολογίας

και άλλων πολιτισμικών στοιχείων είναι πολύπλοκες. Ουσιαστικά αυτό που

συμβαίνει είναι μια συνεχής μεταβολή κάθε στοιχείου στις μεταβολές των

υπολοίπων. Μια συνεχής ροή πληροφορίας η οποία μεταφέρει μετασχηματισμούς.

Ε_λέον υπεισέρχονται τυχαίες μεταβολές και εmδράσεις (ανάλογο της μετάλλοξης)

που καθιστούν δυσκολότερη την πρόβλεψη της εξέλιξης μιας τεχνολογίας, πόσο

μάλλον όταν αυτή συνήθως εκλαμβάνεται εξολοκλήρου ως αυτόνομη.

Στην προσέγγιση της συνεξέλιξης η βελτίωση και η πρόοδος δεν είναι μια συνεχής

προέλοση προς τα εμπρός, προς μια τέλεια κατάσταση (ή αλλιώς ισορροπία).

Αντίθετα κάθε 'βελτίωση' αποτελεί αλλαγή στη γνώση, την τεχνολογία, την

κοινωνική οργάνωση, η οποία προκύπτει μέσα από πιέσεις επtλoyής που ασκούνται

μεταξύ των διαφόρων στοιχείων του συστήματος ώστε τελικά να προκύψει η

κατάλληλη προσαρμογή στην συγκεκριμένη συγκυρία. Δηλαδή η αλλαγή δε νοείται

ως μια ορθολογική σχεδίαση α"λ/ά ως μια διαδικασία πειραματισμού, μερικώς
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Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής AVΆΠΠΙξης

Πoλ'trrφιιcΉ Σχολή, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

ΔtJtλωμαTlκή ΕρΥασία:

Tq.νoλbylα - Κοινων[α - Σχεδιασμός

Κεφάλαω 4: Τεχvoλoyία και KOΙ\lα/vία
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συνειδητή, και επιλογής για το αν κάποια πράγματα δουλεύουν ή όχι, το νόημα της

οποίας είναι μόνο σχετικό ανάλογα με το συγκεκριμένο πλαίσιο.

4.3 Κοινωνιολογικές Προσεγγίσεις και Χώρος

Ο χώρος στις κοινωνιολογικές προσεγγίσεις για τ/ν ερμηνεία τ/ς τεχνολογικής

επιλογής και ανάπτυξης λαμβάνει διαφορετικό βαθμό παρουσίας ως μεταβλητή των

σχέσεων που αναπτύσσονται μεταξύ των στοιχείων κάθε προσέγγισης.

• Στ/ν περισσότερο αυστηρή κονστρουκτιβιστική προσέγγιση ο ρόλος των

χωρικών συνιστωσών είναι πολύ περιορισμένος. Στ/ν τεχνολογία αποδίδεται

εξολοκλήρου νόημα μέσα από τις αντιλήψεις των διάφορων κοινωνικών

ομάδων, έτσι στο βαθμό που αυτές είναι χωρικά προσδιορισμένες τότε

συνίσταται η σχέση του χώρου με τ/ν τεχνολογία

• Η συστ/μική προσέγγιση των τεχνολογικών συστημάτων αποδίδει εμφανή

ρόλο στο χώρο κατά τ/ διαμόρφωση τ/ς τεχνολογίας, Ιδιαίτερα αποκαλυπτική

είναι η έννοια του τεχνολογικού στυλ, σύμφωνα με τ/ν οποία κατά τη

μεταφορά τ/ς τεχνολογίας και την μεγέθυνσή τ/ς αυτή πρέπει να

προσαρμοστεί σε συγκεκριμένα γεωγραφικά χαρακτ/ριστικά. Περαιτέρω

κάθε χώρος (κυρίως η αναφορά γίνεται σε επίπεδο κρατών) έχει το δικό του

ιδιαίτερο τεχνολογικό στυλ, δηλαδή συγκεκριμένη τεχνολογική ικανότ/τα που

διαφοροποιείται μέσα από πολιτικούς, κοινωνικούς, θεσμικούς και χωρικούς

παράγοντες.

• Λιγότερο εμφανής είναι η αναφορά σε χωρικές συνισταμένες στ/ν

προσέγγιση τ/ς τεχνολογίας μέσω του δικτύου δρώντων. Η παρατήρηση που

μπορεί να γίνει είναι ότι η ερμηνεία των ετερογενών συσχετίσεων παρέχει

πεδίο και στην είσοδο χωρικών σχέσεων και δρώντων αν αυτό είναι

απαραίτητο.

• Στ/ν κοινωνιολογική επέκταση του εξελικτικού μοντέλου η χωρική σχέση

μπορεί να επισημανθεί στους κρίκους που συνδέουν τ/ν πολιτισμική μήτρα

ενός τεχνολογικού παραδείγματος με τους υπόλοιπους παράγοντες

διαμόρφωσής του, αν και το σύστημα πατέντων τείνει να αποτελέσει μάλλον
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Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομlας και Περιφερειακής Ανάπτυξης

Πολυτεχνική Σχολή, Πανεπιστήμιο &σσαλίας

Διπλωματική Εργασlα:

ΤφoλoΊfα -KOl~WvIQ -Σχεδιασμός

Κε.φάλαω 4: Τεχvoλογlα και Koιvωvlα

ι

1

Ι

ένα α-χωρικό κρίκο μέσα στα πλαίσια πις παγκόσμιας μεταφοράς, διάχυσης

και διαπραγμάτευσης πις τεχνολογίας.

• Η προσέγγιση της συνεξέλιξης αποδίδει άμεσα ρόλο στις χωρικές συνθήκες

μιλώντας για τοπική σ1Ίμασία - πλαίσιο (regional contextuality). Εξάλλου και

οι υπόλοιπες έwοιες που χρησιμοποιούνται, όπως επιλογή, προσαρμογή,

σχετικό νόημα τ/ς βελτίωσης, συνιστούν άμεσες τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ

κοινωνίας, τεχνολογίας και χώρου (μέσα από μια περιβαλλοντική - φυσική

προβλημαnκή).

4.4 Συμπεράσματα

Η τεχνολογία αρχίζει να διαφοροποιείται τόσο στα μάτια των επισπιμόνων όσο και

στα μάτια του κοινωνικού συνόλου. Για το δεύτερο έχει πάψει να αποτελεί διακαή

πόθο και προσδοκία για τ/ν βελτίωση των συνθηκών ζωής. Το βιοτικό επίπεδο και ο

μέσος όρος ζωής αυξήθηκαν δραματικά τον τελευταίο αιώνα για σημαντικό τμήμα

του πληθυσμού. Η περαιτέρω βελτίωση των δύο μπορεί να είναι πια μόνο οριακό και

με μεγάλο κόστος. Η εξασφάλιση των παραπάνω έχει μεταφέρει το σημείο

ενδιαφέροντος του κοινωνικού συνόλου αναφορικά με πιν τεχνολογία από την

άκριπι αποδοχή 'λόγω των πρωτόγνωρων εξυπηρετήσεων που προσέφερε σε μια

στάση περισσότερο κριτική καθώς πια ενδιαφέρουν η ποιόπιτα ζωής και οι

επιπτώσεις στο περιβάλλον.

Η επισπιμονική ανάπτυξη τ/ς άποψης για τ/ν κοινωνική κατασκευή τ/ς επιστήμης,

και τ/ς τεχνολογίας, παρέχει ακόμα ένα έρεισμα για πιν αμφισβήπιση, ακόμα και

απόρριψη πις τεχνολογίας από το κοινωνικό σύνολο, σε αντίθεση με την βαρύπιτα

και το δογματικό χαρακτήρα που έχει η ανnKειμεvιKόπιτα και φυσική αλήθεια τ/ς

εmστημονικής γνώσης [ΡοοΙ, 1997: 14].

Σπιν επισπιμονική κοινότ/τα υπάρχει επίσης μια μεταβολή στην οπτική της

τεχνολογίας. Σε αυτό συντελούν κυρίως οι θεωρίες συστημάτων, δικτύων και του

χάους οι οποίες αντιλαμβάνονται τ/ν ΈWoια της συνολικής προσέγγισης και των
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πολύπλοκων αλληλεξαρτήσεων μεταξύ των μερών. Ακόμα σημαντική είναι η

συμβολή των κοινωνικών επιστημόνων προς μια συνολικότερη θεώρηση της

τεχνολογίας. Ο πλουραλισμός των επιστημονικών συλ/.ήψεων απαιτεί μια

πολυεπιστημονική προσέγγιση στην τεχνολογία και ης συσχετίσεις της.

Βασικό συμπέρασμα αποτελεί η νόηση της τεχνολογίας και της κοινωνίας ως ενός

άρρηκτου ιστού. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν συνεχείς αντανακλάσεις μεταξύ των

εξελίξεων στα δύο τμήματα. Θα μπορούσε στο σημείο αυτό να γίνει η παρατήρηση

πως μια νέα τεχνολογία δημιουργείται και κοινωνικά, ενώ στη συνέχεια η διάχυσή

της στη σφαίρα της χρηστικότητας δύναται να διαμορφώσει την κοινωνία.

Το ίδιο συμπέρασμα προκύπτει και για την σχέση μεταξύ τεχνολογίας και επιστήμης.

Οι αυστηροί στεγανοί διαχωρισμοί μεταξύ επιστημονικού και τεχνολογικού τομέα

δεν ανταποκρίνονται στις διαδικασίες της τεχνολογικής εξέλιξης. Αντίθετα υπάρχει

αυξημένη διαπλοκή μεταξύ των δύο τομέων οι οποίοι συμβιώνουν, ιδιαίτερα στους

καινοτόμους μηχανικούς, καινοτόμους μάνατζερ, καινοτόμες οργανώσεις.

Η αυξημένη συσχέτιση τεχνολογίας - εmστήμης και η συνεξέλιξη τεχνολοΎίας 

κοινωνίας γίνεται ιδιαίτερα αντιληπτή στις έννοιες του κατασκευαστή συστημάτων,

του ετερογενή μηχανικού και του μηχανικού - κοινωνιολόγου2S, που χαρακτηρίζουν

όσους εμπλέκονται στις διαδικασίες σχεδίασης, ανάπτυξης και διάχυσης της

τεχνολογίας. Ειδικότερα η διαμόρφωση υποθέσεων και ο τύπος των επιχειρημάτων

που χρησιμοποιούν κατά ης παραπάνω φάσεις καταδεικνύει τη συμβολή των

κοινωνιολογικών μεθόδων στην διαμόρφωση της τεχνολογίας.

Το κρίσιμο ερώτημα όμως παραμένει για τον βαθμό στον οποίο η τεχνολογία

διαμορφώνει την κοινωνία. Αυτό που παρατηρείται είναι οι διαφορετικοί ρυθμοί

μεταξύ τεχνολογικής και κοινωνικής ανάπτυξης. Αν η διαφορά αυτή είναι σημαντική

τότε μπορεί να ειπωθεί πως η τεχνολογία διαμορφώνει ουσιαστικά την κοινωνία. Ο

ταχύς ρυθμός παρουσίασης νέων τεχνολογιών και τεχνουργημάτων σης κοινωνίες

δημιουργεί το μελλοντικό σοκ (future shock), δηλαδή την αδυναμία εκ μέρους των

2S Αντίστοιχα από τις προσεΥΥίσεις των τεχνολογικών σuστημάτων, ετερογενούς μηχανικής και
δικτύων δρώντων.
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τελευταίων να προσδώσουν στα πρώτα ένα πολιτισμικό νόημα, να τα εντάξουν στα

οργανωτικά τους πλαίσια και να ελέγξουν τις κοινωνικές, και όχι μόνο, συνέπειες

[Norgaard, 1995: 56,57]. Αυτό που συμβαίνει τότε είναι η προσαρμογή τους στην

τεχνολογική σχεδίαση.

Εάν όμως η άποψη της προηγούμενης παραγράφου είναι ακόμα αντικείμενο διαλόγου

και διαπραγμάτευσης (δύναται να θεωρηθούν ως μια πλευρά του τεχνολογικού

ντετερμινισμού), η κυριότερη πλευρά του τεχνολογικού ντετερμινισμού έχει μάλλον

καταρρεύσει. Η τεχνολογική πρόοδος δεν οδεύει προς το ιδανικό, ορθολογικό και

καλύτερο α'λλά προσαρμόζεται στις συγκεκριμένες κάθε φορά συνθήκες, κοινωνικές

και άλλες. Αυτό δείχνουν τα παραδείγματα αποτυχημένων τεχνολογιών ή και η

καθυστέρηση μετατροπής τεχνολογικών δυνατοτήτων σε ικανότητες σε διάφορες

ιστορικές περιόδους.

Συνεπακόλουθα το πραγματικό δυναμικό ενός τεχνολογικού συστήματος

συγκεκριμένα δεν μπορεί να είναι γνωστό αν δεν αναπτυχθεί και εφαρμοστεί. Στο

σημείο αυτό υπεισέρχονται μη ορθολογικοί παράγοντες στις αποφάσεις και τις

επιλογές που γίνονται, οι οποίες βασίζονται κυρίως σε προβολές παρελθόντων

καταστάσεων και εμπειριών. Ακόμα θα μπορούσε να διακριθεί μια αντιστοιχία στη

δυσκολία του ελέγχου και πειραματισμού των τεχνολογικών συστημάτων με τις

κοινωνικές επιστήμες, όπου παρατηρούνται ανάλογες μεθοδολογικές δυσκολίες, όπως

δυσκολία προβλέψεων, επηρεασμός του αντικειμένου από τον παρατηρητή, αδυναμία

πλήρους αμεροληψίας και αποστασιοποίησης.

Έκτός από την αλληλεξάρτηση με την κοινωνία οι παραπάνω διαπιστώσεις για τα

τεχνολογικά συστήματα πηγάζουν και από την κατακόρυφη αύξηση της

πολυπλοκότητάς τους. Η αύξηση αυτή οδηγεί στην αδυναμία του πλήρη ελέγχου των

τρόπων που μπορούν να α'λληλεπιδράσουν τα μέρη ενός συστήματος. Η

πολυπλοκότητα αυτή όμως έχει επιφέρει και την αυξημένη διαπλοκή μεταξύ

τεχνολογίας και επιστήμης όπως προαναφέρθηκε αλλά και την ανάγκη για την

πολυτομεακή προσέγγιση των τεχνολογικών ζητημάτων.
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5. ΚOJΝΩΝΙΚΟΣΣΧΕΔΙΛΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΠΑΣ

Η τεχνολογία δεν αποτελεί μια ντετερμινιστική πρακτική και πολύ περισσότερο έναν

αυτονομημένο θεσμό. Αυτές οι δύο διαmστώσεις έγιναν φανερές από τις αναλύσεις

των προηγούμενων κεφαλαίων. Η τεχνολογία αφενός επηρεάζει σε σημαντικό βαθμό

την κοινωνική εξέλιξη, τον τρόπο ζωής, τον τρόπο παραγωγής και το οικονομικό

σύστημα, από την άf.λη όμως η ίδια διαμορφώνεται στη βάση κοινωνικών, πολιτικών

και οικονομικών παραγόντων. Πως όμως είναι δυνατό να συνδυαστούν οι παραπάνω

όψεις τις τεχνολογίας ώστε να εmτευχθεί σε πρώτο επίπεδο η προνοιακή πρόληψη

των προσδοκώμενων τεχνολογιών και σε δεύτερο επίπεδο να συγκλίνουν ισόρροπα

στην διαμόρφωση της τεχνολογίας όλοι οι άμεσα ενδιαφερόμενοι δρώντες, δηλαδή να

συμμετέχουν με ουσιαστικό τρόπο όλοι οι υπονοούμενοι παράγοντες; Με λίγα λόγια

με ποιον τρόπο μπορεί να διαμορφωθεί κοινωνικά το τεχνολογικό μέf.λoν; Για τα

παραπάνω ερωτήματα εξετάζονται στα επόμενα κεφάλαια ορισμένες βασικές μέθοδοι

και εργαλεία.

5.1 Μέθοδοι Μελλοντολογικού Τεχνολογικού Σχεδιασμού

Οι μέθοδοι που έχουν αναπτυχθεί για τον σχεδιασμό της τεχνολογίας, την ανάλυση

των επιπτώσεών της, την πρόβλεψη των τεχνολογικών εξελίξεων και την στάθμιση

των επιπτώσεών της είναι τόσο ποικίλες όσο και διαφοροποιημένες. Μπορούν να

αναφερθούν εν συντομία τα διάφορα είδη και επίπεδα σχεδιασμού, όπως στρατηγικός

σχεδιασμός (strategic planning). μακροχρόνιος σχεδιασμός (long - term planning) και

προοπτικός σχεδιασμός (outlook. forward planning). Επίσης άμεσα συσχετιζόμενες

είναι οι μέΟοδοι της τεχνολογικής αξιολόγησης (review), πρόβλεψης (forecas!),

εκτίμησης (valuation), στάθμισης (assessment) και αποτίμησης (evaluation). Το

μεγαλύτερο μέρος των μεθόδων αυτών αναπτύχθηκε για την εξυπηρέτηση κυρίως

στρατιωτικών και αμυντικών σκοπών στις ΗΠΑ και κατά την διάρκεια του ψυχρού

πολέμου. Στη συνέχεια βέβαια εξελίχθηκαν και διαφοροποιήθηκαν για να

εφαρμοστούν τόσο στην επιχειρησιακή έρευνα. το μάνατζμεντ και τις διαδικασίες

λήψης αποφάσεων. όσο και στην διαδικασία διαμόρφωσης κρατικών πολιτικών.

]
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Tεχvoλoria Kmvwvia Σrώιaoμό,

Δεν είναι δυνατό όμως να εξεταστεί εδώ το σύνολο των σχετικών διαδικασιών

σχεδιασμού και λήψης αποφάσεων για την τεχνολογία, ούτε βέβαια εξυπηρετεί τους

σκοπούς της παρούσας εργασίας. Συνεπώς επιλέγονται προς εξέταση ορισμένα μόνο

εργαλεία και μέθοδοι οι οποίες αφενός παρουσιάζουν μελλοντική προοπτική,

αφετέρου χρησιμοποιούνται στην πρακτική που αποτελεί το επίκεντρό της εργασίας

την προοπτική διερεύνηση (technology foresight) - ενώ τέλος δίδεται μια σφαιρική

εικόνα για την δυνατότητα κάθε μεθόδου να λειτουργήσει σε περισσότερο

ανθρωποκεντρικά και κοινωνικά πλαίσια.

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως οι μέθοδοι που εξετάζονται προέρχονται κυρίως

από τον τομέα τ/ς τεχνολογικής πρόβλεψης (technology forecast) και των

μελλοντολογικών ερευνών (futures research).

Mε)λovτo).oγικές έρευνες

Οι μελλοντολογικές έρευνες δεν αποτελούν, ακόμα, έναν συμπαγή επιστ/μονικό

τομέα αλλά βρίσκονται προς αναζήτηση της ταυτότητάς τους μέσα από τις διάφορες

παραδόσεις της φιλοσοφίας της επιστήμης [Niinikuoto, 2001: 372], καθώς συνιστούν

μια πολυεπιστημονική - διεπιστημονική δραστηριότητα. Παρόλα αυτά με βάση την

αντίληψη ενός ανοιχτού μέλλοντος είναι δυνατό να διακριθούν οι βασικές εργασίες

των σχετικών ερευνών: α) η κατασκευή εναλλακτικών mθανών μελλόντων, β)

στάθμιση της πιθανότητας των εναλλακτικών μελλόντων, γ) αποτίμηση τ/ς

προτίμησης ή επιθυμίας των εναλλακτικών μελλόντων. Ιδιαίτερα σημαντική

διαπίστωση για την κοινωνική διαμόρφωση της τεχνολογίας είναι η απαίτηση στις

μελλοντολογικές έρευνες για απαλλαγή από προκαταλήψεις, αποτίναξη των

κοινωνικών περιορισμών και ανεξαρτησία δράσης ώστε αντί να περιορίζονται σε

παθητικές προβλέψεις να εισέρχονται στον πολιτικό διάλογο ούτως ώστε να

μετασχηματίζουν τ/ν κοινωνία. Η απαίτηση αυτή υπεισέρχεται στην τρίτ/ εργασία

των ερευνών ενώ είναι ανοιχτή σε ηθικούς και αξιακούς προβληματισμούς τ/ς

πολιτικής επιστήμης και της φιλοσοφίας. Απόληξη του παραπάνω διαλόγου είναι και

η θεώρηση των μελλοντολογικών ερευνών ως μία μορφή σχεδιασμού όπου το μέλλον

θεωρείται ως ένα τεχνούργημα κατασκευασμένο από τις ανθρώmνες δράσεις

[Niinikuoto, 2001: 374].
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ΤφολοΥ{α - KOIvwvia -ΣΊεόιααμός

Τεχνολογική πρόβΜψη

Η τεχνολογική πρόβλεψη αποτελώντας ωριμότερο και περισσότερο φορμαλιστικό

τομέα αποσκοπεί στην μελέτη των δυνατών και πιθανών μεταβολών και εξελίξεων

των τεχνολογικών συστημάτων λαμβάνοντας υπόψη την εσωτερική δυναμική τους,

τις επιστημονικές εξελίξεις και την πιθανή πορεία των κρατικών και του διεθνούς

οικονομικών συστημάτων [ΓΓετ, 2002: 8 παράρτημα]. Ο κορμός των

δραστηριοτήτων της τεχνολογικής πρόβλεψης στηρίζεται στην σημερινή

διασφαλισμένη βάση γνώσεων επιχεψώντας mθανοτικές (probabiIistic) προβλέψεις

για μελλοντικές τεχνολογίες. Δηλαδή η λειτουργία της είναι η μελλοντική κατάσταση

της τεχνολογίας και το εύρος χρήσης, ενώ οι στόχοι της οι πιθανοτικές προβλέψεις

[Cabill and Gavigan, 1997: 7].

Οι σημαντικότερες μέθοδοι και εργαλεία που χρησιμοποιούν οι τομείς της

τεχνολογικής πρόβλεψης και των μελλοντολογικών ερευνών, αναφορικά με τους

σκοπούς της εργασίας, εξετάζονται στην συνέχεια.

5.1.1 Μέθοδοι βασισμένες στην γνώση ειδικών

Delphi

Η μέθοδος Delphi αποτελεί μια τεχνική για την ανάλυση, αξιολόγηση και πρόβλεψη

των μελλοντικών εξελίξεων στην τεχνολογία. Βασίζεται στην κρίση

εμπειρογνωμόνων μέσω διαδοχικών γύρων απαντήσεων σε δεδομένο

ερωτηματολόγιο. Η επιδίωξη είναι μέσα από τους διαδοχικούς γύρους απαντήσεων

να επέλθει σταθερότητα απόψεων είτε με την μορφή ομοφωνίας και συναίνεσης είτε

με την μορφή ομοιογενών ομάδων απόψεων. Το βασικό πλεονεΚΤήματα της τεχνικής,

το στοιχείο εκείνο στο οποίο βασίστηκε η ανάπτυξή της, είναι η χρήση της γνώμης

μιας ομάδας εμπειρογνωμόνων για μαιcρoπρόθεσμες όψεις της τεχνολογίας (20 - 30

χρόνια) καθώς αποτελεί την μόνη διαθέσιμη πληροφορία για το μέλλον αυτό, και

είναι προτιμότερη από την γνώμη μεμονωμένων ατόμων. Σημαντικό πλεονέκτημα

είναι η δυνατότητα αλλαγής θέσης χωρίς να τίθενται προβλήματα κύρους και
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υπόληψης καθώς και η ανάγκη για αναλυτική υποστήριξη των μη συγκλινουσών

απόψεων γεγονός το οποίο παρέχει σημαντικές πληροφορίες ή/και οπτικές για το

σύνολο των συμμετεχόντων υποκινώντας πολύτιμες νοητικές διαδικασίες [Grupp and

Linstone, 1999: 87-88]. Αυτό που επιτυγχάνεται δηλαδή είναι η ρητή διατύπωση των

ενσωματωμένων γνώσεων των ειδικών. Ιδιαίτερα σημαντικό είναι το γεγονός ότι

προσφέρει προβλέψεις και ειcrιμήσεις για αναδυόμενες εξελίξεις για τις οποίες δεν

υπάρχουν εμπειρικά δεδομένα και πολύ περισσότερο ξεφεύγουν από οικονομικά και

τεχνικά ζητήματα καθώς κυριαρχούν κοινωνικά επιχειρήματα [JRC ~ IPTS et al,

2001: 102-104] Θεωρε(τε συνεπώς στραμμένη περισσότερο προς την ζήτηση

λαμβάνοντας υπόψη τις μελλοντικές ανάγκες των πολιτών.

Η τεχνική Delphi βασίζεται λοιπόν σrην γνώμη εμπεφογνωμόνων για την στάθμιση

μακροπρόθεσμων εξελίξεων. Δεν αποτελεί την μοναδική μέθοδο που βασίζεται σε

ομάδες εμπειρογνωμόνων. Στη συνέχεια παρατίθενται ορισμένες ακόμα διαδικασίες

που βασίζονται στην εμπειρογνωμοσύνη.

Ομάδα εμπειρογνωμόνων ομιλητών (expert:panel)

Οι ομάδες αυτές αποτελούνται από εμπειρογνώμονες σε συγκεκριμένους τομείς και

αποσκοπούν στην συλλογή σχετικών πληροφοριών και γνώσεων, την διάχυση των

αποτελεσμάτων σε ευρύτερες περιοχές ειδικών, στην κινητοποίηση νέων

δημιουργικών αντιλήψεων καθώς και νέων δικτόων [JRC - IPTS el al, 2001: 105].

Καταιγιομός ιδεών (brainstorming)

Η μέθοδος αυτή χρησιμοποιείται για την εκμαίευση ακόμα και παράτολμων ιδεών,

από μια ομάδα ατόμων, πάνω στις συνιστώσες πολύπλοκων προβλημάτων. Εmτρέπει

την ελεύθερη σκέψη προτρέποντας την παραγωγή όσο το δυνατόν περισσότερων

δημιουργικών ιδεών χωρίς την ύπαρξη κριτικής ή σχολιασμού τους, οι οποίες στη

συνέχεια ομαδοποιούνται, αξιολογούνται και ιεραρχούνται. Η τεχνική αυτή αποτελεί

ένα μέσο για την μείωση συγκρούσεων μεταξύ των συμμετεχόντων, διευκόλυνση της

επαφής τους όσο και της αλλαγής των οπτικών τους. Ιδιαίτερα χρήσιμη

παρουσιάζεται στην διαμόρφωση των ερωτηματολογίων της μεθόδου Delphi και την

ανάλυση σεναρίων [JRC - IPTS el aI, 2001: 106, Κουκουμάς, 23].

Ι
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Κρίσιμες τεχνολογίες

Η μέθοδος αυτή συνίσταται στην αναγνώριση σημαντικών ή κρίσιμων τεχνολογιών οι

οποίες μπορούν να μετρηθούν με τη χρήση ενός συνόλου ορθολογικών κριτηρίων,

Συχνά χρησιμοποιούνται ακόμα συγκρίσεις με άλλες περιφέρειες ή κράτη ώστε να

αναΥνωριστεί η αιχμή της τεχνολογίας, Αποτελούν ουσιαστικά μια διερευνητική

μέθοδο για τον ορισμό προτεραιοτήτων σε συγκεκριμένες τεχνολογικές περιοχές.

Βασίζεται στην συνέντευξη εμπειρcryνωμόνων από την σχετική βιομηχανία γι' αυτό

και είναι κυρίως προσανατολισμένη στην τεχνολογική ώθηση ή/και την προμήθεια

στη βιομηχανία. Με την τεχνική των κρίσιμων τεχνολΟΎιών δίδεται υπερβολική

έμφαση σε τεχνολογικά/ τεχνικά ζητήματα σε βάρος των κοινωνικοοικονομικών

[CahiII and Gavigan, 1997: 7, JRC - IPTS et a1, 2001: 116].

5.1.2 Σενάρια

Σύμφωνα με τους Fahey και RandaII τα σενάρια είναι 'περιγραφικές αφηγήσεις

αληθοφανών (pJausible) εναλλακτικών προβολών ενός σιryKεKριμένOυ τμήματος του

μέλλοντος', ενώ ο Godet σημειώνει ότι το σενάριο είναι 'η περιγραφή μιας

μελλοντικής κατάστασης και η πορεία των γεγονότων που επιτρέπουν την κίνηση από

την αρχική κατάσταση στην μελλοντική'. Ακόμα οι Kahn και Wiener γράφουν πως

τα σενάρια είναι 'υποθετικές αλληλουχίες γεγονότων κατασκευασμένων για τον

σκοπό της επικέντρωσης της προσοχής σε αιτιώδεις διαδικασίες και σημεία

αποφάσεων [Idier, 2000: 258]. Το σενάριο συνεπώς είναι μια ολιστική περιγραφή

μιας διαδικασίας. Εκτός από περιγραφικό θα πρέπει να είναι συνεκτικό, ευφάνταστο,

δομημένο και να οδηγεί σε δράση. Ως μέθοδος συνίσταται στην οργάνωση

πληροφοριών, ποσοτικών όσο και ποιοτικών, και μελλοντικών πιθανοτήτων σε

εναλλακτικά οράματα για το μέλλον, τα οποία είναι ιδιαίτερα χρήσιμα για την

κατανόηση γεγονότων που περιέχουν ένα μίγμα μη συσχετισμένων πληροφοριών,

Δηλαδή χρησιμοποιείται σαν εργαλείο σύνθεσης, δόμησης της σκέψης και

παρουσίασης. Η τεχνική του σεναρίου δεν παράγει μια καθολική ιστορία αλλά

διάφορες μικρότερες (3-4 συνήθως) οι οποίες καθιστούν ικανή τη σύλληψη
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μεΥαλύτερου φάσματος αβέβαιων πλην όμως αληθοφανών γεΥονότων [CahiII and

Gavigan, 1997: 11, JRC -IPTS el al, 2001: 108-111].

Ιδιαίτερη σημασία στην μέθοδο των σεναρίων είναι να αναγνωριστούν και να

επιλεγούν οι κατάλληλες κινητήριες δυνάμεις (dήvίng forces) δηλαδή οι κινητήριοι

μηχανισμοί που οδηγούν σε δράση. Εδώ έγκειται ένα σημαντικό στοιχείο των

σεναρίων, καθώς οι κινητήριες δυνάμεις δεν είναι οι οικονομικοί δείκτες καθαυτοί

αλλά πηγάζουν από πολιτικές και κοινωνικές διαδράσεις οι οποίες με τη σειρά τους

έχουν τις ρίζες τους σε πρόσωπα - κλειδιά και την ίδια την ανθρώπινη φύση και

συμπεριφορά [ldier, 2000: 259].

Η μέθοδος των σεναρίων μπορεί να εφαρμοστεί με διάφορους τρόπους, όπως τις

ομάδες εμπειρογνωμόνων και τα εργαστήρια (workshops). Η πρώτη περίπτωση είναι

προτιμητέα όταν ενδιαφέρουν οι αντιτιθέμενες θεωρητικές οπτικές [JRC - IPTS et al,

2001: 108-111]. Τα εργαστήρια σεναρίων αποτελούν μια περισσότερο συμμετοχική

διαδικασία στα οποία μπορεί να αναλυθούν εκ των προτέρων προετοιμασμένα

σενάρια ή να συγκροτηθούν εξ αρχής στο πλαίσιο του εργαστηρίου

(χρησιμοποιώντας επίσης τεχνικές παιγνίων (role pIay». Ιδιαίτερη σημασία έχει η

συμμετοχή διακυβευτών ποικίλων εμπειριών και ανθρώπων με γνώση του υπό

διερεύνηση κοινωνικοοικονομικού περιβάλλοντος ώστε να διαμορφωθεί ένα κοινό

κοινωνικό όραμα για την τεχνολογία [Chopyak and Levesque, 2002: 162].

Η Προοπτική (Ια Prospeclive)

Μια σημαντική παραλλαγή των σεναρίων είναι η μέθοδος της προοπτικής που

ανέπτυξε ο Godet. Η προοπτική είναι μια ιδιαίτερα δομημένη μορφή για την

προετοιμασία σεναρίων, Αποτελεί σύμφωνα με τον Godet 'μια νοητική στάση

(πρόνοια και θέληση) και έναν τρόπο συμπεριφοράς (με δημιουργικότητα και ελπίδα)

κινητοποιημένα για να εξασφαλίσουν ποιότητα και έλεγχο στην παρούσα και

μελλοντική μας ύπαρξη. Η προοπτική επαναπροτάσσει τον πόθο ως την παραγωγική

δύναμη του μέλλοντος ...τα όνειρα δεν αντιτίθενται στην πραγματικότητα, την

δημιουργούν, και ένα σχέδιο που ζωντανεύει από τον πόθο είναι η κινητήρια δύναμη

για δράση' [Cameron et al, 1996: 28]. Βασίζεται ουσιαστικά στο ελληνικό τρίγωνο

της 'προοπτικής σκέψης, στρατηγικής επιθυμίας και συλλογικής κινητοποίησης',
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ώστε να αναπτύξει μια μορφή δομικής ανάλυσης [Cahill, Gavigan, 1997: 12]. Θεωρεί

πως υπάρχει μια πολ/απλότητα δυνατών μελλόντων σε κάθε χρονική στιγμή και το

πραγματικό μέλλον θα είναι η έκβαση των αλληλεπιδράσεων μεταξύ διαφόρων

πρωταγωνιστών σε συγκεκριμένες καταστάσεις και τον επιδιώξεών τους [ibid].

5.1.3 Επιστημονική φαντασία

Η επιστημονική φαντασία μπορεί να αποτελέσει εργαλείο στο σχεδιασμό και τη

διαμόρφωση της τεχνολογίας στο βαθμό που, όπως και η τεχνική των σεναρίων, έχει

ως σκοπό να διεγείρει τη σκέψη για τις συνέπειες σημερινών αποφάσεων και να

προετοιμάσει για ένα περιβάλλον αλ/αγής. Όπως αναφέρει και ο Isaac Asimov 'η

μοντέρνα επιστημονική φαντασία είναι η μόνη μορφή λογοτεχνίας που με συνέπεια

λαμβάνει υπόψη τη φύση των αλ/αγών που αντιμετωπίζουμε, τις πιθανές συνέπειες

και τις πιθανές λύσεις. Αυτή η μορφή που ασχολείται με την επίπτωση της

εmστημονικής προόδου στα ανθρώmνα όντα' [Idier, 2000: 259].

Βέβαια δε θα γίνει αναφορά στον τρόπο με την οποία δημιουργείται ένα λογοτέχνημα

επιστημονικής φαντασίας a"MIJ. κυρίως στο πως μπορεί να ωφελήσει την σκέψη για

τις μελλοντικές τεχνολογικές εξελίξεις και τις επιδράσεις τους στην κοινωνία καθώς

επίσης για το πώς μπορεί να συνδυαστεί με άλλες μεθόδους.

Το βασικό πλεονέκτημα της επιστημονικής φαντασίας είναι η ελευθερία που παρέχει,

τόσο από εταιρικές όσο και θεσμικές επφροές, για να υπερπηδηθούν κανόνες και

συμβατικότητες όπως και για να δημιουργηθούν πολιτισμοί και παραδείγματα που

ερευνούν την ανθρώπινη συμπεριφορά και δημιουργία. Ιδιαίτερα σημαντικό είναι το

γεγονός ότι ο μυθιστορηματικός τρόπος γραφής (χαρακτήρες - ήρωες) επιτρέπουν

στους αναγνώστες να προβάλλουν τον εαυτό τους στις περιγραφόμενες καταστάσεις

δηλαδή να επιτύχουν την συναισθηματική τους εμπλοκή.

Η κριτική που ασκείται για το γεγονός ότι συχνά οι καταστάσεις που περιγράφονται

είναι απίθανες μπορεί να αντιστραφεί αφενός "λi.>γω της βαθιάς αλ/ηλεξάρτησης

Ι
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τεχνολογίας - κοινωνίας, αφετέρου επειδή αποτελεί έναν φακό που έχει την

ικανότητα να μεγεθύνει λεπτομέρειες αόρατες από μια πολύ ορθολογική σκοmά οι

οποίες όμως μπορεί να είναι συνταρακτικής σημασίας στην μη γραμμική διαδικασία

της δημιουργίας τους μέλλοντος [Idier, 2000: 261]. Δηλαδή μια σημαντική συμβολή

της εmστημoνικής φαντασίας μπορεί να εντοmστεί στην αναγνώριση γεγονότων

μικρής mθανότητας πραγματοποίησης α').λ(ι τεράστιας σημασίας (low probability 

high impacl, breaklhroughs).

Παρόλο που στις διάφορες καΠ1Ύορίες των έργων επιστημονικής φαντασίας η

περιγραφόμενη τεχνολογία μπορεί να μην είναι αληθοφανής ή από την άλλη να

βασίζεται σε απλή προβολή των υπάρχουσων ή να αναφέρεται μόνο σε μερικές

ριζικές α"J.:λ.αγές η σημαντική συμβολή της συνίσταται στο παιδαγωγικό και

κοινωνικό περιεχόμενο σχετικά με το όποιο μελλοντικό τεχνολογικό υπόβαθρο

παρουσιάζεται. Ανεξάρτητα συνεπώς από τον ρόλο που παίζει η τεχνολογία

αναδεικνύονται ηθικά και φιλοσοφικά ερωτήματα, όπως θα έπρεπε να συμβαίνει στην

διαδικασία της τεχνολογικής ανάπτυξης [Idier, 2000].

Τέλος θα πρέπει να τονιστεί το ευρύ κοινό στο οποίο απευθύνεται και είναι

κατανοητή η εmστημoνική φαντασία μέσα από τις διάφορες εκφάνσεις της τέχνης

(κινηματογράφος, λογοτεχνία κ.α,). Έχει άμεση δημόσια επίπτωση και μπορεί έμμεσα

να επηρεάσει πολιτικές 'λόγο του βάρους της κοινής γνώμης στην πολιτική.

Ουτοπική ΣVΊYραφή (Utopian writing)

Η ουτοπική συγγραφή αποτελεί μια ακόμα μέθοδο η οποία βασίζεται σε μεγάλο

βαθμό στην διαίσθηση και τη δημιουργική σκέψη, όπως και η εmστημoνική

φαντασία, ο καταιγισμός ιδεών και τα σενάρια, σε διαφορετικούς βαθμούς το καθένα,

Στην ουτοmκή συγγραφή στηρίζεται η ηθική βάση των μελλοντολογικών ερευνών

ενώ αποτελεί τον περισσότερο αξιακά φορτισμένο κλάδο τους. Μια ουτοπική έρευνα

παρουσιάζει και περιγράφει μια κοινωνία ενός άλλου χρόνου και τόπου η οποία

κρίνεται λιγότερο ή περισσότερο επιθυμητή από την σημερινή, είναι κριτική προς την

υπάρχουσα κοινωνία, δεν υπάρχει στη συγχρονικότητα, προτρέπει ρητά ή

υποδηλωτικά σε ανθρώπινη δράση για να εmτευχθεί μια καλύτερη κοινωνία ή να

αποφευχΟεί μια χειρότερη [Malaska, 2002]. Δηλαδή ο ρόλος της είναι να
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σκιαγραφήσει μια αγέννητη ακόμα κοινωνία στην μήτρα του παρόντος και να και να

δικαιολογήσει την πίστη σε αυτή ή να προειδοποιήσει για ανεπιθύμητες πορείες ώστε

να αποφευχθούν ή/και να αντιμετωπιστούν.

5.1.4 Ποσοπκές μέθοδοι

Οι ποσοτικές μέθοδοι εξετάζονται συνοπτικά και κυρίως κριτικά, αφού οριακά μόνο

μπορούν να εξυπηρετήσουν τους σκοπούς της εργασίας για των κοινωνικό σχεδιασμό

της τεχνολογίας και μόνο υποβοηθητικά. Αυτό συμβαίνει καθώς στηρίζονται βασικά

σε αριθμητικές αναπαραστάσεις οι οποίες δύσκολα μπορούν να συμπεριλάβουν

πολύπλοκες κοινωνικοοικονομικές διεργασίες όπως επίσης την ενσωματωμένη

γνώση. Εμφανίζουν ισχυρή μεροληψία προς την παρουσίαση και εξήγηση στοιχείων

που είναι εύκολα ποσοτικοποιήσιμα προσφέροντας έτσι μια περιορισμένη αντίληψη

των καταστάσεων. Ενώ δύνανται να δώσουν μια γενική εικόνα, να παρουσιάσουν μια

συνέπεια στην εμφάνιση φαινομένων από την άλλη αδυνατούν να συλλάβουν σε

βάθος την δυναμική τους. Σημαντικό μειονέκτημα για τον κοινωνικό σχεδιασμό είναι

το γεγονός ότι συνήθως απαιτούν ανώτερη εκπαίδευση αν όχι ειδίκευση για την

κατανόησή τους ενώ το πλήθος των τεχνικών μπορεί να δημιουργήσει

αντιπαραθέσεις μεταξύ των ειδικών [Koomey, 2002].

Προβολή τάσεων (trend extrapo!atJ'on)

Η τεχνική αυτή βασίζεται στην αριθμητική - στατιστική περιγραφή των σημερινών

καταστάσεων έχοντας ως υπόβαθρο την αναγνώριση τάσεων και ρυθμών μεταβολής

του παρελθόντος. Επακόλουθα είναι δυνατή η προβολή των τάσεων αυτών στο

βραχυπρόθεσμο ή μακροπρόθεσμο μέλλον, γραμμικά ή με κάποια άλλη συνάρτηση.

Όσο αυξάνει όμως ο χρονικός ορίζοντας (και ανάλογα με το είδος της τεχνολογίας

που προβάλλεται) η πιθανότητα σωστών προβλέψεων μειώνεται καθώς δύσκολα

μπορεί να συλληφθούν οι πολύπλοκες διαπλοκές τεχνολογίας, κοινωνίας και

οικονομίας. Ακόμα συχνά παρανοούνται οι ποσοτικές τάσεις με ποιοτικές καθώς όταν

η αναφορά γίνεται σε τεχνουργήματα δύσκολα η τάση αφορά ένα προϊόν που

παραμένει ίδιο και απαράλλαχτο. Σημαντικό στοιχείο επίσης είναι η ικανότητα

αναγνώρισης των πραγματικών κινητήριων δυνάμεων των τάσεων, των ορίων τους,
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και της σταθερότητάς τους, δηλαδή συνιστώσες που είναι κατά βάση ποιοτικές και

προκύπτουν από άλλες μεθόδους [JRC - IPTS οΙ a], 2001: 111-113, Κουκουμάς: 21].

Οι προβολές τάσεων καταγράφουν συνεπώς την ύπαρξη συσχετίσεων μεταξύ των

ιστορικών μετρήσεων και των μελλοντικών προβολών χωρίς να ενδιαφέρονται για τις

αιτιώδεις σχέσεις μεταξύ των μεταβλητών που λαμβάνονται υπόψη. Ουσιαστικά αυτό

σημαίνει ότι δεν ερμηνεύεται το αίτιο της παρατηρούμενης στατιστικής

συμπεριφοράς. Αντίθετα τα μοντέλα αιτιότητας έχουν ως σκοπό μέσα από συστήματα

εξισώσεων, θεωρητικών ή/και εμπειρικών μοντέλων, να εντοπίσουν δράσεις αιτίας

και αποτελέσματος [Κουκουμάς: 6].

Προσομοίωση - Μοντελοποίηση (simu/atίon modelling)

Η προσομοίωση αναφέρεται σε μαθηματικές τεχνικές περιγραφής της λειτουργίας

ενός συστήματος και η μοντελοποίηση στην τεχνική της δόμησης πολύπλοκων

συστημάτων με μεγάλο αριθμό μεταβλητών και αλληλεπιδράσεων μεταξύ τους

[Κουκουμάς: 22]. Ουσιαστικά και η προβολή τάσεων αποτελεί μια πολύ απλή

μοντελοποίηση. Οι τεχνικές αυτές αναπτύσσονται κυρίως για την περιγραφή εύκολα

ποσοτικοποιήσιμων φαινομένων όπως οικονομική μεγέθυνση, δημογραφικά

φαινόμενα. Συχνά όμως η πολυπλοκότητα των συστημάτων που προκύπτουν τα

καθιστά δυσνόητα ακόμα και για τους δημιουργούς τους. Κριτική δέχεται οι

εγκυρότητα των υποθέσεων που υιοθετούν για τις συσχετίσεις τους όπως και η

δυνατότητα να αντεπεξέλθουν σε καταστάσεις δομικής ή/και ποιοτικής

(κοινωνικοπολιτικής) αλλαγής [Koomey 2002].

Τα μοντέλα αιτιότητας και η προβολή τάσεων όμως παρέχουν μόνο μια σημειακή

εκτίμηση (τιμή) των μελλοντικών καταστάσεων. Σε καταστάσεις όμως χωριστών

προβλέψεων και πολύπλοκών αλληλεπιδράσεων των συνιστωσών ενός προβλήματος

είναι πιο χρήσιμες οι πιθανοτικές μέθοδοι, οι οποίες παράγουν κατανομή πιθανότητας

για μια δέσμη δυνατών τιμών [Κουκουμάς: 7].

Τεχνικές οικονομικής ανάλυσης (Economic techniques)

Επίσης στις ποσοτικές μεθόδους που χρησιμοποιούνται στην τεχνολογική πρόβλεψη

και τις μελλοντολογικές έρευνες εντάσσονται και οι διάφορες τεχνικές οικονομικής
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ανάλυσης, όπως οι πίνακες εισροών - εκροών, οι αναλύσεις κόστους - οφέλους και

κινδύνου, και τα οικονομετρικά μοντέλα.

Ακόμα οι ποσοτικές μέθοδοι δεν εξαντλούνται πάντα σε αυστηρά στατιστικούς και

μαθηματικούς κανόνες αfJ..ά συχνά τους συνδυάζουν με τ/ν υποκειμενική κρίση και

τ/ν ποιοτική πληροφορία. Οι μέθοδοι που ακολουθούν εμπίπτουν περισσότερο ή

λιγότερο σε αυτήν τ/ν περιγραφή.

Ανάλυση σταυροειδών επιπrώσεων (cross - impac/ ana/ysis)

Η τεχνική των σταυροειδών επιπτώσεων συνδυάζει την κρίση των εμπειρογνωμόνων

και τ/ν ποσοτικοποίηση. Ουσιαστικά χρησιμοποιείται σε περιπτώσεις όπου υπάρχει

μεγάλος αριθμός συσχετιζόμενων προβλέψεων και οδηγεί σε αλυσίδες αιτώτητας

αναλύοντας τ/ν πιθανότ/τα να υλοποιηθεί ή όχι μια τεχνολογία ή συνιστώσα τ/ς αν

υλοποιηθεί ή όχι κάθε μια από τις υπόλοιπες. Με μαθηματικές τεχνικές στη συνέχεια

είναι δυνατό να προκύψουν σενάρια με μια αθροιστική mθανότητα για να συμβεί το

καθένα [JRC - !PTS et al, 2001: 114, Κουκουμάς: 22].

Δέντρα καταλληλότητας

Η μέθοδος αυτή χρησιμοποιείται στ/ν ανάλυση καταστάσεων στις οποίες μπορούν να

αναγνωριστούν ξεχωριστά επίπεδα πολυπλοκότ/τας και ιεραρχίας. Το σχήμα που

δημιουργείται μοιάζει με ανεστραμμένο δέντρο. Βασίζεται στ/ν υποκειμενική κρίση

των άμεσα σχετιζόμενων διακυβευτών του υπό εξέταση θέματος (τεχνολογίας) και

αποσκοπεί στο να αναγνωριστούν οι πιθανές ασυμβατότ/τες και συνεργίες ή έλλειψη

συνέπειας ώστε να καθοριστεί η σχετική σημασία των προσπαθειών για τ/ν αύξηση

της απόδοσης της τεχνολογίας [Κουκουμάς: 7, Cahίll and Gavigan, 1997: 11,12].

Ανάλυση ή Δυναμική συστημάτων (Sys/em dynamics / ana/ysis)

Η ανάλυση συστ/μάτων αποτελεί μια τεχνική προσομοίωσης σε υπολογιστή όπου

αναζητείται κάτω υπό ποιες συνθήκες μπορεί να εξελιχθεί εξεταζόμενο σύστ/μα σε

ποια κατάσταση. Με τι μέθοδο αυτή εξετάζονται οι αλληλοσυσχετίσεις μεταξύ των

μερών του συστήματος από ότι το κάθε μέρος ξεχωριστά μέσα από εισροές, εκροές,

κύκλους ανατροφοδότησης και υποκινήσεις από το εξωτερικό περιβάλλον. Η δόμησή

τους περtλαμβάνει μεγάλο εύρος πληροφοριών και νοητικής σύλληψης

]
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αναγνωρίζοντας δυναμικές καταστάσεις. Χρησιμοποιείται επίσης μαζί με άλλες

τεχνικές μοντελοποίησης αυξάνοντας την κατανόηση της συστημικής συμπεριφοράς

ή προσομοιώνοντας το μέλλον [JRC - IPTS et .1, 2001: 115,116, Κουκουμάς: 21].

Μορφολογική ανάλυση (morph%gica/ ana/ysis)

Η μορφολογική ανάλυση χρησιμοποιείται συχνά σε συνδυασμό με τα δέντρα

καταλληλότητας και περιλαμβάνει την χαρτογράφηση (mapping) των πιθανών

λύσεων σε ένα πρόβλημα το οποίο αναλύεται σε παράλληλα! ανεξάρτητα μέρη. Το

πρόβλημα συνήθως αναφέρεται σε χάσματα - κλειδιά που προκύπτουν από την

συστηματική ανάλυση της τρέχουσας κατάστασης μιας τεχνολογίας και της

μελλοντικής και οι λύσεις του παρουσιάζονται σε έναν πολυδιάστατο πίνακα όπου

αποκλείονται οι ασύμβατες μεταξύ τους. Επίσης η μέθοδος αυτή μπορεί να

χρησιμοποιηθεί στον προσδιορισμό των επιπτώσεων της κάθε επιμέρους λύσης στην

απάδοση της τεχνολογ(ας [JRC - IPTS et aI, 2001: 119].

5.1.5. Συμπεράσματα

Συνοψίζοντας όσα αναφέρθηκαν στις προηγούμενες ενότητες, οι βασικές κατηγορίες

στις οποίες εντάσσονται οι μέθοδοι και τα εργαλεία της τεχνολογικής πρόβλεψης και

των μεΛλοντολογικών ερευνών κατηγοριοποιούνται σύμφωνα με το αν βασίζονται

στην γνώση των ειδικών ή την διαίσθηση και δημιουργικότητα, το ποσοτικό ή

ποιοτικό τους περιεχόμενο, και το αν αποτελούν διερευνητικές ή κανονιστικές

διαδικασίες (πίνακας 6). Θα πρέπει να τονιστεί εδώ η διαφορά μεταξύ των

κανονιστικών και διερευνητικών διαδικασιών. Οι διερευνητικές μέθοδοι έχουν ως

σημείο εκκίνησης το παρόν και προχωρούν προς το μέΛλον με ευριστικό τρόπο

εξετάζοντας συχνά όλες τις πιθανότητες, είτε προβάλλοντας τάσεις και αιτιώδεις

δυναμικές είτε θέτοντας υποθετικά 'τι θα ...εάν' (what if) ερωτήματα για πιθανές

εξελίξεις εκτός των γνωστών τάσεων [JRC - IPTS et .1, 2001: 26, Cahill and

Gavigan, 1997: 12,13]. Από την άλλη οι κανονιστικές μέθοδοι εκκινούν από το

πιθανό και επιθυμητό μέλλον και δουλεύουν αντίστροφα εξετάζοντας το πώς μπορεί

να επιτευχθεί αυτό ή όχι με δεδομένους περιορισμούς, πόρους και τεχνολογίες [ibid].

l
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Delphi' Χ (Χ) Χ Χ (Χ) Χ

Ομάδες εμπεφογνωμόνων Χ Χ Χ

Σενάρια (Χ) Χ Χ Χ Χ Χ

Ουτοπική συγγραφή Χ Χ

Επιστημονική φαντασία Χ Χ

Μορφολογική ανάλυση Χ Χ

Δέντρα καταλληλότητας' (Χ) Χ Χ Χ Χ

Προσομοίωση Χ Χ Χ Χ

Πρoβoλtς τάσεων Χ Χ Χ

Ανάλυση συστημάτων Χ Χ (Χ) Χ Χ

Ανάλυση σταυροειδών

Χ Χ Χ Χ Χ
επιπτώσεων'

Κρίσιμες τεχνολογίες Χ Χ

Καταιγισμός ιδεών Χ Χ Χ Χ

Οικονομικές αναλόσεις Χ Χ Χ

Εργαστήρια Χ

Προοπτική Χ Χ Χ

• Ποσοτικοποίηση υποκειμενικών κρισεων

Πηγή: ιδία επεξεργασία, 2002

Η εργασία αυτή εmκεντρώνεται στην τεχνολογία ως βασική συνιστώσα τριών

αλληλοεξαρτώμενωνπεδίων: α) οικονομικής αλλαγής, β) κοινωνίας, γ)μέλλοντοςο Θα

πρέπει επίσης να επισημανθεί το γεγονός ότι ο χώρος αποτελεί το υπόβαθρο στο

οποίο συντελούνται οι αλ/αγές όπως επίσης επηρεάζει τα στοιχεία των παραπάνω

πεδίων, Ως εκ τούτου στις ενότητες 5.1.1 έως 5.1.4 εξετάστηκαν μέθοδοι οι οποίες

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αξιολόγηση, στάθμιση, προετοιμασία και

διαμόρφωση της τεχνολογίας, το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των οποίων είναι ότι

μπορούν να χρησιμοποιηθούν, ακόμα και συμπληρωματικά, ώστε να συμπεριλάβουν

τόσο την οικονομική αλλαγή όσο και την κοινωνία και τις αλληλεmδράσεις του
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χώρου. Όσο αφορά στη διάσταση του μέλλοντος που αποδίδουν ή δημιουργούν αυτές

σι μέθοδοι ενδιαφέρει κυρίαρχα στο βαθμό που η τεχνολογική πρόοδος αποτελεί το

μέτρο γύρω από το οποίο περιστρέφονται οι περιγραφές του οικονομικού, κοινωνικού

και χωρικού μέλλοντος.

Θα ήταν χρήσιμο σε αυτό το σημείο λοmόν να υπάρξει αναφορά στις παραπάνω

μεθόδους ως υποδείγματα του μέλλοντος. Σε αυτό το εννοιολογικό πλαίσιο

κατατάσσονται γενικά τα οράματα των ατόμων για το μέλλον, τα οποία μπορεί να

είναι τόσο φορμαλιστικά διαφοροποιημένα α'λλά συνάμα και τόσο όμοια όσο η

καταγραφή ονείρων και οι ειδικές γλώσσες προσομοίωσης ή οι διαδραστικές οπτικές

απεικονίσεις (εικονική πραγματικότητα) [Loveridge, 1996]. Το βασικό

χαρακτηριστικό των υποδειγμάτων του μέλλοντος είναι το γεγονός ότι μπορούν να

διαρρήξουν τη συμβατική διαδικασία σκέψης καθώς προσφέρουν ένα περισσότερο

ζωντανό και μακροπρόθεσμο όραμα σε αντίθεση με τα βραχυπρόθεσμα, τμηματικά

και τελικά τυχαία βήματα. Συνεπώς τα υποδείγματα του μέλλοντος διαδραματίζουν

σημαντικό ρόλο στο κοινωνικό πεδίο στη διαμάχη μεταξύ ανταγωνιζόμενων ιδεών,

μακροπρόθεσμων ή βραχυπρόθεσμων θεωρήσεων [ibid]. Επηρεάζουν επακόλουθα το

μέλλον της οργανωμένης κοινωνίας (πολιτείας) καθώς επικοινωνούν το περιεχόμενό

τους και προτάσσοντας τις συνθετικές τους ικανότητες. Εφόσον αποτελούν

δημιουργήματα ατόμων, κοινωνικών ομάδων, της σκέψης τελικά και

χρησιμοποιούνται στις κοινωνικές διαμάχες σίγουρα δεν είναι κενά αξιακού

περιεχομένου αλλά βασίζονται στις υποκειμενικές προσδοκίες των δημιουργών τους.

Δεδομένου του αξιακού περιεχομένου τους πρέπει να είναι ικανά να προσφέρουν

αξιοmστία που προσδίδεται κυρίως μέσα από την πειθαρχία (discipline) [ibid].

Με βάση τα χαρακτηριστικά των υποδειγμάτων του μέλλοντος αναφορικά με την

αξιοmστία μέσα από την πειθαρχία αλλά και την υποκειμενικότητα του αξιακού τους

περιεχομένου είναι δυνατή η κατάταξη των μεθόδων των προηγούμενων ενοτήτων

στον πίνακα που ακολουθεΙ
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Πίνακας 7: Μορφές υποδειγμάτων του lJF.λλnvtOC;

Τυπικά Άτυπα

Σκόπιμα Δημιουργούνται για συyιcεκριμένo Σενάρια εταφικών ή εθνικών

σκοπό, tx.,ouv συyιcεκρψένη ιcαι μελλόντων τα oπoiα βρίσιωνται σε

επΙΙC01νωνίσημη δομή που είνα1 παyιcόσμια σενάρ1α ανεπτυΥμένα

lJ(aYή Ύ1α υπoλoytσμo6ς ΑΙCόμα ΙCα1 από ειδικές ομάδες ή μεμονωμένα

αν πρόΙCειτα1 για ποιοτικά δεδομένα. άτομα, με ή χωρίς χρηματοδότηση.

Επίσημη χρηματοδότηση. Mπoρd να Πχ. Βίβλοι γραμμένοι από εώιιcές

χρησιμοποιούν διαδραστιι.."ή ομάδες ή μεμονωμένα άτομα χωρίς

ΠραΥματικού χρόνου προσομοίωση, συyιcειφιμένη δομή, δεν υπόKΕWΤαι

όπως εικονική πραyμαT1ιc6τητα και σε υπολσΥ1στl1cέ επεξερΥασία.

άλ/ες μεθόδου oπnιcoπoίησης και

απτού ενruπωσuισμoύ.

Πχ. Διιναμl.."ή συστημάτων,

οικονομεφία, στΑUΡOεώης

επUΠώσεtς.

Τυχαία Μη χρηματοδοτούμενα αλλά Ανάπτυξη που οφείλετα1 σε ευνοϊκή

ανεπηryμένα από μη δομημένες 1'1J'x.η και μη χρηματοδοτοUμενα.

συζητήσεtς. Μορφή τέχνης και δΟΟκολα

Πχ. Πολλαπλά σενάρια ποιι επικοινωνίσιμα. Ιμπρεσσιoνlσt1Kά

επιτρέποιιν αριθμητικο6ς και νοητικά. Δεν ιιπόκεινται σε

χαρακτηρισμούς. υπολογιστική επεξεργασία.

Πχ. 'Ονεφα, ουτοπική συγγραφή,

όλες Οι μορφές φαντασίας και

παιγνίων.

Πηγη: LoverIdge, 1996

Τα σκόπιμα υποδείγματα θεωρούνται περισσότερο δομημένα ακολουθώντας κάποια

πειθαρχία ώστε να σχηματίζουν και να παγιώνουν μελλοντικές αξίες. Αντίθετα τα

τυχαία Ι άτυπα υποδείγματα καθότι περισσότερο συγγενή προς τα όνειρα, εκτατικά

και διερευνητικά προκαλούν αναταραχή και οδηγούν σε αξιακές μεταβολές. Ακόμα

προφανές είναι ότι απαιτούνται διαφορετικά είδη πληροφοριών, πηγών και μεθόδων

με τα πρώτα να χρειάζονται κυρίως αριθμητικά δεδομένα ενώ τα τελευταία μπορούν

να βασιστούν σε φιλολογικές - λογοτεχνικές αναπαραστάσεις [ibid].

Η βασική αδυναμία των υποδειγμάτων αναφέρεται στην οριοθέτησή τους καθώς εξ

ορισμού το μέλλον δεν μι-ι:ορεί να συλληφθεί στην ολότητά του_ Επακόλουθα
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περιορίζονται σε κάποιο υποσύνολο του μέλ/οντος που κρίνεται σημαντικό σύμφωνα

με το περιεχόμενο και το σκοπό του υποδείγματος, δηλαδή εφαρμόζεται ένας

περιορισμένος ορθολογισμός [ibid]. Οι αβεβαιότητες των υποδειγμάτων μπορούν να

περιορίσουν την χρήση τους. Σε αυτήν τ/ν προοπτική τα άτυπα υποδείγματα

υπερτερούν των τυπικών καθώς προσφέρουν μια λιγότερο καθαρή βάση για την

ανάπτυξη της προηγούμενης κριτικής. Επιπλέον είναι κοινό το φαινόμενο της

συνύπαρξης των τυπικών υποδειγμάτων με τα άτυπα, μιας παράλληλης όμως

συνύπαρξης καθώς οι ομάδες που χρησιμοποιούν τα μεν δύσκολα κατανοούν τα δε

και αντίστροφα.

Μια κλασσική απεικόνιση των μεθόδων (που πηγάζουν από την τεχνολογική

πρόβλεψη και τις μελ/οντολογικές έρευνες) που χρησιμοποιούνται από τ/ν

Προοπτική Διερεύνηση είναι το τρίγωνο της προοπτικής διερεύνησης. Οι τρεις

κορυφές του αντιπροσωπεύουν τα βασικά θέματα που ολοκληρώνουν την προοπτική

διερεύνηση ενώ η ίδια η επιλογή του τριγώνου για την οπτικοποίηση επισημαίνει ότι

δεν βρίσκονται σε αντίθεση α!J.JJ. λειτουργούν συνδυασμένα. Με αυτόν τον τρόπο

κάθε μέθοδος που περιγράφτηκε σnς ενότητες 5.1.1 έως 5.1.4 τοποθετείται στο

τρίγωνο σε σχέση με τις κορυφές του ανάλογα με τον χαρακτήρα των διαδικασιών

της. Αυτή η σχηματοποίηση των μεθόδων αναφορικά με τον χαρακτήρα της

προοπτικής διερεύνησης πια, δίνει την δυνατότητα για μια ομαλή μετάβαση στο

υποκεφάλαιο 5.2 όπου η τελευταία αναλύεται κριτικά και σε μεγαλύτερο βάθος.
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]
Ομάδες

Εργασίας

ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ

Πηγή: Cameron et aI, 1996

Dclphi

Συνδυασμός

τεχνικώ,,'

Μήτρα

επυπώσεων

Σuvέδρια

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ

ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΗ

5.2 Η Προοπτική Διερεύνηση ως μέθοδος κοινωνικής διαμόρφωσης

της Τεχνολογίας

Όπως φάνηκε από τις αναλύσεις του προηγούμενου υποκεφαλαίΟl> υπάρχει πληθώρα

μεθόδων για τον σχεδιασμό, επιλογή. στάθμιση, αξιολόγηση και διαμόρφωση της

τεχνολογίας. Τα εργαλεία αυτών εφαρμόζονται από διάφορους φορείς και

οργανώσεις στην προσπάθειά τους να ελέΥξοuv την τεχνολογία, να εκμεταλλευτούν

τις τεχνολογικές εΊ>καιρίες και να προετοιμαστούν για τις τεχνολογικές εξελίξεις.

Ιδιαίτερα εφαρμόζονται στο σχεδιασμό και τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων των

επιχεφήσεων και τον κρατικών πολιτικών σε σχέση πάντα με την εmστημονική και
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τεχνολογική έρευνα. Λίγα είναι όμως τα παραδείγματα άσκησης των δυνατοτήτων

αυτών των εργαλείων (όσων τουλάχιστον δύνανται να χρησιμοποιηθούν) σε μη

τεχνοκρατικές - οικονομικές διαδικασίες. Στο κεφάλαιο αυτό εξετάζεται η προοπτική

διερεύνηση σχετικά με τις δυνατότητες που προσφέρει για την ολοκληρωμένη

προσέγγιση των μακροπρόθεσμων τεχνολογικών εξελίξεων και συγκεκριμένα την

πρακτική πραγμάτωση το άρρηκτου ιστού κοινωνίας - τεχνολογίας.

5.2.1 Η έννοια της Προοππκής Διερεύνησης

Η έννοια τ/ς προοπτικής διερεύνησης εισήχθηκε από τους Irνine και Martin στις

αρχές της δεκαετίας του '80 [GrυΡΡ and Linstone, 1999: 86]26. Ο τελευταίος την

ορίζει ως τις 'συστ/ματικές προσπάθειες για να δούμε στο μακροπρόθεσμο μέλλον

της επιστήμης, της τεχνολογίας, τ/ς οικονομίας, του περιβάλλοντος και της κοινωνίας

με μια οπτική αναγνώρισης των αναδυόμενων γενικών τεχνολογιών και τις

υποσΤ/ρικτικές περιοχές στρατ/γικής έρευνας που πιθανόν θα επιφέρουν το

μεγαλύτερο οικονομικό και στρατηγικό όφελος' [Rappert, 1999: 530]27. Αν και η

έννοια εμφανίστηκε ως τεχνολογική προοπτική διερεύνηση, κυρίως στα διάφορα

εθνικά προγράμματα, γρήγορα καθιερώθηκε ως προοπτική διερεύνηση αφενός ως

στρατηγική της ρητορικής της για να μην αποξενώσει παράγοντες και δρώντες (όπως

ακαδημαϊκούς), αφετέρου αναγνωρίζοντας ως ένα βαθμό την πολυπλοκότ/τα των

αλληλεπιδράσεων της τεχνολογίας με την ευρύτερη κοινωνία.

Ο προηγούμενος ορισμός της προοπτικής διερεύνησης είναι περισσότερο

τεχνοκρατικός παρά την αναφορά του σε περιβάλλον και κοινωνία, καταλήγοντας

στο οικονομικό όφελος και τ/ν αποδοτικότητα. Η προοπτική διερεύνηση όμως

διαθέτει περισσότερες διαστάσεις και δυνατότ/τες αν δεχθούμε άλλες αναλύσεις και

οριοθετήσεις. Είναι μια συστηματική, συμμετοχική, συλλογή μελλοντικών

26 ΠαραθέτουντoUς Irνine J. and ΜΜιίη Β., 1984, Foresighi in Scίence:ψίclΙίng υρ ihe wίnners, Ρίnιer,

London.
27 Παραθέτειτον Martin Β., 1995, "Foresight ίη Science and Technology", Technology Analysis and
Siraiegic Management 7, Vo1ume 2, Pages 139-168: 140.
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πληροφοριών διάγνωσης και αναΥνωστικότητας (intelligence) και μια μέσο

μακροπρόθεσμη διαδικασία που στοχεύει στις σημερινές αποφάσεις και την

κινητοποίηση συνδυασμένων ενφΥειών [JRC - IPTS et aI, 2001: 3]. Για το λiYyo

αυτό γίνεται προσπάθεια στο σημείο αυτό της εργασίας ενός διαχωρισμού της

συμβατικής προοπτικής διερεύνησης (όπως κυρίως εφαρμόζεται ως πΡόΥραμμα

κρατών) με μια περισσότερο ευρεία προσέΥΥιση.

Αυτές, λοιπόν, που έχουν καταλήξει να είναι οι συμβατικές της εφαρμογές

εκλαμβάνονται την προοπτική διερεύνηση από την οπτική των οικονομικών και του

μάνατζμεντ ως μια δραστηριότητα χρήσιμη για την σόΥκριση και την έναρξη

διαδικασιών ανατροφοδότησης μεταξύ της μελλοντικής ζήτησης και της σημερινής

επένδυσης στην έρευνα και ανάπτυξη [Grupp and Linstone, 1999: 85]. Δηλαδή

ανάγεται σε βοήθημα στη λήψη αποφάσεων στην επιστημονική και τεχνολογική

πολιτική [Cameron et aI, 1996: summary] αναλαμβάνοντας περισσότερο ρόλο

αναγνώρισης και προετοιμασίας παρά συμμετοχής στην διαμόρφωση της

τεχνολογίας.

Από την πλευρά της κοινωνιολογίας και των πολιτικών επιστημών τα στοιχεία της

προοπτικής διερεύνησης εκλαμβάνονται ως μέσα επικοινωνίας ή το 'δέσιμο' (wίήng

υρ) για τα διαπραγματευτικά συστήματα της κοινωνίας [Grupp and Linstone, 1999:

85]. Επιπρόσθετα υπάρχει μια προσέγγιση για την διαδικασία που προσομοιάζει στην

ουτοπία προσδίδοντας ένα κανονιστικό χαρακτήρα με την οποία 'παράγουμε, και

συνεχίζουμε να παράγουμε, ένα κοινό αίσθημα για το που εmθυμούμε να πάμε ως

κοινωνία. Αφορά την καλύτερη προετοιμασία για το μέλλον, κατανοώντας καίριες

τάσεις, αβεβαιότητες και επφροές και καθοδηγητικές γραμμές που θα διαμορφώσουν

τον τρόπο που αναπτύσσεται το IλέUov' [Martin and Johnston, 1999: 46].

Εμβαθύνοντας σε ένα περισσότερο γνωστικό - νοητικό επίπεδο η προοπτική

διερεύνηση αποτελεί μια σημαντική ικανότητα προβολής της βασικής υπαρκτής

γνώσης στο μέUoν και της σύνθεσης τέτοιας γνώσης από διαφορετικά ρεύματα

σκέψης και πληροφορίας. Είναι ένα πρόγραμμα μάθησης που αναπτύσσει κοινωνικές,

τεχνολογικές, οικονομικές, οικολογικές, πολιτικές και αξιακές πληροφορίες για να

δημιουργηθεί ένα υπόδειγμα του μέλλοντος. [Loveridge 1996: 7].
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5.2.2 Η θέση της Προοππκής Διερεύνησης

Η μέθοδος της προοπτικής διερεύνησης προέκυψε από την εμφάνιση των

τεχνολογικών προβλέψεων (forecasting) τη δεκαετία του '50 και την μετέπειτα

ανάπτυξη των μελλοντολογικών ερευνών κατά τις δεκαετίες του '60 και '70, οι

οποίες θεωρούνται οι χρυσές δεκαετίες της πρόβλεψης [Loveridge 1997]. Από τα

μέσα του '90 η προοπτική διερεύνηση επανέρχεται στο προσκήνιο καλύπτονταςτρεις

τάσεις στα εξής παρακάτω πεδία2ΙΙ , καταλαμβάνονταςτο χώρο αλληλεπικάλυψήςτους

χωρίς να διεκδικεί τον χαρακτηρισμό κανενός εκ των πυρήνων των διαδικασιών

αυτών των πεδίων:

• Στην ανάπτυξη πολιτικών (policy development), στην οποία παρατηρείται

μετακίνηση από τις 'από τα πάνω' προσεγγίσεις σε περισσότερο συμμετοχικές

λόγω της επιθυμίας για περισσότερο εκδημοκρατισμό και νομιμοποίηση των

πολιτικών διαδικασιών. Ακόμα αναγνωρίζεται ότι μεμονωμένα σώματα

(κυβερνητικά) δεν είναι σε θέση να κατέχουν ολική γνώση, καθώς αυτή είναι

ευρέως κατανεμημένη, συνεπώς θα πρέπει να αναπτυχθούν νέες μέθοδοι

συλλογής πληροφοριών για την υποστήριξη της λήψης αποφάσεων.

• Στο στρατηγικό σχεδιασμό, στον οποίο υπάρχει μετατόπιση από τον ορθολογισμό

και την επιδίωξη ισορροπίας και σταθερότητας σε περισσότερο εξελικτικές

προσεγγίσεις, Οι ποιοτικές αλ/αγές και οι ριζικές καινοτομίες φαίνεται ότι

χαρακτηρίζουν τις οικονομικές διαδικασίες καθιστώντας τον μακροχρόνιο

σχεδιασμό αναξιόπιστο, χωρίς ωστόσο, να λαμβάνεται ακόμα υπόψη το

μακροπρόθεσμο μέλλον με κάποια εναλλακτική προσέγγιση των σχεδιαστών.

• Στις μελλοντολογικές έρευνες υπάρχουν επίσης σημαντικές εξελίξεις.

Παρατηρείται καταρχήν μετακίνηση από τις προβλεπτικές (predictive)

προσεγγίσεις σε περισσότερο διερευνητικές έρευνες και από μεμονωμένες

μελέτες σε περισσότερο συνεχώς επαναλαμβανόμενες διαδικασίες. Τέλος

αναγνωρίζεται η ανάγκη συμμετοχής των χρηστών στα οράματα που

αναπτύσσονται ώστε να απορροφούνται τα αποτελέσματά τους με mo

συστηματικό τρόπο.

28 Αντλεί από το JRC -IPTS et al, 2001.
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Διάγραμμα 11: Θέση που καταλαμβάνει η Προοπτική Διερεύνηση

Μελ/.ονΤολογΙ"ές

Έρευνες

Πηγή: JRC - IPTS et a\. 200\

Η προοπτικήδιερεύνησηδεν αποτελεί 'κανονική' επιστήμη καθώς, αν και αντλεί από

διάφορες επιστήμες και ορθολογικές διαδικασίες, στηρίζεται στην υποκειμενική

γνώμη και κρΙση, αναγνωρίζοντάς το. Δηλαδή μπορεΙ να εκληφΟεΙ ως τέχνη στην

προσπάθειανα αναγνωρίσειμελλοντικέςδυνατότητεςαπό ότι είναι γνωστό ή μπορεί

να υποτεθεί (υποκειμενικότητα)από τη τρέχουσαγνώση [Cameron et al, 1996: 8].

Επίσης δεν αποτελεί πολιτική η ίδια καθώς δεν περιγράφει το πως πρέπει να είναι τα

πράματα αλλά ασχολείται με γνώμες για συγκεκριμένα θέματα ως εργαλεία για το

πώς Οα πρέπει να εΙναι [ibid: 17]. Ο ρόλος αυτό βέβαια εκφράζει κυρίως τα

συμβαηκά προγράμματα προοπηκής διερεύνησης. Εξάλλου η μετάφραση των

αποτελεσμάτων της, μέσω ιεράρχησης προτεραιοτήτων, έχει σημαντικές πολιτικές

επιρροές. Η ίδια όμως η διαδικασία είναι προτιμότερο, και σαφώς παρέχει τη

δυνατότητα για, να συμπεριλάβει κρίσεις υποκειμενικές (παρά να υποδυθεί τον ρόλο

του ορθολογισμού και του στεγνού τεχνοκρατισμού), προωθώντας τον πολιτικό

διάλογο και την διαπραγμάτευση μεταξύ των κοινωνικών ομάδων.

5.2.3 Η'αναγκαιότητα πις Προοπτικής Διερεύνησης

Ποια είναι όμως η ρητορική της προοπτικής διερεύνησης και πιο συγκεκριμένα ποιες

καταστάσεις προσπαθεί να πλαισιώσει, σε ποια προβλήματα να απαντήσει και ποιες

ανάγκες να καλύψει; Πάλι στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί ότι υπάρχει αφενός
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διαχωρισμός μεταξύ των δυνατοτήτων της προοπτικής διερεύνησης και των

συμβατικών εφαρμογών της, αφετέρου αντιφάσεις και εντάσεις στην ίδια την

ρητορική της, η δυναμική ισορροπία των οποίων καθορίζει τελικά τον χαρακτήρα της

δραστηριότητας.

Η συμβατική προοπτική διερεύνηση έρχεται να συμβάλλει στη οργάνωση και

πρόσληψη φαινομένων που χαρακτηρίζουν την σημερινή εποχή, κυρίως όσο αφορά

τις οικονομικές συνθήκες και τις ραγδαίες εξελίξεις στην τεχνολογία και την

εmστήμη. Προσφέρει ένα μηχανισμό που μπορεί να ανταποκριθεί στην τεχνολογική

πολυπλοκότητα και κόστος, τις διεθνοποιημένες αγορές, την αυξανόμενη εξάρτηση

της οικονομίας από την γνώση, την αύξηση της αποδοτικότητας των πόρων και τον

επενδύσεων. Στα πλαίσια αυτά προτείνεται ως δραστηριότητα που δύναται να

συντονίσει την ερευνητική και καινοτομική ατζέντα μεταξύ, από την μια πλευρά,

δημόσιων και ιδιωτικών οργανισμών, των τομέων της βιομηχανίας και υπηρεσιών,

και από την άλλη ακαδημαϊκών τομέων αναπτύσσοντας νέες συμμαχίες μεταξύ των

παραγωγών και καταναλωτών της γνώσης.

Η προοπτική διερεύνηση όμως είναι σε θέση να προσφέρει περισσότερα από τον

συντονισμό ερευνητικών θεμάτων και αποδοτικής κατανομής ερευνητικών πόρων. Η

ανάπτυξη ικανότητας για ολοκλήρωση των τομών μεταξύ των σφαιρών της

κοινωνίας, τεχνολογίας, οικονομίας, οικολογίας και πολιτικής, μέσα από την

δημιουργία δικτύων αποτελεί ίσως ένα από τα σημαντικότερα αποτελέσματα της

προοπτικής διερεύνησης. Παράλληλα καλύπτει την ανάγκη για αυξημένη δι- και

πολύ- εmστημονικότητα, μειώνοντας τις πολιτιστικές διαφορές μεταξύ των διαφόρων

κοινοτήτων των μηχανικών, εmστημόνων, ανθρώπων της βιομηχανίας. Ιδιαίτερα

σημαντικό είναι το γεγονός ότι η διεξαγωγή της προοπτικής διερεύνησης μπορεί να

δημιουργήσει μια κουλτούρα προοπτικής διερεύνησης, δηλαδή να αναδείξει την αξία

των πρακτικών της προετοιμασίας για το μέλλον, την συμβολή της συνεργασίας και

των δικτύων για την παραγωγή γνώσης, την (δια την αξία της επιλογής με βάση τη

γνώση, αλλά και την πολυπλοκότητα των αλληλεmδράσεων της τεχνολογίας όχι μόνο

με οικονομικούς α'λ/.ά και κοινωνικοπολιτικούς παράγοντες.
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Αναλαμβάνοντας μια δραστηριότητα προοπτικής διερεύνησης κάποιος φορέας,

κοινότητα ή κράτος δεν περιορίζεται μόνο στα εξαγόμενα αποτελέσματα αυτής για

την επίτευξη των στόχων του α'λ/.ά. επίσης στη ίδια την διαδικασία διεξαγωγής ενός

τέτοιου προγράμματος, Η ίδια η διαδικασία λοιπόν συμβάλλει στην εγκαθίδρυση

νέων μορφών και αξίων δικτύωσης μεταξύ των συμμετεχόντων [Rappert, 1999: 528],

ενώ ακόμα και φορμαλιστικά δημιουργεί νοητικούς χάρτες ολόκληρων τεχνολογικών

πεδίων και ατόμων που συνιστούν την κοινότητα των εμπειρογνωμόνων [Cameron et

al, 1996: 43], παρέχοντας μια βάση αναφοράς για μακροχρόνιες τεχνολογικές τάσεις.

Συνεχίζοντας στην ίδια την ρητορική της προοπτικής διερεύνησης γίνεται φανερό ότι

υποστηρίζεται η ικανότητα δημιουργίας του μέλλοντος, η οποία μάλλον

επιτυγχάνεται αντικαθιστώντας την προσπάθεια για να μαντέψει κανείς το μέλλον με

την μείωση της αβεβαιότητας μέσα από την επιρροή των σημερινών δρώντων και την

δέσμευσή τους σε ένα κοινό όραμα. Από την άλλη μιλάει για καιρούς ριζικών,

επιταγχυνόμενων και πολύπλοκων αλλαγών όπως επίσης αβεβαιότητας. Η διαδικασία

της αλλαγής όμως αξιοποιείται από την ρητορική της προοπτικής διερεύνησης

καθιστώντας την εσωτερική στην πρακτική της. Πολύ περισσότερο η πρooπnκή

διερεύνηση δεν ανταποκρίνεται σε εξωτερικές αλλαγές αλλά τις ενσωματώνει

ανάγοντας την αλλαγή αε αρετή [Rappert, 1999]. Συμβαδίζει λοιπόν η τρέχουαα τάαη

της δραστηριότητάς της με τις εξελικτικές και αυστημικές προσεγγίσεις της

τεχνολογίας και της καινοτομίας.

Επεκτείνοντας την σκέψη αυτής της ρητορικής η προοπτική διερεύνηση προσπαθεί

να συνδυάσει δύο κατά τα ά').λα αντιφάσκουσες έννοιες: από την μία τη δυνατότητα

να δημιουργηθεί και να ελεγχθεί το μέλλον με ορθολογικές διαδικασίες σχεδιασμού

και προβλέψεων και από την άλλη η παραδοχή ενός αβέβαιου μέλλοντος και

μεταβολών. Η ισορροπία ανάμεσα στους δύο λογισμούς καθορίζει όχι μόνο την

αποδοχή της μεθόδου της προοπτικής διερεύνησης αλλά και τον χαρακτήρα της

διαδικασίας της και των αποτελεσμάτων της. Η αποδοχή της από τους εδραιωμένους

παίκτες της κοινωνίας, της οικονομίας και της επιστήμης ή εν ολίγοις των ελίτ

επιβάλλει σημαντικούς συμβιβασμούς στην 'ριζικότητα' των αλλαγών, τις οποίες η

ίδια ρητορική αναγνωρίζει στους σύγχρονους καιρούς δικαιολογώντας την
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Τφολ!η(ο. KOfVΩ~Iα Σχεδιασμός

αναγκαιότ/τά τ/ς, που μπορεί να εmφέρει, καθιστώντας το αποτέλεσμα τ/ς

περισσότερο αυξητικό στα πλαίσια τ/ς διαμόρφωσης πολιτικών [ibid].

Η δικαίωση τ/ς προοπτικής διερεύνησης βασίζεται συνεπώς στον συνδυασμό των

παρακάτω, πολιτιστικών στην ουσία τους, δίπολων, από την ρητορική τ/ς:

• Βεβαιότ/τα - αβεβαιότ/τα

• Σύγκρουση - συναίνεση

• Ολοκλήρωση - διαφοροποίηση

• Ανάλυση - κανονιστική πορεία

• Ακρίβεια - ασαφής οριοθέτηση [πετ, 2002: 20, Rappert, 1999: 544]

Συνοψίζοντας πς ορθολογικότητες της προοππκής διερεύνησης, οι βάσεις της

αναγκαιότ/τάς τ/ς στ/ρίζονται στα εξής:

• Να πληροφορήσουν τ/ν δημιουργία πολιτικής ώστε οι αποφάσεις να είναι πιο

ενημερωμένες για τις μακροχρόνιες εξελίξεις και το πώς αναμένεται να

αλληλεπιδράσουν με τις τρέχουσες αποφάσεις πολιτικής.

• Να βοηθήσει τ/ δημιουργία δικτύων μεταξύ όσων εμπλέκονται στ/ διαμόρφωση

του μέλλοντος ενός συγκεκριμένου θέματος, ώστε να είναι σε θέση να

κατανοήσουν συλλογικά τις ευκαιρίες και τις προκλήσεις αλλά και τις

στρατ/γικές και τους στόχους άλλων.

• Να αναπτύξει ικανότ/τες σε ευρύτερα πλαίσια και ομάδες, δηλαδή να συμβάλλει

στην δημιουργία μια κουλτούρας προοπτικής διερεύνησης.

• Να δημιουργήσει ένα κοινωνικό συμβόλαιο μεταξύ ερευνητών, ΙCΥβέρνησης και

κοινής γνώμης.

• Να προβάλλει θέματα (issues), να δημιουργήσει γνώση (awareness). να

προωθήσει τον πολιτικό διάλογο (debate).

Ιδιαίτερα εύγλωττα καθίστανται τα πλεονεκτήματα τ/ς προοπτικής διερεύνησης μέσα

από την κωδικοποίηση των 5C από τους Martin και Johnston που παρουσιάζονται

στον παρακάτω πίνακα.
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Τεrvολσγ(α ΚοινωνΙα Σχεδιασμό,

Πίνακα, 8: Πλεονεκτήματα Ποοοπτική, Διεοεύ

Ι 2 3 4 5

Communication Concentration Consensus Commitment Coordination

αυξημένη μεγαλί>τερη δημιουργία δημιουργία μέσο

επικοινωνια για συγκεντρωση στο συναινεσης δέσμευσης συντονισμου

τα επιθυμητά μακροπρόθεσμο μετατροπηςτων

μέλλοντα μέλλον ιδεών σε δράση

Πηγη. Martln and Johnston, 1999

5.2.4 Θεωρηπκά στοlχεΙα μεθοδολογίας

Η λειτουργία της προοπτικής διερεύνησης βασίζεται στο τρίγωνο του διαγράμματος 9

με την επιλογή του κατάλληλου συνδυασμού μεθόδων που θα διεκπεραιώσουν την

ειcπόνησή της προσφέροντας τους κατάλληλους μηχανισμούς για να είναι

εmτυχημένη η προσαρμογή της στις αναγκαιότητες που αναλύθηκαν στην

προηγούμενη ενότητα. Δεν θα γίνει εκτενέστερη αναφορά στις εmμέρους μεθόδους

αλλά κυρίως θα εmσημανθεί η σημασία της αλληλεπίδρασης των στοιχείων των

τριών κορυφών του τριγώνου - ειδίκευση, δημιουργία και κατεύθυνση.

Η ισορροπία των στοιχείων αυτών είναι εmβεβλημένη καθώς η κυριαρχία μιας από

αυτές θα οδηγήσει σε μη ικανοποιητική κάλυψη των αναγκαιστήτων της προοπτικής

διερεύνησης. Η ειδίκευση θα αναπαράγει τον εαυτό της συχνά εmφέροντας μόνο

αυξητικές αλ/αγές, η δημιουργικότητα μπορεί να οδηγήσει σε απλή ονειροπόληση

ενώ η έλλειψη κατεύθυνσης θα καταστ/σει ανώφελη την όλη διαδικασία. Η

αλληλεπίδραση ειδίκευσης και δημιουργικότητας είναι ο πυρήνας της

δραστηριότητας: η πρώτη συνδέει το mθανολογούμενο μέλλον τις σύγχρονες

τεχνολογίες ενώ η δεύτερη αμφισβητεί κατεστημένες αντιλήψεις και συμφέροντα

[ΓΓετ, 2000: 20, Loveridge 1997: 8]. Η έκβαση της μεταξύ τους έντασης

χαρακτηρίζεται από την ευθυγράμμιση ή αλληλεπίδραση σκέψεων ή/και πολιτικών

(ριζικών και υπαρχόντων) [Loveridge 1996: 9]. Αλλιώς είναι η ευθυγράμμιση μεταξύ

αναγκών χρηματοδότη, ακροατηρίου, σώμα αποκρινόμενων (επιστήμης, κυβέρνησης,

κοινωνίας, βιομηχανίας) [Cameron οΙ al, 1996: 4,11,16] προς την επίτευξη του κοινού

οράματος.
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Η προοπτική διερεύνηση χρειάζεται την βασική -Υνώση, την ικανότητα στάθμισης και

την δημιουργικότητα για τη σύλ/ηψη του τι μπορεί να καταστεί πιθανό. Συνεπώς η

εκπόνησή της βασίζεται στην σύνδεση της καλά δομημένης και ελεγμένης

πληροφορίας με το αντίθετό της την υποκειμενική γνώμη. Η υποκειμενική ικανότητα

προέρχεται από την σχέση μεταξύ δημιουργικότητας και ειδίκευσης που περιγράφηκε

στην προηγούμενη παράγραφο. Όποιες μέθοδοι και να επιλεγούν για την διεξαγωγή

της προοπτικής διερεύνησης οφείλουν να αναπτύξουν και να χρησιμοποιήσουν την

υποκειμενική ικανότητα έτσι ώστε να προσδιορίσουν την τομή των δύο βασικών

συνόλων [Cameron et al, 1996: 9] που οι ορισμοί της ΈWoιας της προοπτικής

διερεύνησης αναφέρουν ως την πεμπτουσία της δικαιολόγησης της δραστηριότητας

αυτής. Πολύ περισσότερο όταν τα ίδια τα σύνολα δεν μπορούν να συλληφθούν

εξολοκλήρου και επιπρόσθετα η τομή τους είναι ασαφής, όπως και η πρόβλεψη των

εξελίξεών τους. Τα δύο πολύ ευρεία αδόμητα σύνολα οντοτήτων, κανένα από τα

οποία δεν μπορεί να αναγνωριστεί με σαφήνεια, προέρχονται από τις κατευθύνσεις

στην επιστήμη και την τεχνολογία αφενός και τις αλλαγές στις ανθρώπινες ανάγκες

από την άλλη. Το πρώτο περιλαμβάνει και την οικολογική διάσταση ενώ το δεύτερο

KOινωVΙKές, οικονομικές, πολιτικές και αξιακές διαστάσεις[ίbίd]. (-Ι τομή τους

παρουσιάζει ασφαλώς συγκεκριμένο χωρικό περιεχόμενο και αντικατοπτρίζει την

ικανοποίηση της εξίσωσης μεταξύ έλξης της αγοράς και ώθησης της τεχνολογίας

[ibid].

KOIIτσoμάριc:oς Nίιc:oς 108



Τμήμα Mτιxανι~ών Χωροταξίας. Πολ.εοδομlας ~αι Περιφερεια~ής Αν(rnnιξης

Πολυτεχνική Σχολή. Πανεπιστήμιο Θεσσαλlας

ΔιJ!λωμαn~ή ΕρΥασlα: Κεφάλαιο 5: Ko\νωνl~ός Σχεδιασμός της Τqνoλo)'ίας

Tεrνoλor!α - KOIvwvlo. - Σχεδιασμός

Διάγραμμα 12: Σχηματοποίηση τομής προοπτικής διερεύνησης, ανθρώπινων

αναγκών και εmστήμης & τεχνολογίας

Κατευθύνσεις

επιστήμης &
τεχνολογίας

Ασαφείς προβλέψεις

μελλοντικών ανθρώπινων

αναγκών

Ασαφείς προβλέψεις

μελλοντικών

κατευθύνσεων επιστήμης

& τεχνολογίας

Ασαφείς προβλέψεις της

τομής μεταξύ μελλοντικής

επιστήμης & τεχνολογία και

μελλοντικών ανθρώπινων

ανσΥκών

Κατευθύνσεις

και σ).)..αγές

ανθρώπινων

αναγκών

Ασαφείς αΧλ.ηλεπιδράσεις\-----...! Ι
μεταξ1) μελλοντικής

επιστήμης & τεχνολογίας

και ανθρώπινων ανσΥκών

μη αντιληπτές

Μη αντιληπτές

αΧλ.σΥές στην \~(~~:ΞΞ;t"""επιστήμη &
τεχνολογία και

τις ανθρώπινες

ανάγκες

]

Πηγή: Loveridge, 1996

Γενικά η προοπτική διερεύνηση οφείλει να λάβει "πόψη της όλες ης πληροφορίες

πο't) περιγράφονται από το ακρωνύμιο STEEPy29 (κοινωνικές, τεχνολογικές,

οικονομικές, οικολογικές, πολιτικές και αξίες), και να τις προβάλει στο μέλλον

αναγνωρίζοντας ότι ή ισχύς το't)ς γίνεται αναξιόπιστη όσο αUΞάνει ο χρονικός

ορίζοντας και το εύρος των διαφορετικών ρευμάτων σκέψης από το STEEPV

(Loveridge 1997: 8]. Η σuμβατική διαδικασία ενός προγράμματος προοπτικής

διερεύνησης παρέχει μόνο πληροφορίες Ύtα την τεχνολογία και την επιστήμη.

Η μεθοδολογία που θα aKoλo't)OηOEi σε μια πρακτική προοπτικής διερεύνησης μπορεί

να αναλυθεί εmπλέον σε τρεις άξονες επιλογών. Ο πρώτος έγκειται στη φορά της

εξίσωσης έλξης της αγοράς και τεχνολογικής ώθησης. Δηλαδή είναι δuvατό να

αναγνωριστούν πρώτα οι μελλοντικές αγορές ή/και ανάγκες (ανάλογα με τον

29 Social, Technology, Economic, Ecology, Political, Values. Δημιουργήθηκε ως τρόπος σκέψης για το

μέλλον από τον Schwanz το 1972, αλ/iJ. παραμένει αδημοσίευτο.
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TΕΧVoloylfl - KOl~wvffI - Σιεδιασμός

χαρακτήρα της συγκεκριμένης πρακτικής σε σχέση με την πολιτική διαδικασία και

τον τεχνοκραησμό) και στη συνέχεια να εντοπιστούν σι τεχνολογίες και σι τομείς

επιστημονικής έρευνας που μπορούν να τις σπιρίξουν. Στην αντίθετη περίπτωση οι

δυνατές τεχνολογικές εξελίξεις είναι αυτές που διαμορφώνουν τις ανθρώπινες

ανάγκες και οδηγούν την επιστημονική έρευνα. Συνεπέστερη προσέγγιση για έναν

περισσότερο ανθρωποκεντρικό και κοινωνικό σχεδιασμό είναι η έλξη των

ανθρώπινων αναγκών και των διαστάσεων που περtλαμβάνει το σχετικό σύνολο της

προηγούμενης παραγράφου.

Ο δεύτερος άξονας έχει να κάνει με την επιλογή της έκτααης της παρέμβααης που θα

έχει η διαδικασία στην ιεράρχηση των προτεραιοτήτων των αποτελεσμάτων της.

Παρατηρούνται δύο τάσεις στο σημείο αυτό:

• Η πρώτη αφορά την ιεράρχηση ως στόχο της προοπτικής διερεύνησης με

γνώμονα την συνεκτική και πειστική παρουσίαση των αποτελεσμάτων της στο

ενδιαφερόμενο κοινό. Είναι περισσότερο φορμαλιστική και παράγει σχέδια,

κείμενα, λίστες [JRC - IPTS οΙ al, 2001: 21]. Η προσέγΥιαη αυτή εmτυγχάνει

υψηλότερη αποδοχή καθώς παρουσιάζει σαφείς κατευθύνσεις δράσης ενώ επίσης

δικαιολογείται η όλη διαδικασία με την επιρροή που ασκεί στις πολιτικές

[Cameron οΙ al, 1996: 43].

• Η δεύτερη τάση αντιμετωπίζει την προοπτική διαδικασία περισσότερο ως μια

διαδικααία μάθηαης [JRC - IPTS οΙ a1, 2001: 21]. Ως τέτοια δεν επιβάλει

προτεραιότητες και στόχους alJ..iJ.. επιδιώκει την δημιουργία γνώσης ώστε οι

ενδιαφερόμενες ομάδες να μπορούν να επιλέγουν οι ίδιες με γνώση [Loveridge

1997: 9] δίνοντας της δικές τους ερμηνείες και ασκώντας πρωτοβουλίες .

Η πρώτη εκδοχή έχοντας περισσότερο φορμαλιστικό χαρακτήρα βασίζεται κυρίως

στην ειδίκευση και τείνει να την αναπαράγει καθώς χρησιμοποιείται από έναν μικρό

κύκλο ληπτών αποφάσεων, ενώ παράλληλα η διάχυση της στο ευρύτερο κοινό μπορεί

να είναι περιορισμένη. Περισσότερο συμβατή με κοινωνικές διαστάσεις

παρουσιάζεται η δεύτερη τάση η οποία ενθαρρύνει την δημιουργία δικτύων και την

διάχυση της γνώσης καθώς αναπτύσσει τις ικανότητες των συμμετεχόντων.
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Τέλος ο τρίτος άξονας στην μεθοδολογία της προοπτικής διερεύνησης συνίσταται

στην επιλογή μεταξύ 'από τα πάνω' ή 'από τα κάτω' διαδικασιών. Η κριτική των

διαδικασιών αυτών δεν είναι αντικείμενο της εργασίας. Απλώς επισημαίνεται η

συμβολή των 'από τα κάτω' διαδικασιών στην συλλογή ευρύτερων πληροφοριών,

στην νομιμοποίηση της όλης διαδικασίας, στην αυξημένη διάχυση της γνώσης και

τέλος στην εκδημοκρατισμό της λήψης αποφάσεων στην τεχνολογία,

Συνοψίζοντας η διενέργεια προοπτικής διερεύνησης θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη τα

εξής στοιχεία μεθoδoλoγίας~':':

• Να έχει μακροπρόθεσμο προσανατολισμό (μεγαλύτερο της δεκαετίας).

• Να εξετάζει ευρύ φάσμα παραγόντων, άρα να εισάγει διατομεακές προσεπίσεις.

• Να υποστηρίζει την αλληλεπίδραση μεταξύ των γνώσεων και των οπτικών

διαφόρων τομέων και οργανώσεων (δημιουργία δεσμών).

• Να θεσμοποιείται ώστε τα δίκτυα που θα σχηματιστούν να συνεχίσουν να

λειτουργούν και μετά το πέρας της δραστηριότητας.

• Να χρησιμοποιεί συμβατικές τεχνικές για τη δόμηση και σύνθεση των ελεύθερων

συζητήσεων και πολιτικού διαλόγου.

5.2.5 Προοππκή, Διερεύνηση και συσn;ματα καινοτομίας

Σύμφωνα με τις αναλύσεις της ενότητας 2.2.3 οι σχέσεις μεταξύ της τεχνολογικής

ανάπτυξης, της καινοτομίας και της οικονομικής απόδοσης περιγράφονται στο

ΕWOΙOλoγΙKό πλαίσιο του συστήματος καινοτομίας (εθνικού και όχι μόνο). Η

πρόκριση του παραπάνω ΕWOΙOλoγΙKOύ πλαισίου βασίζεται, όπως φάνηκε, σε τρεις

παράγοντες: α) στην αναΎVώριση του κυρίαρχου ρόλου της γνώσης τόσο στην

δημιουργία τεχνολογίας, όσο και στην καινοτομία και την οικονομική

ανταγωνιστικότητα, β) στον ρόλο των δικτύων και θεσμών που συντελούν στην

δημιουργία και διάχυση της γνώσης και γ) στην προσέγγιση της τεχνολογίας με βάση

τη θεωρία συστημάτων.

30 AVΤM>ί από JRC - IPTS et al, 200 Ι.
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Συνεπώς η βελτίωση της οικονομικής αποτελεσματικότητας κω της αποδοτικότητας

του (εθνικού) συστήματος κωνοτομίας βασίζεται σε πολιτικές που επιδιώκουν να

ενδυναμώσουν τους προαναφερθέντες παράγοντες, Αυτό σημαίνει ότι προέχει ή

ανάπτυξη δεσμών, συνεργασιών και δικτύων, η διευκόλυνση της επικοινωνίας και

της ροής της πληροφορίας, η αξιοποιήσιμη κω αποδοτική δημιουργία γνώσης.

Η ανάλυση της προοπτικής διερεύνησης που προηγήθηκε στις παραπάνω ενότητες

καταδεικνύει την αναλογία της μεθόδου αυτής με τα συστήματα κωνοτομίας. Η

προοπτική διερεύνηση προσφέρει διαδικασίες που κινητοποιούν, τρέφουν,

ενθαρρύνουν και ενδυναμώνουν αλληλεπιδράσεις μεταξύ δρώντων και επακόλουθα

των μεταξύ τους συναρθρώσεων. Αποτελεί μια νοητική διαδικασία που παράγει

γνώση και συμβάλει στην ανταλλαγή της και την δημιουργία δικτύων και επαφών

τόσο στα συμβατικά της εξαγόμενα όσο και κατά την διαδικασία εκπόνησής της.

Σχετικά λοιπόν με την διαδικασία της προοπτικής διερεύνησης δύνατω να

αναγνωριστεί σε αυτήν ένας ρόλος διαφορετικό εν μέρει από την διαμόρφωση της

τεχνολογίας και του μέλλοντος, ο οποίος συνίσταται σε ένα εργαλείο για το 'δέσιμο'

(wiring υρ) του συστήματος καινοτομίας. Όσο αυξάνει το 'δέσιμο' του συστήματος

τόσο αυξάνει η αποδοτικότητά του σε όρους ικανότητας μάθησης άρα καινοτομίας

[Martin and Johnsιon, 1999].

Εξάλλου κατ' επέκταση της οργανωσιακής μάθησης (organizational leaming)

αναπτύσσεται η έννοια της οικονομικής μάθησης (economicalleaming) η οποία δεν

περιορίζετω σε κάθε οργάνωση ξεχωριστά αλλά στο ευρύτερο σύστημα των

αλληλεπιδράσεων μεταξύ επιχειρήσεων, αγοράς κω κράτους [ibid: 51]31. Η έννοια

αυτή αποτελεί μια από τις εmπτώσεις που έχει η πρωταρχικότητα της γνώσης στην

σύγχρονη οικονομία και γενικότερα την κοινωνία. Η διαδικασία της προοπτικής

διερεύνησης μπορεί να συμβά/.λει στην καλύτερη κατανομή της γνώσης κω την

μάθηση μέσα από την επικοινωνία ,τον συντονισμό και την δέσμευση που

αναφέρθηκαν στην ενότητα 5.2.3.

31 Παραθέτουν τον Mathews Α., 1996. "Τechnology (ndustrialization ίη East Asia", Journa/ 0/Jndusrry
Studies 3, Pages 1-77.
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5.1.6 Σvvεισφορό. σTOV αvθρωποκεvτρικό - κοιvωvικό σχεδιασμό

J

Στο κεφάλαιο 4 αναλύθηκε η σχέση της τεχνολογίας με την κοινωνία και έγινε σαφές

ότι ο διαχωρισμός τους είναι δύσκολος, αν όχι ανυπόστατος, καθώς η τεχνολογία

διαμορφώνεται κοινωνικά αλ/ά τα τεχνουργήματα και τα τεχνολογικά συστήματα

επηρεάζουν καίρια τον τρόπο ζωής ακόμα και την κοινωνική οργάνωση. Συνεπώς

στην προσπάθεια του σχεδιασμού, της προνοιακής πρόληψης και της συνειδητής

διαμόρφωσης/σχεδιασμού της τεχνολογίας η στενή αλληλεπίδραση τεχνολογίας 

κοινωνίας δεν θα πρέπει να αγνοείται Στα πλαίσια της προοπτικής διερεύνησης

ιδιαίτερα κρίσιμη σε σχέση με την προηγούμενη διαπίστωση ή/και προϋπόθεση είναι

η εmλOγή του κατάλ/ηλου συνδυασμού μεθόδων και τεχνικών που θα

χρησιμοποιηθούν στην διαδικασία εκπόνησής της. Στο παρακάτω διάγραμμα

απεικονίζονται οι σχέσεις επίδρασης της προοπτικής διερεύνησης, συγκεκριμένα της

θέσης της στο τρίγωνο του διαγράμματος 1Ο, με την κοινωνία, την κοινή γνώμη και

βασικούς δρώντες.

Διάγραμμα 13: Σχηματοποίηση σχέσεων Προοπτικής Διερεύνησης και κοινωνικών

παραγόντων

Εκροή

Πολιτικά

στελέχη

Ανορθολογικοί

παράγοντες

ΜΜΕ

KOIV1j γνώμη

Απόφαση

Επιρροή

Βιομηχανία

Οργανώσεις

κινούμενες

από την αγορά

Εισροή

Εισροή

Εισροή

\ <ιιι---_.ξΕπ~ιΡIΡοή

Οικονομ,rnmr----..,---r:!δllκεuση

J

J

Διαμορφώνοντας το μέλλον

Πηγή: Idier, 2000
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Τα βέλη απεικονίζουν τα κανάλια επικοινωνίας και την έντασή τους, Το συμπέρασμα

είναι ότι διαφορετικός συνδυασμός μεθόδων και εργαλείων της προοπτικής

διερεύνησης δεν επηρεάζει με τον ίδιο τρόπο τους διάφορους κοινωνικούς

παράγοντες [Idier, 2000: 256,258].

Ένας ανθρωποκεντρικός - κοινωνικός σχεδιασμός της τεχνολογίας εκμεταλλευόμενες

την νοητική, ΎVωσιακή και συμμετοχική διαδικασία της προοπτικής διερεύνησης θα

πρέπει να τοποθετεί την τελευταία στο τρίγωνο σε τέτοια θέση ώστε οι πολίτες, η

κοινή γνώμη, οι κοινωνικές ομάδες και εν τέλει το σύνολο της κοινωνίας να μπορούν

όχι μόνο να αντιλαμβάνονται και να επικοινωνούν τις διαδικασίες της προοπτικής

διερεύνησης α?J..ά πολύ περισσότερο να συμμετέχουν και να τις επηρεάζουν εξίσου

και άμεσα. Ας μη διαφεόγει της προσοχής ότι η προοπτική διερεύνηση είναι εκείνη η

διαδικασία η οποία επιτρέπει την διαμόρφωση και επιλογή της επιστήμης και της

τεχνολογίας ολοκληρώνοντας αυτές με τις οικονομικές αλλά και τις κοινωνικές

ανάγκες. Ο κίνδυνος να μετατραπεί σε μια επιστημονική ή/και τεχνοκρατική αυτό

εκπληρωμένη προφητεία (self-fulfιIIing prophecy) είναι αυξημένος.

Ιδιαίτερα σημαντική σε αυτό το επίπεδο προβληματισμού είναι η αναΎVώριση στην

προοπτική διερεύνηση ενός πολιτικού ρόλου και όχι ενός απολιτικού, μη 

κομματικού (ποπ - partisan) ορθολογικά κατευθυνόμενου πλαισίου. Προέχει δηλαδή

να χρησιμοποιηθούν οδοί που προωθούν τον διάλογο μεταξύ διαφορετικών

συμφερόντων, την αλληλεπίδραση διαφόρων θιασωτών, ώστε να δημιουργηθεί μια

ευρεία αίσθηση συμφωνίας και ΈVα επίπεδο ικανότητας αναγνώρισης και αντίληψης

(inteIIigence) που οι κενές τεχνοκρατικές αναλύσεις δεν μπορούν να επιτύχουν

[Rappert, 2000: 539]. Η πρooπτιιcΉ διερεύνηση δύναται να αναχθεί σε μέθοδο

σχεδιασμού, επιλογής, διαμόρφωσης, πρόληψης της τεχνολογίας με αυξημένο

κοινωνικό περιεχόμενο.
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5.2.7Προοπτική Διερεύνηση κω χώρος

Το KOινωVΙKό περιεχόμενο είναι επίσης αυτό που θα καταστήσει ικανή την προοπτική

διερεύνηση να συνδέσει τη διαμόρφωση της τεχνολογίας με τις τοπικές / χωρικές

ανάγκες μέσα από φορμαλιστικές και εν δυνάμει θεσμοθετημένες διαδικασίες.

Ιδιαίτερα στην τοπική - περιφερειακή κλίμακα η προοπτική διερεύνηση μπορεί να

λειτουργήσει ως ο κρίκος μεταξύ του περιφερειακού συστήματος καινοτομίας και της

κοινωνίας ολοκληρώνοντας την περιφέρεια συνιστώντας την τυπική / θεσμική

έκφανση του άρρηκτου ιστού τεχνολογίας κοινωνίας. Η χωρική κλίμακα αυτή είναι

προσφορότερη λόγω της γεωγραφικής εγγύτητας των δρώντων, της συ1J.o'yικής

τοπικής ταυτότητας, των κοινών πολιτιστικών αξιών, κανόνων επικοινωνίας και

κωδικών, της χωρικής ολοκλήρωσης πολλών δραστηριοτήτων. Οι παράγοντες αυτοί

δύνανται να οδηγήσουν ευκολότερα σε συμφωνία τις πολιτικές διαδικασίες της

προοπτικής διερεύνησης ενώ παράλ/ηλα να δημιουργήσουν ένα κοινό όραμα για το

τεχνολογικό μέλλον.
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Βασικό στοιχείο έρευνας διαφόρων τομέων αποτελεί και θα απoτελiσει η πορεία της

τεχνολογικής εξέλιξης σε σχέση με την κοινωνία και τις εmδράσεις της σε αυτήν,

Ήδη όπως περιγράφηκε στα κεφάλαια 2,3 και 4 οι θεωρήσεις της τεχνολογίας τόσο

από τις θετικές, οικονομικές, εmστήμες όσο και από τις κοινωνικές αναγνωρίζουν την

πολυπλοκότητα που διέπει τ/ν εξέλιξή της, την πολυδιάστατ/ διάρθρωσή της με την

κοινωνία και την αναγκαιότητα της προετοιμασίας όπως επίσης τη δυνατότ/τα της

μακροπρόθεσμης μελλοντικής δημιουργίας της. Τα κύρια θεωρητικά ρεύματα που

εκφράζουν αυτή την τάση είναι οι εξελικτικές θεωρίες και η θεωρία των συστημάτων

(εmκουρούμενες από τ/ν φιλοσοφία της μετα- μOVΤερνΙKότητας).

Επιπρόσθετα παρατηρείται μεταβολή από τεχνοκρατικές μονοδιάστατες θεωρήσεις

σε περισσότερο ολοκληρωμένες προσεγγίσεις για τον ρόλο του τεχνολογικού

μέλλοντος στην οικονομική και βασικά στην κοινωνική αλλαγή. Όλοι οι

προαναφερθέντες παράγοντες θέτουν τ/ν τεχνολογία σε μια νέα βάση μακριά από την

αυτονόμηση και ανεξάρτ/τ/ θεσμοποίησή τ/ς σε μια διαλεκτική εγγύτερη στις

κοινωνικές εmστήμες. Εδώ πρέπει να τονιστεί η βαρύτητα αυτής της μεταβολής και

στ/ν εmστήμη του χώρου καθώς η τεχνολογία έρχεται να συνδεθεί με το χωρικό

περιεχόμενο. Πολύ περισσότερους σχετικούς προβληματισμούς θέτει η μετατροπή

τ/ς τεχνολογίας από εργαλειακή συνιστώσα των κοινωνικών αλληλεπιδράσεων σε

νοηματική, καθώς η επικοινωνία στηρίζεται ολοένα αυξανόμενα και ολοκληρωμένα

στις τεχνολογίες πληροφορίας και τηλεπικοινωνιών [Αγραφιώτης, 2002: 241].

Παρατηρείται δηλαδή το φαινόμενο η τεχνολογία της τηλεματικής να γίνεται γλώσσα

από εργαλείο [ibid: 294] φέρνοντας σαφώς στο προσκήνιο των ερευνών τις

κοινωνικές εmστήμες.

Η έμφαση που δίδεται στην εργασία αυτή στον κοινωνικό σχεδιασμό Ι διαμόρφωση

της τεχνολογίας συμβαδίζει με τις προηγούμενες διαπιστώσεις. Επιπλέον η πρόκριση

τ/ς προοπτικής διερεύνησης για την επίτευξη της εισόδου των ανθρωπο-κοινωνικών

συνιστωσών στη δημιουργία του τεχνολογικού μέλλοντος υπαγορεύεται και

συμβαδίζει με τον ίδιο τον χαρακτήρα των σύγχρονων (δυτικών) κοινωνιών. Οι
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κοινωνίες αυτές πριμοδοτούν ή μάλ/ον βασίζονται στην ασυνέχεια, την διάρρηξη και

αλλαγή32, δικαιολογώντας των χαραιcrηρισμό των καιρών και του περιβάλλοντος ως

διαρκώς αυξανόμενης μεταβολής και αβεβαιότητας. Για την συντήρηση του

μοντέλου αυτού η κοινωνία δεν πρέπει μόνο να οργανώνει την παραγωγή α'λ/,ά να

δίνει συνεχώς νέες κατευθύνσεις δηλαδή να καθορίζει την 'παραγωγή της

παραγωγής')] [Αγραφιώτης, 2000: 295]. Η προοπτική διερεύνηση μπορεί να

συμβάλλει σε αυτή τη διαδικασία παραγωγής οραμάτων και μάλιστα με τρόπο που να

εξασφαλίζει την συμμετοχή διαφόρων κοινωνικών ομάδων και όχι μόνο της

κυρίαρχης τάξης η οποία επιδιώκει την αναπαραγωγή και καταξίωσή της.

Οι μέθοδοι της προοπτικής διερεύνησης παρέχουν επίσης ένα πλαίσιο για τον

προβληματισμό πάνω στην μηχανοποίηση της τεχνολογίας, δηλαδή από τον

υπέρμετρο αυτοματισμό μέχρι τα σενάρια επιστημονικής φαντασίας (που όπως

φάνηκε στην ενότητα 5.1.2 μόνο αμελητέα δεν θα πρέπει να είναι) για την

υποδούλωση των ανθρώπων από τις μηχανές. Ήδη αυτό που παρατηρείται στην

σημερινή εποχή είναι η αυξημένη πολυπλοκότητα των τεχνολογικών συστημάτων και

τεχνουργημάτων, βασιζόμενη πάνω στην πρόοδο της μοντέρνας επιστήμης και το

θεωρητικό υπόβαθρο της μηχανικής (engίneeήng) σε σημείο στο οποίο δεν μπορεί να

υπάρξει πρόγνωση ό'λιsJν των δυνατών καταστάσεων και εξελίξεων που μπορεί να

προκύψουν από μικρές επιμέρους αλ/.αγές και λάθη. Αυτό αφενός σημαίνει, όπως

αναφέρθηκε και στην προηγούμενη παράγραφο, ότι ο ορθολογισμός παύει να

θεωρείται ικανοποιητικός, αφετέρου ότι η επικινδυνότητα (ήsk) είναι αυξημένη και

τα ατυχήματα θα πρέπει να θεωρούνται 'κανονική κατάσταση'[Ροοl, 1997: 175

214]34. Η στάθμιση του κινδύνου και η αντιμετώπισή του, όπως έχουν δείξει σχετικές

έρευνες και μελέτες, προσλαμβάνεται με διαφορετικό τρόπο από διαφορετικές

πολιτιστικές ομάδες και κοινότητες [ibid]. Ακόμα και στην επιστημονική κοινότητα

δεν επικρατεί πάντα ο ορθολογισμός καθώς υπεισέρχονται κοινωνικοί παράγοντες,

πολύ περισσότερο στους μη ειδικούς που δεν έχουν εντρυφήσει στον εmστημονικό

τρόπο σκέψης. Η κοινωνική διαμόρφωση της τεχνολογίας είναι λοιπόν απαραίτητη

για την επικοινωνία και προσέγγιση μεταξύ ειδικών και ευρύτερης κοινωνίας

32 Βλέπε επίσης τις σχετικές έννοιες της καινοτομίας στα υποκεφάλαια 2..2 και 3. Ι

33 Tourain Α., 1973, Ιa production de /α societe, Seui1, Paris
34 Αναφοράστον ΡeποwChar1es. 1984, Normal Accidents: Living with High-Risk TechnoZogies, Basic
Books, New γork
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ιδιαίτερα σε θέματα πρόσληψης της επικινδυνότητας. Θα μπορούσε ίσως να

διερευνηθεί και μια πιθανή συμβολή της προοπτικής διερεύνησης στον σχεδιασμό για

την πρόληψη τεχνολογικών κινδύνων (technoIogical hazards) με ιδιαίτερη αναφορά

στον χώρο.

Επιπρόσθετα με τα προηγούμενα απαιτείται μεταστροφή στην κοινωνικοτεχνική

θεώρηση των τεχνολογικών συστημάτων εφαρμόζοντας έναν ανθρωποκεντρικό

σχεδιασμό [Μαρμαράς 1993], δηλαδή μεταβαίνοντας από την άκριτη

αυτοματοποίηση και εισαγωγή νέων τεχνολογιών στα πληροφορημένα (informated)

συστήματα [Ροοl, 1997: 279-305]. Η αποδοτικότητα δε θα πρέπει να εκλαμβάνεται

πια εσωτερικά ως μέτρο προόδου του ίδιου του τεχνολογικού συστήματος αλλά ως

μέτρο βελτίωσης της ανθρώπινης προσπάθειας που καταβάλλεται (ή γενικότερα της

κοινωνίας). Οι μέθοδοι της προοπτικής διερεύνησης μπορούν να συμβάλλουν προς

αυτήν την κατεύθυνση καθώς ενσωματώνουν πολύ- επιστημονικές και διατομεακές

προσεγγίσεις.

Επεκτείνοντας τις σκέψεις των δύο προηγούμενων παραγράφων διαφαίνεται η

αντίληψη (και εν πολλοίς πραγματικότητα) ότι υπάρχει αναντιστοιχία μεταξύ των

ρυθμών της τεχνολογικής προόδου και της κοινωνικής υπέρ της πρώτης. Αυτό

σημαίνει ότι νέες τεχνολογίες εισάγονται γρηγορότερα από ότι οι κοινωνίες μπορούν

να τις προσδώσουν νόημα, να τους επιβάλλουν περιορισμούς και να τις ελέγξουν. Οι

διαφορετικοί ρυθμοί προόδου σίγουρα υπονοούν την διαμόρφωση της κοινωνίας από

την τεχνολογία, δηλαδή οι νέες τεχνολογίες αποφασίζουν τους κοινωνικούς

σχηματισμούς που θα σχεδιαστούν για να τις αντισταθμίσουν [Norgaard, 1994]. Το

γεγονός αυτό όμως σίγουρα δεν αναιρεί την αλληλεπίδραση των κοινωνικών

παραγόντων κατά την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών. Δεν υπάρχει στην βιβλιογραφία η

χρονική στιγμή από την οποία και έπειτα η τεχνολογία ξεκίνησε να διαμορφώνει την

κοινωνία. Συνεπώς και σύμφωνα με όσα αναλύθηκαν στο κεφάλαιο 4 δεν θα πρέπει

να επικρατεί τεχνολογική αισιοδοξία (optίmism), αλλά ούτε και κοινωνιολογική.

Αυτό που συμβαίνει είναι η συνεξέλιξη των δύο μέσα σε έναν άρρηκτο ιστό δρώντων

και αλληλεπιδράσεων. Παραμένει όμως γεγονός ότι ενώ η επιρροή της τεχνολογίας

στην κοινωνία είναι άμεση και εμφανής δεν ισχύει το ίδιο για την επίδραση των

κοινωνικών παραγόντων στην πρώτη, η οποία παραμένει υπονοούμενη (implicit) και
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άρρητη (ιacit) μέσα από τη διαμόρφωση των συστημάτων αντιλήψεων στα πλαίσια

του κοινωνικο-πολιτισμικού μορφώματος. Η προοπτική διερεύνηση μπορεί να

τοποθετήσει αυτές τις υποφαινόμενες επιρροές μέσα σε ένα φορμαλιστικό πλαίσιο

αναγνωρίζοντάς τους ίση βαρύτητα ειδικότερα στην μακροπρόθεσμη διαμόρφωση

τεχνολογίας και κοινωνίας.

Η τεχνολογία με την επιστήμη έχουν να επιδείξουν στην σύγχρονη εποχή αυξημένη

ολοκλήρωση μεταξύ τους (βλ. υποκεφάλαιο 2.1) σε σημείο που ο λόγος να γίνεται για

την τεχνο- επιστήμη (Technoscience). Δεν διευκρινίζεται όμως αν ο όρος εννοεί την

επιστήμη της τεχνικής ή της τεχνολογίας με την ελληνική χροιά της τεχνολογίας"

δηλαδή του λόγου / λογισμού για την τεχνική. Όπως και να έχει όμως η λογική των

εννοιών αυτών έχει πλήρως εθιστεί στην τεχνοκρατική σύ).ληψη σε βάρος της

φαντασίας της διαίσθησης και της ψυχής που ολοκληρώνουν το σύστημα άνθρωπος

και την δημιουργία του, την παραγωγή έργου [Θερμός, 1993: 436-439]. Ως τέτοια η

ιδεολογία και η κουλτούρα εμφανίζουν ρήγματα στην αντίληψή τους για τον κόσμο

και το περιβάλλον (αστικο- φιλελευθερισμός) [ibid]. Αυτή η πρωταρχικότητα του

τεχνο- επιστημονικού επιφέρει την κατάρρευση της δυναμικής ισορροπίας μεταξύ

του παραγωγικού συστήματος που προκρίνει και του κοινωνικο- πολιτισμικού

συστήματος. Τα όρια του έχουν ήδη γίνει ορατά στην αδυναμία αντιμετώπισης των

μεγάλων ζητημάτων του πλανήτη τα οποία αναδεικνύουν την αλληλεπίδραση και

αλληλεξάρτηση ως τακτικές προσέγγισής τους. Η συμμετοχική δημοκρατία και η

κοινωνία των πολιτών ισχυροποιούνται και ο ρόλος τους αναγνωρίζεται ακόμα και

μέσα από μεθόδους σχεδιασμού και προνοιακής αντιμετώπισης όπως η προοπτική

διερεύνηση. Η κοινωνική διαμόρφωση της τεχνολογίας επαναφέρει την τεχνολογία

στην παραγωγική και κοινωνική διαλεκτική. Οι επιπτώσεις στις χωρικές διαρθρώσεις

και των συσχετισμό δυνάμεων θα είναι σημαντικές. Ένα κομμάτι των ερευνών στην

επιστήμη του χώρου θα πρέπει να κινηθεί προς την εξέταση των ανακατατάξεων που

μπορεί να επιφέρει η εισαγωγή των κοινωνικών επιστημών στον τεχνολογικό (και όχι

μόνο) σχεδιασμό.

35 Για τον ορισμό της τεχνολογίας στην εργασία βλέπε ενότητα 1,1

ι Ι
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Koυτσoμάριcoς Nίιcoς

The UΚ Foresight programme

Ιήsh Research Scientists' Association
Links Ιο Other Technology Foresight
Resources

Foundation [οτ the Future

Γενική Γραμματεία Έρευνας και

Τεχνολογίας

Science Policy Research υηίι, Uniνersity

ofSussex

Research Center [οτ Social Sciences

Local Govemment Association

Resources for Futures Research
FUTUREWEB
M.S. Program ίη Studies ofthe Future

World Futures Studies Federation

Resources and Links Australian Foresight
Institute
The Futurism page (links)

IPTS Futures Project

Institute [οτ advanced interdiscip1inary
research
Futures Links

Po1icy Research ίη Engineering, Science
and Technology

Principia Cybemetica Web

Scottish Universities Policy, Research and
Advice Network
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